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Lieber Leser !

Wir haben uns bemiiht, dieses Handbuch ohne Fehler zu erstellen. Doch
auch bei der sorgfaltigsten Priifung kann noch etwas lbersehen werden.
Wenn Sie daher Fehler finden und/oder den einen oder anderen Ver-

besserungsvorschlag zu diesem Handbuch haben, so teilen Sie uns dies

bitte mit.

VYielen Dank im voraus

SHARP ELECTRONICS
HAMBURG
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EINLEITUNG

I  ALLGEMEINES

Mit dem PC-1430 stellt SHARP einen preisglinstigen und dennoch aulier-
ordentlich leistungsstarken BASIC-Taschencomputer mit integriertem wissen-
schalftfichem Rechner vor.

Erweitertes BASIC, etwa 17,4k-ROM-Betriebssystem und 2,0k-RAM-Bereich
fir Anwenderprogramme sowie 46 vorprogrammierte mathematisch wissen-
schaftliche Funktionen lassen diesen Rechner auch gehobenen Anspriichen aus
fast allen Bereichen gerecht werden.

SSHATRP® POCKETCOMPUTER  PLWIl .
=
B 6 @ @ 6

‘ (] s L]
=== ) [ D
) B 2 E & 65 i & () (] (63 [(E3

Frontansicht des PC-1430

Zusammen mit dem Thermodrucker mit integriertem Kassetten-Interface
CE-126P wird der PC-1430 zu einer kleinen, leistungsfahigen Datenverarbei-
tungsanlage.

Bei der Gestaltung dieser Bedienungsanleitung wurde versucht, sowohl
den Ansprichen eines Anfangers als auch denen eines geiibten Pro-
grammierers gerecht zu werden. In manchen Fdllen war eine Kompromif-
Tgsung aber nicht zu umgehen, und wir verweisen daher bereits an
dieser Stelie auf die umfangreiche BASIC-Literatur, die im Fachhandel
erhiltlich ist. Eine Referenzliste mit genauen Bestellangaben finden
$ie im Anhang dieses Handbuchs.

Wir hoffen, lhnen mit diesem Handbuch alle méglichen Hilfsmittel in die Hand
zu geben, s¢ dal Sie Ihren PC-1430 fiir Ihre Belange aptimal einsetzen kénnen.
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IT  BETRIEBSHINWEISE

1. Die Flussigkeitskristallanzeige des Computers ist in Spezialglas eingebettet
und kann daher bei Gewalteinwirkung zerbrechen. Behandeln Sie den Com:
puter deshalb mit Sorgfalt Be|m Transport immer dle Tastaturabdeckung
verWenden :

2. Schutzen S1e den Computer vor Staub Feucht1gke1t und: a]Izu groBen
Temperaturschwankungen.

3. Zur Re1n1gung d1ent e1n we1ches, trockenes Tuch Ke1ne Re1n1gungs-
oder, Ldsungsmittel verwenden. . . L ;

4. Durch elektrostatische Entladungen iiber den Computer oder durch
Fehlbedienung (der Computer blieb beim Batteriewechsel oder
Anschlul der Option CE-126P eingeschaltet) kann der Computer. “*abstiirzen”.
Dadurch werden aIIe Tastenfunktlonen ginschlielilich der CL oder CE-Taste
blockiert.

Solite Ihnen dies passieren, miissen Sle den Computer m|t|aI|5|eren Dazu
stehen zwei Méglichkeiten zur Auswahl:

1) Driicken Sie irgendeine Taste auer - und betatlgen Sie den
"ALL RESET"-Schalter an der Riickseite des Gersts. Bei dieser Art
der Initialisierung werden die Pr'ogr'amme Yariablen und der
Reservespeicher nicht gelgscht.’

. “ALL:RESET"-Schal ter

und keine Gegenstinde, daren

Irgendeine
g OM Spitze abbrechen kinnte

(Benutzen Sie einen Kugelschranber)
Taste auler

PC-1430

InltlaI|51eren des Computers

HINWEIS Nncht dle Taste - gedruckt halten und dann den ALL RESET
Schalter driicken,; weil dadurch Programme und Daten geloscht
werden kdnnten,

2} Sollte dadurch die Blockade i immer noch nicht aufgehoben sein, betatigen
Sie dert “ALL-RESET'™ Schalter, ohne dabei eine Taste zu drucken Alle
Speicherinhalte werden dadurch geldscht.

3} Sollte dann das Problem immer noch vorhanden sein, entnehmen Sie die
alten Batterien und setzen innerhalb von 10 Sekunden neue Batterien ein
und wiederholen dann Schritt 2).

8
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5. Wenn eine Reparatur des Computers erforderlich sein sollte, wenden Sie sich an
das Geschaft, wo der Computer gekauft wurde.
Reparaturarbeiten sollten ausschlieRlich von autarisierten SHARP-Servicestellen
durchgefiihrt werden.
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II1. = STROMVERSORGUNG -~ i ° P ' e TN

Déer Taschencomputer PC-1430 wird mit Lithiumbatterien betrieben. - Die Batterien
sind werksseitig bereits efngesetzt. Bei erschopften Batterien muR ein Wechsel wie
folgt vorgenommen werden:

1. Den Computer ausschalten.

2. Die zwei Gehduseschrauben (1) an der Riickseite des Gerits
entfernen.

3. Den Gehiusedeckel (2) auf der Schraubenseita etwas anheben und
in Richtung des Pfeils schieben und abheben.

Entfernen des Gehdusedeckels

4. Die Batterieabdeckung (1) in Richtung des Pfeils schieben und dem
Rechner entnehmen.

Abnehmen der Batterieabdeckung

10
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5. Die erschopften Batterien (1) durch neue ersetzen.
(Batterien nur paarweise wechseln)

Batteriewechsel

6. Die Ratterieabdeckung wieder einsetzen und verriegeln.

7. Den Gehiusedeckel wie dargestellt auf den Rechner aufsetzen und
verschrauben,

Aufsetzen des Gehiusedeckels

Folgende Punkte sind beim Batteriewechsel besonders zu beachten:
- Wechseln Sie die Batterien immer paarweise.

_ Achten Sie darauf, dap Sie beim Batteriewechsel die alten
Batterien nicht mit den neuen vertauschen.

_ Verwenden Sie nur den angegebenen Batterietyp.
Batterietyp: CR-~2032 oder Lrsatztype

Die Batterien von Kindern fernhalten. J
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IV.  TASTATURABDECKUNG

Zum Schutz der Tastatur und der Anzeige ist der Computer mit einer stabilen,
doppelseitig aufschiebbaren Tastaturabdeckung ausgestattet.

Die Tastaturabdeckung des Computers wie dargestellt verwendean.

Bei Gebrauch:

Die Tastaturabdeckung 'iét S0 gestaltet, daf sie wihrend der Verwendung
des Rechners auf-dessen.Unterseite geschoben werden kann, '

Tastaturabdeckung bei Gebrauch des;-Rechner‘s

Nach Gebrauch:

Tastaturabdeckung n;'ich Gebrauch des Réchners



Teil 1 Theorie

TEIL I
THEDRIE



Teil 1 Theorie



Teil 1 Theorie

TEIL I THEORTIE

1.1 GRUNDLAGEN
11.1 EINSCHALTEN DES COMPUTERS

Das Einschalten erfolgt zum einen Ubeaden Schiebeschalter links neben dem
Display, zum anderen iiber die Taste .

Nach dem Einschalten erscheinen auf der Anzeige folgende Symbole:

Zeigt die Winkeleinheit (DEG/GRAD/RAD) an.

DEG

Zeigt Betriebsart (RUN/PRO) an.

1.1.2 AUSSCHALTEN DES COMPUTERS

1.1.2.1 Automatisch

Der Computer schaltet sich nach ca. 11 Minuten nach der letzten
Tastenbedienung automatisch ab. Dabei bleiben alle Programm- und
Pateninformationen gespeichert.

Hat sich der Rechner automatisch ausgeschaltet, muf er iiber die Taste
e wieder aktiviert werden. Auf der Anzeige erscheint die zuletzt

bearbeitete oder angezeigte Zeile.

1.1.2.2 Manuell

Sail der Computer sofort nach Gebrauch ausgeschaltet werden, so mup
der Schiebeschalter 1inks neben dem Display in Stellung DFF gebracht
werden. Die Programm- und Dateninformationen bleihen dabei
gespeichert., Der Computer 1&Bt sich auch wahrend einer Programmaus-
filhrung abschalten.

15
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1.1.3 BEDIENELEMENTE

a.

m-
2 ) () ||

C

WEUT F  THEN  GOTO FOR TO STER  NexT  UST  mun

3 EE E M0 E o G N E EE E
53 &35 7 85 1 (9 65 @l

Das Bedienfeld des Computers besteht aus 73 Tasten, die zu 4 Bldcken zusammen-
gefallt sind: - : T :

- die Schreibmasch_ingen_-mphatastatur mit [Ent=r]-Taste {2 Ebenen)
- die Tasten fir die Skonder-fu,nktionen

- die numerische Tastatur mit dem Grundrechnungsarten {2 Ebenen)
- die Tasten fir die wissenschaft]i‘chgn'Funktioneh {2 Ebenen)

Die Schrefbmaschinen-Alphatastatur ist mit zwei Fhenen belegt. Bei
einfachem Tastendruck gelten die auf den Tasten stehenden Bezeich-
nungen. Will man die iber den Tasten stehenden Sonderzeichei (oberste
Reihe der Tastatur) oder die varprogrammierten BASIC-Anweisungen
abrufen, muB vorher die Doppelfunktionstaste gedriickt werden.

Mit der Taste Xann den-unteren beiden Reihen noch.eine dritte
Ebene zugewiesen werden. Uber die sogenannten ‘Definable Keys' konnen
verschiedene Programme sofort gestartet werden; man drickt dazu:die
Taste und eine dem Programm zugewiesene Taste.

In der Reihe iber der A]pha-Ta.statur befinden sich d1"e -Sonde'.r— -
funktionstasten zur Wahl der Betri ebsart, zum Unterbrechen oder zum
Auflisten sowie zum Editieren eines Programms,

Rechts neben der Alpha-Tastatur befindet sich die numerische Tastatur.
e zweite Ebene der numerischen Tastatur, die hauptsdchlich fiir
statistische Berechnungen dient, ist ebenfalls mit-der (stwrr] -Taste
errdichbar. : : . o . :

16
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Mit den Tasten oberhalb der numerischen Tastatur Tassen sich die
meisten wissenschaftlichen Berechnungen, wie trigonometrische
Berechnungen, Polarkoordinatenberechnungen usw., durchflihren. Dieser Teil
der Tastatur ist mit zwei Ebenen belegt.

Die Taste ist ein Wechselschalter, d.h. durch einmaliges Dricken wird in
den jeweiligen Mode umgeschaltet, durch nochmaliges Dricken der Urzustand
wieder hergestellt.

1.1.4 TASTENFUNKTIONEN

INS

(SHETI[ D]

DEL

(sHiFT) ]

In Verbindung mit den Tasten A, 5, D, F, G, H, J, X, L,
= Z, X, C, V, B, N, M, SPC ermbglicht diese Taste das
Starten des Programms iber einen Markennamen.
Doppelfunktionstaste

Editiertasten

Cursor nach links; Editieraufruf

Cursor nach rechts; Editieraufruf

Unterbrechen des Programmablaufs. Am Display erscheint
die Meldung BREAK IN XXX (XXX = Zeilennummer)
Unterbricht auch Drucker- und Cassettenbetrieb.

Lgscht die Anzeige und die Fehlermeldungen.

£infiigen einzelner Zeichen (Platzhalter .. wird gesetzt)
Laschen einzelner Zeichen

Einschalten des Rechners nach automatischer Abschaltung
Lgschen der Anzeige und

- Lioschen des WAIT-Intervalls

- Loschen des USING-Formats

- Aufheben des TRACE-Betriehs

- Ldschen der Fehlermeldungen

Alphatastatur A-Z; Variablennamen

Leerzeichen

Leerzeichen, die nicht in Anfilhrungsstriche {** "’} eingeschlcssen
oder in einer REM-Anweisung enthalten sind, werden in Pro-
grammen und manuellen Berechnungen ignoriert.

Die Taste kann auch als “defineable Key'’ verwendet werden.

17
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BeschlieBt die Eingabe einer Programmzeile. )
Beim Rechnien ohne Programmunterstitzung im RUN-Modus -
ersetzt die.Taste das "="-Zeichen.

Prcgrammstart in Verblndung mit RUN oder GOTO

Digser Wechselschalter dlent zur Wahl der Betrlebsarten RUN und
‘PRO und. TR

Senderzeichen

Aufruf der wichtigsten BASIC-Anweisungen

Umschaltung fir Druck/Nichtdruck beim Rechnen ohne
Programminterstitzung im RUN/PRO-Modus

Nezimalpunkt

numerische Zeichen

Grundrechnungsarten

Trigonometrische’ Furiktionen

Umkehrfunktionen der - trigonometrischen Funktionen
Ums;hathhg'Flieﬁkomma/FQStkomma

Unrechnung Hexadezimalsystem - Dezimalsystem

Umrechnung Dezimalsystem = Sexagesimalsystem
Umrechnung Sexagesimalsystem - Dezimalsystem

Natiirlicher Logarithmis
Exponentialfunktion eX
Zehnerlogarithmus
Exponential funktion qu'
Reziprokwert

Umwandlung PaTarkoordinaten in rechtwinkTtge Koordinaten

Umwand]ung rechtw1nkl1ge Koord1naten in PoIarkoord1naten

Exponent1aldarste11ung

MnﬂaMEPI
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Zufallszahlen

Runden

Patenzierfunktion
Guadratwurzelfunktion

Dritte Wurzel
Quadratzahlfunktion
Kubikzahlfunktion

Fakultit

Klammern

Umschaltung der Winkeleinheit

Logische Vergleichsoperatoren
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Dient zur Eingabe von Daten im STAT-Modus. In anderen Be-

triebsarten ist diese Taste nicht wirksam.

Die folgenden Funktionen stehen im STAT-Modus zur Verflgung.

Summe der Daten

Summe der Quadrate der Daten

Haufigkeit

Zur Korrektur von Daten, die mit eingegeben wurde.

Standardabweichung S
Standardabweichung

Mittelwert

19
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1.1.4.1 Eingabe

Geben Sie die im folgenden Beispiel angeflihrten Buchstaben.und:Zeichen ein, dia =
dann auf der Anzeige erscheinen miissen.

(Beispiel) [0 =21 (3] o123
(5] (6 (&) (8} (5 123é'HAﬁP"

Falls die Anzeige nicht “123SHARP” ist, haben S:e eine fa!sche Taste gedruckt
Driicken Sie die Taste CA zum Ldschen der Anzeige und geben die Zejchenfolge

erneut ein.

Geben Sie als ndchstes “(? ) ein. Zur Eingabe dieser und der anderen hellbraunen
Symbole und Funlktionen, die oberhalb der Tasten angegeben sind, wird zuerst die
Taste (D) und dann die gewtinschte Taste gedriickt.

Geben Sie jetzt, unter Verwendung der Taste ..die Zeichenfolge
123SHARP(?)" ein.

) O (0 (7 123SHARP(?)_
Funktionen unid BASIC-Kommandos werden auf die gleiche Weise'eingegeben: Fir

die Kommandos, die in Hellbraun oberhalb der Tasten angegeben smd wird zuerst
die Taste [EFT] gedriickt. . S

BN 123SHARP(?YSIN_

mm RP(?)SINPRINT

Bei der E|ngabe von PRINT ist “1238HA" von der Anzenge verschwunden Diese
Zeichen kdnnen zuriickgerufen werden, indem-der Cursor mit der Taste f5 nach

links bewegt wird.
% ARP(?)SINPBINT

=3 123SHARP(?)SINP

Wenn das Symbol 71 die [(&] erreicht, die Taste [% gedriickt halten. Diese
Taste hat eine Wiederholfunktion und bewegt sich dann fortlaufend zur linken Seite
der Zeichenfolge. Dabei blinkt das Symbol 77 .

123SHARP{?}SINP

20
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INS
Driicken Sie jetzt die Taste [} . Das Symbol bewegt sich jetzt zur rechten Seite
der Anzeige, wodurch bereits verschwundene Zeichen wieder autf die Anzeige

zuriickgeholt werden.

RP{(?)SINPRINT_

Zusammengefalt dienen die Tasten I%] und I% zum Zurlickholen von Informa-
tionen auf die Anzeige. Die Symbole [ ]und — werden als Cursor bezeichnet und
geben die Position an, wo Daten eingegeben werden kdnnen. Wenn Sie versehent-
lich eine falsche Taste driicken, kann der Cursor mit der Taste % zurlickbewegt
und das richtige Zeichen eingegeben werden. {Weitere Einzelheiten siehe auf Seite

36.)

1.1.4.2 Notation

Ab jetzt werden in dieser Bedienungsanleitung die Tasten und Funktionen wie folgt
dargestellt:

asn [ (5D bedeutet ASN {sin™!}.
IEI'E—L_) .
Bif bedeutet SIN (sin).

veL | bedeutet DEL, die Léschfunktion.
=, (=] bedeutet die Funktion zur Versetzung des Cursors nach links.

Zahlen werden ohne Klammern dargestellt,
O ™M @3 O 4 wird als 123.4 dargestellt.

Es kann gelegentlich vorkommen, daR diese Tasten auch spéter noch wie bis jetzt
in dieser Bedienungsanleitung dargestellt werden.

** 3%, Zx%, n, CD, s, o sind Funktionen flr statistische Berechnungen.

Wie allgemein Gblich wird Null {0} von diesem Computer zur Unterscheidung vam
grofien Buchstaben “0' als @ angezeigt. Diese Darstellung wird auch stelienweise
in dieser Bedienungsanleitung angewendet, wenn dies aus Klarheitsgrilnden
erforderlich ist.

21
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1.1,5 DIE ANZEIGE

Der Computer verfugt uber eine 16 S‘te||lge alphanumensche Flu53|gkr|stallanze|ge
Die einzelnen Zeichen Werden in einer 5 x 7-Punktmatrix dargestellt.

Das E1ngahereg1ster faBt BO Ze1chen. Alle Zeichen, die iiber die 16
moglichen darstallbaren Zeichen der Anzeige hinausgehen, miissen mit
den Cursor Tasten ([Ij und [:]} gescro]]ed‘ werden. [ T

Der Cursor ze1gt die Ste]]e an, an der die nachste E1ngabe erfo]gen
kann.: Er steht normalerweise. auf der ersten freien Stelle und w1rd
durch einen kurzen waagerechten Strich. {_) dargestellt.

Eine Ausnahme besteht, wenn auf der Anzeige links das Bere1tschafts—
symbol (D) angezeigt w1rd Durch das ndchste einzugebende Zeichen wird
diesas iiberschrieben. Erst dann sieht man den Cursor auf der ersten-
freien Stelle nach dem zuletzt eingegebenen Zeichen.

Stellt man den Cursor m1t H11fe der =- oder der =) Taste uber ain
bereits efngegebenes Zeichen, so erkennt man die Position am Blinken
des Cursors an dieser Stelle in der vollen Punktmatrix.

Anhaltender Druck auf die Cursor-Tasten 1éﬁf den Cursor schnell an die
gewlinschte Stelle der Zefle bringen. Ein kurzer Druck.verschiebt die
Anzeige nur um ein Zeichen,

Versucht man mehr als 80 Zeichen. einZulesen, werden diese vaom Rechner
nicht mehr angenommen.. Jede zusdtzliche Eingabe {berschreibt das
zuletzt eingegebene Zeichen. Der Cursor verindert hier sein Aussehen;
er blinkt auf dem letzten Zeichen in der v011en Punktmatr1x.

22



Teil 1 Theorie

1.1.6 WAHL DER BETRIEBSART

Der Computer verfiigt Uber drei Betriebsarten: RUN-Modus [RUN] fir manuelle
Berechnungen und Ausfilhren von Programmen, PRO-Modus [PRO] zum Speichern
von Daten im Computer und Durchfilhren von Anderungen. Diese beiden
Betriebsarten ergeben kombiniert den BASIC-Modus. Sie werden mit der Taste
[MODE] gewshlt,

Die dritte Betriebsart ist der STAT-Modus [STAT] zum Durchflhren von
statistischen Berechnungen. Diese Betriebsart wird durch Driicken von

ein- und ausgeschaltet.

< Modus-Wah! >
oder

l

RUN-Nodus —
MODE — STAT-Modus
l
O-Modus

PRO-M | - .
RlUN [y £1w] . ey
1 1 1 Der Madus wird durch das

Symbel ' = " angezeigt.
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1.2 _ GRUNDLAGEN SHARP CE-126P I D

1 2.1 ALLGEMEINES

Dle Opt|on SHARP CE 126P (Thermodrucker mit mtegriertem P
Kasseiten-Interface). ermdglicht' .es Ihnen; : lhre. mit -dem. -Computer
erstellten Programme oder Daten auszudrucken bzw. mit einem. externen
Kassettenrecorder ZLU. spelchern S o Coe : S

E1genschaften des CE 126P

- 24-Zeichen-Thermodrucker ‘

- Manueller oder Programmgesteuerter Betrieb des Druckers

- 300-Baud-Kassetten-Interface

- Manueller oder Programmgesteuerter Betr1eb des Kassetten Interface
- Trockenbatterie-Betrieb (Transportfihigkeit) /Netzadapterbetrieb

Der AnschluR des CE-126P an lhren Computer ist in dem, dem CE-126P.beigelegten
Handbuch beschrieben.

24



Teil 1 Theorie

1.2.2 VERWENDUNG DES DRUCKERS

1.2.2.1 Manueller Druckbetrieb (Protokellerstellung)

Der manuelle Druckbetrieb ermgglicht es Ihnen, Ihre Rechnungen sofort
auf Papier zu protokollieren. Dieser Betrieb wird durch Driicken der

(@) - und der [ewenl-Taste eingeschalitet. Am Display wird dies durch
einen kleinen waagrechten Strich oberhalb ven '"PRINT' angezeigt.

]

PRINT

Auf dem Thermopapier wird bei der Protokollfilhrung die gleiche
Zeichenfolge in derselben Form, wie am Display angezeigt, ausgedruckt.

Nach Abschlufi der Eingabe mit [EMER wird der Druck gestartet. Vorher
kénnen Sie Ihre Eingaben, wenn notwendig, noch korrigieren.

Das folgende Bild zeigt eine Protokollfihrung als Beispiel:

o [P SE
-
%.'i'jw
e -
l::l!f..+.:£_il t’
i = -~
HED. B
STH A4S
P I RL B
R AR T e R R I r X
RN NN 54 = A =l
£=55
=
LAED g
— x.+..,.-.!"
= i
- ER gl o o Wl
L L FLT
e Pl H
P
logg'd, 30323
R
i L
A Tt
iR IR L= 1
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1.2.2.2 Programmgesteuerter Ausdruck

Enthalten BASIC-ProgrammeuLPRiNT—AnweiSUngen, so kodnnen die den An-
weisungen folgenden Werte oder Textausdriicke lber dan angeschlossenen
Thermodrucker‘IOptign CE-lZSP)_ausgedruckt‘werden;- C o e

Programme, die mit PRINT-Anweisungen geschrieben wurden, kgnnen .ganz
einfach ‘umgewandelt werden, so.dap die Ausgabe riicht iber, das Display,
sondern liber den angeschlossenen Drucker erfolgt. Dies wird mit dem
Befehl PRINT = LPRINT erreicht, der in einer Programmzeile dem
Programm vorangestellt oder im RUN-Mode direkt efngegeben werden

kann.

Im letzteren Fall mufl das Programm jedoch mit — Taste oder GOTO
<Zeilennimmer> gestartet werden.: | o S -
Mit dem Befehl PRINT = PRINT kann dieser Befehl wieder aufgehoben
werden, -~ : ' S N C .

Die Umschaltung kann auch in Abhdnaigkeit von einem Togischen
Vergleichsausdrick inrerhald einer IF-Arweisung ‘erfolgen.

Das im Hauptspeicher gespeicherte Programm kann mittels der LLIST-An-
weisung am Drucker gelistet werdan. Nihares hierzuy siehe LLIST-
Anweisung, Seite 154..

Ist die zu druckende Programmzeile ldnger als 24 Zeichen, so erfolgt
die Ausgabe am Drucker zwei- bzw. mehrzeilig, Dabei wird der Druck ab
der zweiten Zeile um vier bzw. um sechs Stellen eingeriickt, um den
Ausdruck ibersichtlicher ‘zu gestalten.

Hinweise:

1. Wenn wdhrend des Drucks ein Fehler auftritt, der im Zusammenhang
mit nicht richtig transportiertem Papier steht, so reiPen Sie das
Papier an der Abripkante ab und ziehen das verbleibende Papier aus
dem Drucker.

Lidschen Sie die Fehlermeldung durch Driicken der [t -Taste und
Tegen Sie die Papierrolle wieder richtig ein. SR

2. Wenn der Druckef durch {irgendwelche externe elektrische Stirfelder
beeinfluBt wird, kann es sein, daR der Ausdruck fehlerhaft ist.
Driicken Sie die @ -Taste, um den Druck zuy untérbrechen. Schalten
Sie den Thermodrucker CE-126P aus und nach einigen Sekunden
wieder ein. Inttialisieren Sie ‘den Drucker durch Driicken von [ .

3. Schalten Sie den Drucker nur ein, wenn Sie ihn beniitzen
(Schonung der Batterien).
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1.2.3 Verwendung des integrierten Kassetten-Interfaces

Das integrierte Kassetten-Interface ermsglicht es Ihnen, Ihre Pro-
gramme bzw. Daten auf Band zu speichern. Dazu bengtigen Sie einen fiir
Datenaufzeichnung geeigneten Kassettenrekorder,z.B. den CE-152.

Einmal gespeicherte Programme oder Daten kdnnen ganz leicht wieder in
den Rechner geladen werden,

1.2.3.1 Auswahl des Kassettenrekorders

Wir empfehlen Ihnen, fir Thre Programmspeicherung den extra daflir
vorgesehenen rassettenrekorder CE-152 zu verwenden. Der CE-152
wurde eigens zur Speicherung der mit dem SHARP-Taschencomputer
erstellten Programme oder Daten entwickelt.

Wenn Sie jedoch einen anderen Rekorder verwenden wollen, sollte dieser
folgende Ausstattung haben:

- Fernbedienung (REMOTE), Kiinkenbuche 2,5 mm #
- Bandzdhlwerk

- Mikrofoneingang {MIC), Klinkenbuchse 3,5 mm a4
Ausgang (EAR), Klinkenbuchse 3,5 mm g

Daneben sind folgende technische Daten gefordert:

- Eingangsimpedanz (MIC) 200...1000 Ohm

- Eingangsempfindlichkeit Kleiner als 3 mV (-50 dB)

- husgangsimpedanz {EAR} Kleiner als 10 Ohm

- Ausgangsleistung (EAR) Griper als 1 V

- Klirrfaktor Kleiner als 15 % im Bereich
zwischen 2...4 kHz

- Gleichlaufschwankungen 0,3 % max. (M.R.M.S)
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1.2.3.2 Ansch]uBJdesﬂKassettennekordensaan*das:CE-126P-;.J.1;"

Die herzusteﬂ}enden Verbindungen-sind in der folgender Abbildung
dangSteUtf R R 'Ans:c.hl.uﬂbhcﬁsen; .
PN “i.-am ReKorder [g)! .. i

AnschluBbuchsen

am CE-126P o B |
@ ®@® 3-‘E N
EAR  MiC AEM AR MIC REM
bt R
0 4 i
Il

Grauer Stecker —

“Wiedergabe™ .Schwarze} Stecker

- Schwarzer Stecker ' " Grauer Stecker
“Fernbddieniing”

¥Farnbedienung’ - " “"Wiedergabe® -

Roter Steckar
“*Aufnahme’

Roter Stecker
**Aufnahme"

T

t
Uberspieikabel

1.2.4 DATENSPEICHERUNG AUF MAGNETBAND

1.2.4.1 Allgemeines

Auf dem Magnetband konnen Sie Dafen dnd Progfamme ébépeichern oder von
Band zurlckladen. AuRerdem kinnen. Sie das Magnetband al$ externen:.
Programmspeicher Veﬂmenden,um groBg Programmeiablaufen‘zu lassen. :

Die Informationen aus Daten:und Programmen werden Tn'B]ﬁcken'nach'dem
ZueTtonverfahren- auf das Magnetband geschrieben.

Auf einem Magnetband konnen- abhdngig vom Kassettentyp sehr viele
Programme gespeichert werden. Damit Sie die Daten oder Programme
wiederfinden und unterscheiden kénnen, beginnt jeder Block aus einem
Blocknamen (Programmnamen), der aus maximal 7 Zeichen besteht.
Abgeschlossen wird der Speichervorgang, wenn die gesamte Information
abgespeichert ist.

Un eine sichere Trennung der Blgcke zu gewdhrleisten, schreibt der
Rechner vor dem Blocknamen automatisch etwa 5 bis 7 Sekunden lang
efnen konstanten Signalton. Ein kompletter Block hat damit folgende
Form:

Signalton Blockname Programme oder Daten
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Folgende Miglichkeiten werden bei der Datenspeicherung auf Magnetband
geboten:

Abspeichern van Programmen
CSAVE

Vergleich von Programmen
CLOAD?

Laden von Programmen
CLOAD

Laden von Daten
INPUT #

Rbgpeichern von Daten
PRINT #

TEHAC"E OO0

gzrEwAd=E260r =2

Hinweis:

fuf die Informationen auf Band kdnnen Sie nur sequentiell zugreifen.
Damit Sie Ihre Daten und Programme schneller wiederfinden, sollten Sfe
sich vor dem Abspeichern Informationen lber den Zdhlerstand des
Kassettenrekorders und den Blocknamen der Daten aufschreiben. Sie
werden sehr schnell eine umfangreiche Programmbibliothek von Daten
erhaiten.

1.2.4.2 Speichern von Daten und Programnen

Schliepen Sie lhren Kassettenrecorder wie in Abschnitt 1.2.3.2
beschrieben an Ihr CE-126P an. Nachdem Sie Ihr Programm eingegeben
haben, kinnen $ie den Rekorder fiir die Abspeicherung vorbereiten:

- Stellen Sie den REMOTE-Schalter des Interfaces auf OFF.

- Legen Sie eine Kassette in den Rekorder ein.

- VYergewissern Sie sich, daB die eingelegte Kassette zuriickgespult
ist.

- Suchen Sie eine freie Stelle auf dern Band.
Merken Sie sich den Zihlerstand.

- Stellen Sie den REMOTE-Schalter des Interfaces auf ON.

- RBereiten Sie die Aufnahme vor:
"BECORD"- und “PLAY"-Taste driicken. Lautstdrkeregler auf Mitte bis
Maximum stellen, Tonhthenregler auf "Hohen'.

- Kommando Eingabe:
Mit der CSAVE-Anweisung kdnnen Sie Lhr Programm gleichzeitig mit
einem Namen, dem Blocknamen ({Programmnamen) versehen.

Wenn Sie die [Enter] -Taste betétigt haben, setzt sich das Magnetband in
Bewegung. Ihr Programm wird jetzt ibertragen und unter dem angege-
benen Namen abgespeichert. Zu Beginn héren Sie 5 bis 7 Sekunden den
kohstanten Signalton, anschlieRend eine Folge von Ténen. Sobald der
Computer am Ende des Programms angelangt ist, stoppt das Band. Das
Bereitschaftssymbol wird auf der Anzzeége des Computers angezeigt.
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1.2.4.3 Oberpriifen der: Abspeicherung

Nach der Abspeicherung Ihres Pragramms mit der CSAVE-Anweisung und
bevor Sie das Programm im Computer 1gschen; ist es-enpfehlenswert, zu
iberpriifen; ob es fehlerfrei Ubertragen wurde. Das .Band kidnnte
beispielsweise eine schadhafte Stelle haben. s

‘ . - . :
Die Uberprifung ist ganz einfach und erfolgt mit der - CLOAD?-Anwei-
sung. Der Computer vergleicht das Programm in seiflem  Speicher mit
dem auf dem, Band gespeicherten Informationen. Ist die Aufzeichnung
fehlerfrei, wird nach AbschluR der Uberpriifung am- Display des Computers
wieder das Bereilschafiszeichen angezeigt. ) :
Stellt der Computer beim Vergleich der Informationen einen Fehler
fast, erfolgt die FehTermeldung ERROR 8. :
Loschen Sie das aufgezeichnete Programm und versuchen Sie és nochmals
zu speichern. Gegebenenfalls verwenden Sie eine andere Bandstelle bzw.
eine andere Kassette.

1.2.4.4 Laden'von Programmen oder Daten
Beim Laden von Prddfammen:gehén Sié'w{e f0fgt'v0H;

- Lautstarkeregler duf Mitte bis Maximum stellen; Tonhohenregler auf
"Hghen". " ' ’ : ‘ ' : ’

- Spulen Sie das Band an den Anfang zuriick.

- Stellen Sie das Zihlwerk auf Null.

- Suchen Sie mit Hilfe des 23hlwerks die Bandstelle, an ‘der Ihr
Programm beginnt. . _ ‘ ) L

- Schalten Sie den REMOTE-Schalter des Kassetten-Interface auf ON.’

- Driicken Sie die "PLAY"-Taste Ihras Kassettenrekorders. C

- Geben 'Sis ein: ‘ o ' '

CTLOAD "PROG. 1"

Wenn Sie die (ENiER)-Taste gedriickt haben, setzt sich das Magnetband in
Bewegung. e : .
Am Display wird wdhrend des Ladevorgangs ein Asterix (*) angezeigt.

Bei der Eingabe der CLOAD-Anwe1 sung gibtreﬁ‘zweT;Mﬁgliéhkeiten:l
CLOAD  oder  CLOAD "Programmname" ‘

Dabei wird das Programm vom Magnetband dn den Speicher des Rechners
Ubertragen. Die beiden CLOAD-Anweisungen unterscheiden sich nur
dadurch, daB bei der zweiten Anweisung der Blockname {Programmname )
zusdbzlichmit eingegeben wird. Damit wird erreicht, daB nur jenes:
Programm, dessen Blockname mit' deni eingegebenen- ibereinstimmt, iber-
tragen wird. Alle anderen auf Band;gespeicherten‘Prpgramme werden
uberlesen. . - o B ‘ . .
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TEILII PRAXILS

21 SHARP PC-1430 - EINSATZ ALS MANUELLER RECHNER

2.1.1 BETRIEBSHINWEISE

Die folgenden Absétze enthalten einige wichtige Hinweise, die sich auf die
Verwendung des Rechners beziehen. Die in TEIL I, Abschnitt 1.1 enthaltenen
allgemeinen Betriebshinweise haben dariber hinaus Gultigkeit.

Das Umschaiten des Rechners in die RUN-Betriebsart (mit der MODE-Taste)
wurde bereits in TEIL 1, Kapitel 1.1.6 aufgezeigt, so dal8 an dieser Stelle auf eine
nihere Erlduterung dieser Punkte verzichtet werden kann.

9.1.1.1 Anzeige/Display-Format und Symbole.

ST AT rE:EG FlieBkommaschreibweise
_ ny (Normalformat)

181

CEG
e oy i Wissenschaftliche
[‘“‘1 EIAEET S k- ".'-“Z?ij Schreibweise

IR

Mantisse (12 Stellen) Exponent {4 Stellen)

Die Anzeige des Compuers umfalt 16 Stellen. In der Betriebsart “RUN" werden
die Rechenergebnisse soweit méglich in FlieRkommaschreibweise dargestellt. Ist
das Rechenergebnis kleiner 0,000000001 oder grdfier 9999999899 (groRer
—0,000000001 oder kleiner —9999999998), erfolgt die Anzeige in wissenschaft-
ficher Schreibweise. Dabei wird die Mantisse 12stellig (einschlieBlich Vorzeichen
und Komma) und der Exponent 4 stellig (einschlieflich Symbol und Vorzeichen)
angezeigt.

pUSY REF GHIFT DEGRAD E
- - Ausdruck tber Drucker
UM PR R emTe—— siehe 1.2 "GRUNDLAGEN

SHARP CE-126P"
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Der Computer verwendet die oben abgebildeten Symbole und Marklerungen die
nachfolgend aufgelistet sind und deren Bedeutung erliuter wird, =~

BUSY: Dieses Symbpol zeigt-an, dak ein Prpgramm.__a_bgearheitet_wird; .

DEF: Nach Betdtigung der Taste B wird dieses Symbol angezeigt. Dann
witken die alphabetischen Tasten als “definezble Keys”, d.h. dann
beginnt die Programmausfihrung mit der Zeile, die das entsprechende

_ Zeichen als Marke entha!t ‘ .

SHIFT: Dieses Symhol W|rd angezelgt wenn die Taste - gedruckt wird.
’ “Durch Driicken von Tasten smd dann die. Symbole und Funktlonen .
zuganglich, die:in. hellbraun uber den Tasten angegeben sind.

DEG, RAD, oRG

GRAD: Durch Drilicken von -1 werden die Winkeleinheiten Grad,
Radiant und Neugrad fiir trigonometrische Funktionen, inverse
trigonometrische Funkteonen und Koordlnatenumwandfung
nacheinander gewéhlt. ‘

RUN, PRO: Diese Betriebsarten werden mit der Taste pmoog - gewahft, Die jeweils
gliltige Betriebsart wird .durch die Marke f‘ - angezelgt

STAT: Durch Driicken von W und @R wird die STAT-Betriebsart fiir
statistische Berechnungen eingeschaltet. Dies wird durch einen Strich
Gber STAT auf der Anzeige angezmgt ‘ .

PRINT: Die PHINT Anzelge leuchtet nyr, wenn der Drucker {Option}
angeschlossen ist und [3wFD m eingegeben wird. Zum
Ausschalten des Druckbetnebs die Tasten erneut driicken,
*“Wenn der 'Drucker angeschlossen ist, kdnrién in der PRINT-Betriebsart
manuelle Berechnungen und Ergebnlsse ausgedruckt werden

E: - 'Das Symbol “E" in der rechten oberen Ecke des Anzmgefelds zeigt
an, daft ‘eineg’ Berenchsuberschreﬂung aufgetreten ist oder eine - falsche
: Anweusung gegeben wurde.

2.1.2 Normale Berechnungen

Fiir die Grundrechenarten verwendet der Computer die Symbole *'+, “—*" # x »
{anstelle von “x") und '/ {anstelle von “—"), sowohl bei manuellen ‘Berechnu ngen
als auch in BASIC- Programmen Bei manuellen Berechnungen wird das Ergebnis
mit der Taste m und nicht mit dem Gleichheitszeichen (=) abgerufen.

Beispiel: 2+3x4-=
Eingabe; 2 3 4 2+3%x4_

14.
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Belspiel:
Eingabe:

Reispiel:
Eingabe:

Beispiel:

Eingabe:

Beispiel:
Eingabe:
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Bx (—B)+7=
5 (%] [=] 6 7 Ex—6+7_ |

~23. |

Wie im ohigen Beispiel wird ein Minuszeichen {—), das auf ein anderes
Rechensymbol folgt oder zwischen Kiammerausdriicken steht, vom
Computer als Kennzeichnung flir negative Werte und nicht ais Sub-
traktionszeichen verstanden.

(6+By}+(4—-1)=

[ 6 5

04 =1 O | (6+5)/(4a-1)_
3.666666667
~5x10° + {(4x107%) =

=15 =8 37 4

= 3 | —5E3/4E-3_ |
| —125¢000. |

Das Symbol [E, das Exponentialwerte kennzeichnet, kann mit der
Taste (E_ auf der Tastatur eingegeben werden. Jedoch wird die
Verwendung der Taste empfohlen, weil dies sowohl praktischer
ist als auch zu weniger Rechenfehlern flhrt,

520000 x 43200 =
520000 43200 2.2464E 10

(2.2464 x 10'°)

Formeln kénnen in der gieichen Form eingegeben werden, wie sie normalerweise
auf Papier geschrieben werden, das Ergebnis wird durch Driicken der Taste

berechnet.
Fiir normale Berechnungen stehen damit die folgenden Operatoren zur Verfigung:

Addition + positiv, negativ + und —
Subtraktion — Exponenten E [Exp]
Multiplikation % {Sternchen) Ergebnis
Division / (Schragstrich}
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2.1.3 Eingabe-Korrektur

Bei der Eingabe von Beredhnungen.und Programimen werden oft die falschen Tasten
gedrickt oder Zeichen vergessen. Diese Fehler kdnnen einfach und schneli
korrigiert werden. o

{1) Mehrere Fehler beider Eingabs - . ;' .
Durch Druckert der Taste m wtrd dle gesamte Elngabe geloscht

(2) Drucken der falschen Taste :
Den Cursor durch Driicken der Taste - zum falschen Zeschen bringen und
das richtige Zeichen eingeben.

Beispiel: 2+ 3% 4 wurde eingegeben als

Eingabe: 2 (51 3 (714 | 2+3/4_
e LFal:;r:h
= | 2+3/4_

Den Cursor auf diese
Position setzen.

T—.Das richtige Zeichen
- eingeben,

B 7S —
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(3) Eingabe van nicht erforderlichen Zeichen

Teql 2 Praxis

Den Cursor auf das (berfliissige Zeichen setzen und die Tasten und

DEL

<) dricken.

Beispiel: 2+ 3 %4 wurde eingegeben als

Eingabe: 2 [+7 43 3¢J 4

(=) (=) =] [=]

DEL
ELEAREN

EEE

{4) Zeichen wurden bei der Eingabe ausgelassen

2+43%4_
-

Uberflissiges Zeichen

2+43% 4

1‘__

Den Cursar auf diese
Positicn setzen,

[ 2+3%4

T

Die 4 wird geldscht,

B 14,

Den Cursor auf die PosI’EI(T*;NnS setzen, wo das ‘‘vergessene” Zeichen eingeflgt
werden muR, und  [sEerCe) dricken. Dann wird eine Leerstelle zum
Einfiigen eines Zeichens freigemacht.

Beispiel: 2+ 3% 4 wurde eingegeben als

Eingabe: 2 34

INS

[(SHIFT] [

(Erirem)

37

2+34_

i

[ %7 wurde ausgelassen,

| 2+34

T

Den Cursor auf diese
Position setzen.

[}+3f47

P

Eine Leerstelle freimachen.

L.

Das fehiende Zeichen
eingeben,

14.
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2.1.4 STATISTISCHE BERECHNUNGEN
Die Betriebsart "*Statistische Berechnungen’” wird durch Driicken der Tasten
und angewidh|t.

Die Markierung ( —) im rechten unteren Bereich des Anzeigefelds iiber der
Beschriftung “STAT” gibt an, daB sich der Rechner in Betriebsart “'Statistische
Berechnungen” befindet. : : ' e
Das Ausschalten der Betriebsart erfolgt durch Driicken der Taste oder der
Tasten und - &= |

Srar

Betrfebsart "Statistische Be-
rechnungen" ist angewihlt

Tastenfeld fiir die Betriebsart "Statistische Berechnungen™”

Speicherung von Zwischen- und Endergebnissen

Bei der Durchfiihrung von statistischen Berechnungen werden die
nach¥olgend aufgefithrten Ergebnisse automatisch dan angegebenen, in
der Betriebsart "SASIC" verwendeten Standardvariablen zugeordnet.

Dia Werte Gleiben bai der Unschaltung in die Betriebsart "BASIC" ar-
halten und kdnnen somit direkt fiir weitere Berechnungen verwendet oder
in ein Programm ibernommen’ warden. R

<Variable z . Y X

Statistik n Zx | Ex?

In diesem Zusammenhang st jedoch folgandes zu beachten:
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- Den Standardvariablen X bis Z wird ein Wert zugewiesen, d.h., ein
gespeichertes Programm kann ggf. beeintridchtigt werden.

* | STAT-Modus kénnen keine BASIC-Programme eingesetzt werden,
Kommandos wie MEM, LEN, VAL und anderg, die numerische Werte zum
Ergebnis haben, kdnnen jedoch in dieser Betriebsart verwendet werden.

Hinweis: Durch Einschalten des STAT-Modus werden die Speicher X, Y und Z
geloscht. AuBerdem werden sie geldscht, wenn sie Tir die Variablen X, Y
und Z oder X$, Y$ und Z$ verwendet werden.

Statistische Berechnungen mit einer Variablen

In den statistischen Berechnungen finden folgende Benennungen Verwen-
dunyg:

n Anzahl der eingegebenen Daten
£x Gesamtsumme der eingegebenen Daten
vx? fQuadratsumme der eingegebenen Daten 5

£ Mittelwert der eingegebenen Daten &= *

n

S Standardabweichung mit fesamtheitsparameter " n-1 " (Stichproben-
standardabweichung)

(Wird dann verwendet, wenn die ein-
< - / Ta? - nk? gegebenen Naten eine Auswahl bzw.
B n—-1 Stichprobe aus der Gesamtheit

darstellen.)

o standardabweichung mit Gesamtheitsparameter " n " {Standardab-
weichung der Gesamtheit)

{Wird dann verwendet, wenn die ein-
N £x? - nx? gegebenen Naten als Gesamtheit
o= n aufzufassen sind bzw. die Stich-
proben die Gesamtheit ergeben.)
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Dig Daten werden nach dem folgénde:n Verfahren eingegeben:
{1} Zum Eingeben ginzelner Werts die Taste B59° dricken.
(2) Um den gleichen Wert mehrfach einzugeben, den Wert, [ %], die Haufigkejt

und

Beispiel:

Eingabe:

eingeben. ;... -

Hinweis:" Wenn der Wert oder die Haufigkeit in Form einer Gleichung ein-

gedeben werden, milssen sie in Klammern gesetzt werden, weil sonst
I vom-Computer als arithmetischer Operand angesehen wird.

Beispiel: (127 —100) [ %] 2 bewirkt eine dreimalige Eingabe

von V27",
Burch 127 — 100 [*] 3 wird ""—173" einmal
eingegeben,

{Bei statistischen Berechnunigen wird mit “Haufigkeit” bezeichnet,
wenn der gfeiche Wert mehrfach vorkammt. Wenn beispielsweise ein
Wert dreimil vorhanden ist, hiat dieser Wert dig Hiufigkeit 3.}

Die Tabelle unten erhdlt die Ergebnisse eines Tests, den 35 zufillig
ausgewdhite Personen ausgefiihrt haben, Wir wollen jetzt mit diesen
Daten den Mittelwert und die Standardabweichung der Testergebnisse
berechnen. :

Nr. Punktzahl Anzahl Personen Nr. Punktzahl Anzahl Personen

1 30 1 5 70 8
2 40 1 6 80 g
3 50 4 7 90 5
4 60" 8 100 2
{(Zum Einschalten
des STAT-Modus) ﬁ T
30 40 | L 2]

(Standardabweichung, wobei der
Stichprobenumfang als Grung-
gesamtheit angesehen wird.)

50 & 4 60. 315 @@
70 & 8 80 (5] 9

90 (%] 5 mm 100 (%] 2 o 35.
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(eaF7) [T {(Mittelwert ¥) 71.42857143
- {Standardabweichung der
= o Stichwprobesi 16.47508942
G {Standardabweichung der ,
Lo Grundgesamtheit 0} 1 6'23802542

{Standardabweichung, wobei der
Stichprebenumfang als
Grundgesamtheit angesehen wird.)

] {Stichprebenumfang 17) 35.
ECT e (Stichproben-Summe £x) 2500.

(EET) 3 {Summe der Stichproben-
SHEL Quadrate £x7) 187800.

{Zum Ausschalten des
Bray STAT-Modus) ’ ‘

e Die Berechnungen kénnen mit den bereits eingegebenen statistischen Daten
fortgesetzt werden, wenn nach Berechnung des Mittelwerts und der Standardab-
weichung als Zwischenergebnisse neus Werte eingegeben werden. [Die Reihen-
folge, in der Daten eingegeben werden, ist nicht festgesetzt und kann nach
Bedarf gedindert werden,

Korrektur von falsch eingegebenen Daten

Zur Korrektur von falschen Daten wird und gedrickt (CD bedeutet
Datenkorrektur)].

Beispiel:

Beispiel:

35 soll 4 mal eingegeben werden, aber versehentlich wurde 25 eingegeben.

25 ] 4 [ Wenn falsche Daten eingegeben wurden, den
25 [ 4 gleichen falschen Wert eingeben, [ee]

drilicken und dann den richtigen Wert
35 4 [Ew) gingeben.

Wenn der Fehler sofort bemerkt wird:
256 4 [=] = 25 %4 DATA_ Den Cursor zurck-
=) -+ 25 x4 DATA  seten
[€o) —

40 soll 5 mal eingegeben werden, aber versehentlich wird 40 [*x] 7
eingegeben:
40 (*x]1 7 Wenn gin Wert zu oft eingegeben wurde, den

an %) 2 o) {iberschiissigen Teil abziehen,
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2.1.5 RECHENBEREICH

Arithmetische Berechnungen: = -

. Erster Operand
- Zweiter Operand
Rechenergebniss

Wissenschaftliche Berechnungen:

Teil 2 Praxis

} 1 x 10799 'bis +9,999999999 x 1099 und 0

Funktion Rechenbereich . Anmerkung
DEG:  lxl<ixiQ™
. T 10
RAD: ixl<1Box10
. GRAD: x| <18y g0
sinx 2]
f:rf; Fir tan x gelten folgende.Einschrinkungen
DEG: Ix1=901(2n - 1}
ARAD:  Ixl=-Z(an—1) n = Ganze Zahl
GRAD: 1x|1=100{2n—~1}
sin™! x o )
cos! x ~1§x§1.
tan~! x' Ix1 < 1510
Inx oo . o . i
log x T x10 °’§x<1x10”’° i {Inx:= logy x)
x _ 100 le s
-] 1x 10" < x < 730,2585092 2.718281828)
To* —1x 10" < x <100 S
Sey>0: 1w 10" <xlogy <100 .- ,
yx #y=0: x>0 _ "
@y<0: xi ganzzahlig oder 1/x: ungerade | ¥~ = 10%1°9Y
=T x g <xloglyl< 100
Ux lxi<t 10
MDF x L'l <1210 %' garundeter Weirt
T DLi<1x 100
x? Ix <1 x170% o
x? 1% 1< 2,154434690 x 10%?
1 lxi<1x10" . fad
nt. 0gnsg69 {n = Ganze Zah1}
—~DEG 1%1<1 % 101 ] ‘
= D.MS Ix1<1x 10"
0 < x £ 2640BE3FF x ist in "HEX®
HEX~DEC |- S aBra1col < x 5 FEFFFEFFRE eine ganze Zahlf.
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Funktion Rechenbereich Anmerkung
x?+y*) < 1 x 10" ey
Xyt v )
=< 1x10'"® g =tan!
* X
r<1x10, =rcosd
La—+xy lrsin@ 1< 1x10" y=rsiné

Ireosd 1 <1 x 10"

8ist in derselben)
Bedingung wie x
von sin z, €O§ X

Statistische | Data
Berechnungen co

lxi<1x10%

Jrx <1 e 10
Lx? < 1x 10
Inl<1xip'e®

Funktion Rechenbereich Anmerkung
X n+0
n*1
S 0< rx? - nk? <1x 900
=T
n#0 )
o 05.2;%:35_ <1 x 1000

Die Genauigkeit betrdgt in der Regel fir die FlieRkomma-Schreibweise
+1 in der 10, Stelle und fur die wissenschaftliche Schreibweise 1 in
der 9. Nachkommastelle der Mantisse.
Die Berechnungsgenauigkelt sinkt jedoch in der Ndhe des Singuldr-
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Punktes und des Umkehrpunktes der Funktion ab.

Ferner ist zu beachten, dalk bei Kettenrechnungen eine Kummulierung des Fehlers
erfolgt und damit mit jedem Rechengang einzs Verschiechterung der Genauigkeit
ginhergeht. Der gleiche Effekt tritt rechnerintern bei der Durchflhrung von Funk-
tionen wie ¥ auf. : ‘

2.1.6 Wisseﬁséhaftliche Berechnungen

Von diesen Funktionen kénnen INT, ABS und SGN unid auch einige andere
Funktionen mit den alphabetischen Tasten eingegeben werden. Beispielsweise kann
“sin 30" als (] 30 oder als (8] (T [N 30 eingegeben werden. Fiir trigono-
metrische und inverse trigonometrische Funktionen und fiir Koordinatenumwand-
lung muR vorher das gewiinschte Winkelma@ spezifiziert werdan. Bei manuellen
Berechnungen kénnen die WinkelmaRe mit oder mit den folgenden
Anweisungen spezifiziert werden:

WinkelmaR | Kommando Anzeige—SymEol Wirkung ' ‘ T
Grad DEGREE DEG Ein rechter Winke! wird als 90°
dargestellt.
Radiant RADIAN RAD Ein rechter Winkel wird als #/2
dargestellt.
Neugrad GRAD GRAD Ein rechter Winkel wird als 1008
. dargestg!lff..

Diese Anweisungen dienen auch . zum Spezifizieren dg_r .Wl'nkelleinheit in
Programmen. Verwenden Sie digse Anwelsungen jetzt Zur Ubung in den folgenden
Rechenbeispielen;

Beispiel: sin 30° =
Eingabe: DEGREE {Spezifiziert Grad.)
SIN 30

R . T
Beispiel: tan — =
P 2

Eingabe: RADIAN (Spezifiziert Radiant.)
TAN (PI/4)

Beispiel: cos™! (—0,B) =
Eingabe: DEGREE {Spezifiziert Grad.)
ACS —-0.56
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Beispiel:
Eingabe:

Beispiel
Eingabe:

Beispiel:
Eingabe:

Beispiel:
Eingabe:
Beisplel:
Eingabe:
Beispiel:
Eingabe:

Beispiel:
Eingabe:

Teil 2 Praxis

logh+Inb=
10G 5+ LNG [ENTER]
g2+3 =

EXP (2 +3)
Nicht die Taste [Exp| verwenden.

YAFTE =

CUR (4"73+56"3]

bl =
FACT G [(enter)

Umwandlung der Hexadezimalzahl CF8 in eine Dezimalzahl.
&CF8

Umwandlung der Sexagesimaldarstellung 30°30° in eine Dezimalzahl.
DEG 30.30

Umwandlung der Dezimalzahl 30,775 in Sexagesimaldarstellung.
DMS 30.7565

Koordinatenumwandiung: POL, REC

POL:

REC:

Umwandlung von rechtwinkligen Koordinaten (x, »'} in Polarkoordinaten
{r, 8).

Urmnwandlung von Polarkoordinaten {r, 8} in rechtwinklige Koordinaten
{x, ).

Rechtwinklige Koordinaten Polarkoordinaten

Y
/.P(r, &)
r

v
4

/4 6
g SV %

eFiir 8 gelten die Tolgenden
Bereiche:
DEG: 0161180
RAD: 0LI01L7
GRAD: 0181200
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Beispiel:

Eingabe:

Beispiel:

Eingabe:

Hinweis:

Teil 2 Praxis

Umwandlung von orthogonalen Koordinaten in Polarkoordinaten.
Berechnung der Polarkoordinaten (r, 8) fiir den rechtwinkligen
Koordinaten-Punkt {3, 8):

DEGREE (Spezifiziert “Grad™.)
POL (3, 8) {r)
z ()

* DerWert von 8 wird in der Variablen Z und der Wert von r inder
Variablen Y gespeichert. ' '

Umwandlung von Polarkoordinaten |ln rechtwinklige Koor‘dinat:e:ﬁ.'
Berechnung der rechtwinkligen Koordinaten (x, y) fiir den Polar-

koordinaten-Punkt {12, %Tr).

RADIAN . {Spezifiziert “Radiant™.); . .
REC {12, (4/5%PI})

{x)

z {y)

* DieWertevon x und ¥ werden in den Variébleﬁ Y bzw. Z ge-
speichert.

Bei der Koordinatenumwandlung werden die Ergebnisse in den Variablen
Y und Z gespeichert. Dabei werden die vorigen Werte von Y und 2
geldscht,
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2.1.7 Anzeigeformat und Rundung

2,1.7.1 Anzeigeformat

Zahlen werden mit einem 12-stelligen Festkomma-Teil und 2-stelligen Exponenten-
Teil angezeigt. Wird beispielsweise 0.5 [ /] 90 [ENTER eingegeben, herechnet der
Computer das folgende Ergebnis:

5.56555655556 x 107
aber rundet die elfte 5 auf und speichert das Ergebnis als:

5.555555566 x 1073,

Wenn diese und dhnliche Zahlen normal angezeigt werden, fallt der Exponent weg.
In Werten mit mehr als 10 Stellen filit jedoch, wie im folgenden Beispiel

0.006555555556
die letzte Stelle weg, und die Anzeige sieht folgendermalien aus:

0.0055555655

Der tatsichliche Wert, der im Speicher des Computers enthalten ist, kann jedoch
durch Driicken der Taste [E#8 abgerufen und mit Exponent angezeigt werden,

Beispiel: 0.5 [ZJ] 90 - f.0@F5566655
[F=E - 5.55555G6566E—-03

Rechenergebnisse werden so weit wie maglich bis zu zehn Stellen angezeigt (der
Festkomma-Teil besteht auch aus zehn Stellen, wenn ein Exponent enthalten ist),
unndtige Nullen fallen jedoch weg. Es ist aber auch mbgtich, die Darstellungsart
{Normal oder Exponentialdarstellung) und die Anzahl der angezeigten Stellen zu
spezifizieren.

Mit dem USING-Kommando (sighe Seite 164) kann die Anzahl der angezeigten
Siellen bei manuellen Berechnungen und die Verwendung von Exponentialdar-
steliung zur Anzeige der Ergebnisse jeder Berechnungsart spezifizieren werden.

Beispiel: USING “### #4##" Spezifiziert die Anzeige von drei
Stetlen, einschlieflich des Minus-
zeichens, vor dem Komma und vier
Stellen nach dem Komma,

-0.5/90 - —0.0855
9%5b -+ 45,0000

USING “##. g#H##" Spezifiziert Exponentialdarstellung

mit vier Stellen nach dem Komma.

—0.5/90 - —5.5665E—03
a%x5 - 4.5000E @1
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Mit dieser Funktion kann erreicht werden, daR alle Ergebnisse mit der gleichen
Anzahl Nachkommastellen oder in Exponentialdarstellung angezeigt werden.

Ein einmal eingegebenes USING- Kormmando bleibt fiir alle folgenden Berechnungen
gliltig, bis ein neues USING-Kommando eingegeben oder der Computer auf die
Anfangseinstellung zurlickgestel!t wird. Die Rickstellung auf die Anfangsein:-
stellung erfolgt durch Eingabe von oder USING e

Das USING-Kommando ist ausfiihrlich auf Seite 164 beschrieben.

Hinweis: Das USING-Kommando kann in BASIC-Programmen zur Spezifizierung )
des Anzeigeformats von Zeichenstrings verwendet werden. Dies ist bef
manuellen Berechnungen jedach nicht méglich. S

2.1.7.2 Rundungsfunktion (MDF)

Dieser Computer filhrt BerechiiUngen mit einem 12-stelligen’ Festkomma-Teil in
Exponentialdarstellung aus. Das Anzeigeformat kann zwar gedndert werden, die
interne Speicherung der Ergebnisse erfolgt aber als 10-stelliger Festkomma-Teil in
Exponentialdarstellurig.  Wenn das Ergebnis ainei Gleichung in der folgenden
Rechnung wefterverwendet wird, wird der intern gespeicherte Wert verwendet,
um die Genauigkeit der Rechriung zu erhdhen. .

Beispiel 1:  USING ' ###. #44"

05/9 > ®.055
~+ .55555556E Q2% -
9 EmER] > © 0.500

Bei der Verarbeitung von experimentiellen Daten oder statistischen Werten wird
normalerweise die Anzahi der Stellen, die in den Berechnungen verwendet werden
soll, spezifiziert und, wenn erforderlich, die letzte Stelle gerundet. Wenn beispiels-
weise das Ergebnis von 0.5/3" im obigen Beispiel 1 auf die dritte Dezimalstelie’
gerundet und dann in der folgeriden Berechnung verwendet wiirde, wéare das
Ergebnis der nachfolgenden Berechnung anders als im Beispiel. _

Mithilfe der Rundungsfunktion kénnen derartige Berechnungen durchgefiihrt
werden, ohne dall die Notweridigkeit besteht, den manuell gerundeten Wert erneut
einzugeber; - : :

Beispiel 2:  USING “"###. ###"

05/9 > 0.055
MDF;: : = : #.056
= > 9.056%_

9 s @.504
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Bitte beachten Sie, daR die Rundungsfunktion MBE nur wirksam ist, wenn die
Anzahl der Stellen im Ergebnis mit dem USING-Kommando spezifiziert wurde,
und senst ignoriert wird.

* j#bf wird wie jede andere arithmetische Funktion eingegeben.
Beispiel: USING *### ###"
MDF (0.5/9)* 9 - B.504

Gleichungen kénnen in normater Reihenfolge in diesen Computer eingegeben
werden. Da aber nicht alle Gleichungen in der gleichen Reihenfolge von links nach
rechts, in der sie eingegeben werden, abgearbeitet werden, bendtigt der Computer
einen Bereich zum voriibergehenden Ablegen der Kommandos und Daten, die
spater bearbeitet werden. Dieser Speicherbereich wird “Puffer” genannt. Der
PC-1430 verfigt Uber zwei Puffer, ein Funktionspuffer fir 16 Schritte und ein
Datenpuffer flr acht Schritte.

Beispiel: 1+2%SIN (3+4*‘5’\(4—2H
|

| [ | | —_—
1 [ | : | O]
1 ! 1 1 , e
| [ I i @
1 [ | —_—
| (- | €
1 . f——
| ro @
1
: 1 (&)
‘ 1
‘ ®
@
Datenpuffer Funktionspuffer
18chritt | 28chritt | 3Schritt| ... | 1Schritt | 25chritt | 3Schritt | 45chritt] | ..
4 5 4 - - { ~ *

Die Gleichung im obigen Beispiel wird beginnend mit Schritt {1} geldst, aber die
Schritte {2} bis (7} werden vorlibergehend gespeichert, wie aus der Tabelle oben
ersichtlich.

Dann werden die Funktionen und Daten beginnend mit Schritt {1} in den Rechen-
speicher zuriickgerufen. Klammern werden im Funktionspuffer gespeichert. Sie
kdnnen bis zum finfzehnten Schritt eingegeben werden, solange die Funktionen
nicht die Kapazitat des Funktionspuffers (berschreiten,
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22 EINSATZ ALS BASIC RECHNER _ ] ,
221 RECHNEN OHNE PROGRAMMUNTEHSTUTZUNG (RUN MODE)

Der Computer kann in der’ Programmlersprache BASIC programm|ert werden, '
Dabei kann er auf zwei verschiedene Arten verwerdet werden. Zum-eines kdnnen
Sie lhre Berechnungen innerhalb eines Programms abarbeiten; zum anderen kénnen
die Anweisungen und Funktionen direkt eingegeben und ausfefuhrt werden {(RUN-
MODE).

Dabei kann man den PC-1430 wie einen einfachen Taschenrechner benuizen. Um
Das Ergebnis einer Rechnung zu erhaiten mufd man anstelle der “Taste die
(EnTER], -Taste driicken.. ,

Dia- angmeme Form einer‘ Rechnung 1m RUN Mude 1st
numer1scher‘ Ausdruck m

»

A]s numer15cher‘ Ausdr‘uck' wi r'd Jede mathemat1sche Forme1 beze1chnet
die einen Zahlenwert als Ergebnis hat. S

2.2.1.1 Grundrechnungsarten - :

a) Addition

E @ e w EE | 109, |

b} Subtraktion

(0 0 (8} (=) (50 (7D (e | 50. |

c) Division

= 00 O 2 & (e AT 60 |

d) Mu1t1p11kat10n

= @ | O m L T B smﬂ

1]

J Klammerrechnungen’, Exponentation’
0 (e 0] (Ea 0l

(7] 5 (@ (1] (71 (4] L . 0.185
51 (8] (20 (& (=R
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Hinweise:

1. Erst nach Driicken der [Enter]Taste wird die Rechnung oder das
Kommando ausgefiihrt und das Ergebnis angezeigt.

2, Das Ergebnis der Rechnung kann fir weitere Berechnungen verwendet
werden. Dazu die Zahl nicht mit der (& -Taste 1dschen, sondern das
nichste Operationszeichen der neuen Formel eingeben (+ =% /).

Beispiel:

03 £ (80 ) (1) C50 () (e 45000. |
06 (=3 00 (5 [45000.%.15_ ]
[ETER) [ 6750. |
(=1 00 (8] 00 (8) [6750.-4000_ !
| 2750. |
= (0 @) () (5 (B B 1525. |
=) 21 020 (8 () (E7E | —675. |
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2.2.1.3 Wissenschaftliche Schreibweise

Man kann Zahlen auch im wissenschaftlichen ‘Format eingeben. Damit.ist es '
maéglich, Zahlen bis zu einer GroRenordung von £9.999999999E + 99 einzugeben
und zu verarbeiten.

Wird dieser Wertbereich lberschritten, erscheint «die:FahlermeTdung:
ERROR 2. . IR ST R .

Ist der Betrag einer Zahl kleiner als 1 E-99, so wird die Zahl auf"
Null gesetzt.

Wird eine Zahl mit einem mahr als zweistelligen Exponenten eingegeben,
so werden nur die beiden zuletzt eingegebenen Ziffern bewartet.

Hinweis:

1. Wie im englischen Sprachraum iibTich, wird nicht das Komma, sondern
der Punkt zur Trennung von ganzem und gebrochenem Anteil von Zahlen
verwendat.

2. Fir den Operator "geteilt durch" wird ein Schrigstrich (/) anstelle
des Doppelpunkts gesetzt.

3. Fir "multipliziert mit" muB ein Stern (%) gesetzt werden.

4. Als Zeichen flir die Exponentation wird ein Dach (~) verwendet. Ist
die Basis negativ, muR sie in Klammern gesetzt werden. Als
Exponenten sind bef negativen Grundzahlen nur ganze Zahlen :
zuldssig. Ansonsten erscheint die Fehlermeldung ERROR 2.

5. Sind mehr als 10 Ziffern flr die Darstellung etnes Ergebnisses
erforderlich, wird es im wissenschaftlichen Format dngezeigt. Das
Anzeigeformat kann durch die BASIC-Anweisung USING verindert
werden.
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2.2.1.4 FEditier-/Korrekturmdgiichkeit

Tippfehler kdnnen wihrend der Eingabe oder bei der Uberpridfung der Eingaben
karrigiert werden.

Mit den Cursar-Tasten =] und 0= kiinnen Sie den Cursor nach links
oder rechts bewegen, ohne daB dabei die eingegebene Formel verdndert
wird. Zur Kerrekfur stellen Sie den Cursor iber das zu korrigierende
Zeichen und iberschreiben dieses mit dem neuen Zeichen.

Zum Lischen eines Zeichens den Cursor ilber das zu lgschende Zeichen
stailen und die Tasten[EED und driicken.

Zun Einfugen von Zeichen driicken Sie die Tasten und OR& . Es wird
ein Platzhalter (..} in die Formel eingeflgt, der durch ein neues
Zeichen iberschrieben werden kann. Durch Driicken der[ENTER]-Taste werden
aile lberflissigen Platzhalter aus der Formel gelgscht.

Ist das Ergebnis einer Berechnung schon ausgegeben oder erschien bei
der Berechnung eine Fehlermeldung, so kann die Ausgangsformel mit den
Tasten (10 oder 0 wieder zur Anzeige gebracht und wie oben
beschrieban gedndert werden.

Hinweis:

BASIC-Schlisselwdrter wie LET, SIN, €05, PRINT usw. werden nach
Betdtigung der [Enterl-Taste intern abgekilrzt. Obwonhl das Schliisselwort
unverindert auf der Anzeige erscheint, wird es beim Editieren durch
ein einziges neues Zeichen vollstdndig iberschrieben. Will man sehr
Jange Progranmzeilen eingeben, kommt man vorerst nur bhis zum

80. Zeichen. Driicken Sie nun die[ewEal-Taste und stellen 3ie den Cursor
an das Zeilenende. Nun kinnen Sie noch zusdtzlich einige Zeichen
eingeben. Die Eingabe muP wieder mit (exTEn) abgeschlossen werden.
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2,2.1.5 Mathematische Funktionen/K) ammerregeln

Der Computer verfligt liber alle gebriuchlichen mathematisehen :Funktianen.
Diese kénnen, im Gegensatz zu seinen Vorgingern, bei denen die Eingabe nur {iber -
die Buchstabentasten moglich war, uber Funktlonstasten emgegeben und im BASIC
verarbeitet werden.- : . :

Be1sp1e1, S  =."‘._4'4J B

o e e T |

Die_ReihenfMg-e'dér Ei_hzelsch'r‘gitte- be1 der Berechnung eines komplexen
mathematischen Ausdrucks wird durch Klammern festgelegt.

Wig: in der Mathematik, gibt  es . dabei - eine implizite: Klammerung, d.h.,
dall- bestimmte Operationen vor. anderen - den Vorrang haben. Der
Computer verfiigt iber 15 Klammerebenen,

Beispiel:

I¥xkb5+7%4
ist gleichbedeutend mit

{3 ¥.5) + (7% 4},

bie Rangfolge der mathematischen Operatoren ist:

Klammern

Abruf von PI, MEM, Variablen

Funkticnsoperationen in Rezug auf das folgende Argument
Exponentiation

Vorzeichen +, -

Multiplikation, Division

Addition, Subtraktion

. Vergleichsoperationen

O~ ;W
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2.2.1.6 Textausdriicke

Textausdriicke sind Bestandteil der BASIC-Sprache. Sie konnen im
RUN-Mode ohne Programmunterstiitzung eingegeken werden.

Man unterscheidet Textkonstanten, Textvariahblen, Textfunktionen und
zusammengesetzte Texte. Eine Textkonstante ist eine beliebige
Zeichenfolge, die durch Anfiihrungszeichen begrenzt ist, wobel die
Anfiihrungszeichen nicht Bestandteil der Textkonstante sind.

Beispiel:
[EL] Elngabe
} “SHARP”
Ausgabe

SHARP

Textvariablen kgnnen bis zu sieben Zeichen enthalten. Ober die DIM-
Anweisung lassen sich Textvariablen bis zu 80 Zeichen erzeugen.

Beispiel:
Eingabe
A$="SHARP"
Ausgabe

l;—IARP 4—‘

Texte kdnnen mit Hilfe des “+"-Zeichens aneinandergefiigt werden.

Beispiel:
Eingabe

A$="POCKET"”
Ausgabe

POCKET
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Eingabe

A$ + " COMPUTER" (Eree]

Ausgabe

POCKET COMPUTER .

Hinwei $:

Auch das Leerzeichen (Space} innerhalb eines Textes ist ain giiTtiges
feichen.

2.2.1.7 Logische Vergleichsausdriicke

Der PC-1430 kennt folgende Vergleichsausdriicke:

Mathematisches Symbol BASIC Deutsche Sprechweise
< < kleiner als
< <= kleiner gleich
=.: =. gleich .
-z = groBer gleich
> > grifer als
+ <> ungleich

Mit diesen Operatoren kinnen sowohl zwei numerische als auch zwef
Textausdriicke mitefnander verglichen werden. Ist die Vergleichsaussage
richtig, Tiefert der Rechner das Ergebnis "1", ist sie falsch, ist das
Ergebnis "0". Im Zusammenhang mit der BASIC-Anweisung IF erhalten
diese Vergleichsoperatoren eine besondere Bedeutung,

Beispiele:
Eingabe

2<1

Ausgabe
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b} FEingabe
[ 1<=2 [ExER)
Ausgabe
1.
c) Eingabe
[EL) SIN1<.7
Ausgabe
r 0. {im RAD-Mode}
1. {im DEG- und GRAD-Mode)
d} Eingabe
€Ll r "WERNER" > "ANTON"J
Ausgabe

=

Die Textausdriicke "WERNER" und "ANTON" werden entsprechend dem
ASCII-Code auf die lexikographische Reihenfolge hin iiberprift.

Hinweis:

Da das Ergebnis eines logischen Ausdrucks aine Zahl ist, kann dieses
als numerische Variable gespeichert und weiterverarbeitet werden.
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2.2.2 SPRACHELEMENTE

2.2.2.1 Numerische Konstantel_z_

Efne numerische Konstante kanﬁléein:i

- eine ganze Zahl (positiv oder negativ)
- efne Dezimalzah! fe

- eine Zahl in wissenschaftlicher Schreibweise
eine Sedezimal-(Hexadezimal-)Zahl

1

Beispiele:

513

-2376

11.745
1.23456788E-12
ZAAZE

2,2.2.2 Textkonstante

Eine Textkonstante ist eine beliebige Zeichenfolge, die durch -
Anfiihrungszeichen (") bedrenzt wird.

Beispiele:

"SHARP"
" " (Textkonstante enthilt Leerzeichen)
" {Textkonstante der Linge 0)

2.2.2.3 Numerische Variable

Unter efner numerischen Variable wversteht man den Speicherplatz, der
zZur AufnahmE'des-jewéiligén,-zugehﬁnﬁgen'lahlenwertes bereitsteht.

Der Variablenname setzt sich aus einem Buchstaben oder einem

Buchstaben mit einem in Klammern folgenden Indexwert zusammen.
Dabef kanm der. Index ebenfalls durch eine Variable dargestellt:
werden. - . : P . '

Beispiele:

3

A(27)
B(1)
a(Z)
AB

Al
X¥{2,4)
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2.2,2.4 Textvariable

Unter einer Textvariable versteht man den Speicherplatz, der zur
Aufnahme der jeweiligen, zugehdrigen Zeichenfolge bereitsteht.

Der Name der Textvariable ist im Prinzip gleich aufgebaut wie der der
numerischen Variable mit einem zusatzlichen ngn_Zeichen hinter dem
Buchstaben.

Beispiele:

A%

B$(2)

€${2)

2.2.2.5 Numerische Funktionen, Textfunktienen

Eine numerische Funktion setzt sich aus einem Operator und einem oder
mehreren Parametern zusammen. Die Parameter warden hinter den
Funktionsnamen gestellt und kdnnen je nach Funktion numerische oder
Textausdriicke sein. Sind mehrere Parameter erforderlich, so werden
diese in Klammern gesetzt und durch Kommata getrennt.

Das Ergebnis einer numerischen Funktion ist ein Zahlenwert, das einer
Textfunktion ein Zeichen bzw. eine Zeichenfolge.

Beispiele:

LN6D numerische Fumktien; natiirlicher Logarithmus des
numerischen Parameters 60

MID${"SHARP",2,2)  Textfunktion; Ergebnis ist die Textkonstante "HA":
Hinweis:

Funktionsoperatoren haben eine hohere Prioritdt als andere Operatoren.
Beispiel:

SINA+ 8 =(SINA) +8B

So11 der Sinus der Summe (A + B) gebildet werden, so missen Klammern
gesetzt werden:

SIN (A + B}
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2,2.2.6 Numerische Ausdriicke

Ein numerischer Ausdruck setzt sich aus einer numerischen Konstanten, Variable,
numerischen Funktion oder deren Verkniipiu ng durch die arithmetischen
Operatoren +, - %, /, ’\_ und die Zusammenfassung durch K!ammern Zusammen,

Beispiele:

15

(-8)

SIN 45

A + B/C
(CH(A%X+B }x5/ (D%C ) 1+10

2.2.2.7 Textausdriicke

Ein Textausdruck besteht aus einer Textkonstanten, ‘Textvariablen oder ein
Textfunktion und -deren Verkniipfung durch das “+%-Zaichen. Das Ergebnis ei
Textausdrucks ist eine Zeichenfolge.

Beispiele:

A"+ MID$ {(“SHARP”, 2, 2}
A$ + JfPCI]’
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2.2.2.8 Logische Vergleichsausdriicke

Ein logischer Yergleichsausdruck ist der Vergleich zweier Ausdriicke
(numerisch oder Text) durch die Dperatoren:

> =, L, <=, <0

Syntax:

° 4

ol o A [ i +— 4>

‘
269996 %9
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Ist die Vergleichsaussage richtig, :so st das Ergebnis . des. logischen
Ausdrucks “1", st sie falsch, ist das Ergebnis "0",

Werden Textausdriicke miteinander'—'verg._licf.'len; :so:_-:\,evei'den' die‘--Te‘ﬂaué— .
dricke auf lexikographische Reihenfolge geprift.

!

Werden zwei Textausdriicke mit unterschiedlicher Lidnge verglichen, so
werden beim Vergleich die fehlenden Stellen des kirzeren Ausdrucks ' mit
dem ASCII-Zeichen NuT1 aufgefiilit.

iogische Ausdriicke werden in der BASIC-Anweisung IF verwendet.

Beispiele:
Ergebnis

12 |

1+2+3<2+3+4 1

1 >=2 0

1<2<C3 1

IIANTON" < IleRNERII l

"ANTON" > "ANTON 1" 0 ("1" ist griBer als ASCII-NuT1)
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223 VARIABLE

Variablen sind Bezeichner fir GroBen, deren Wert erst im Laufe des
Programmahlaufs festgelegt werden. Sie werden beim Rechner durch
Spetcherpldtze realisiert, denen man unterschiedliche Daten durch
Einlesen oder durch Auswerten eines bestimmten Ausdrucks zuordnen
kann. Je nachdem, ob es sich bei der Variablen um einen numerischen
oder um einen Textausdruck handelt, nennt man solche Variablen
numerische Variablen oder Textvariablen.

Zur Unterscheidung zwischen numerischen und Textvariablen muB jeder
Name einer Textvariablen mit dem "$§"-Zeichen enden. Beide Typen kinnen
als einfache oder indizierte Variable geschrieben werden. Zur
leichteren Identifizierung erhalien sie einen Variablennamen als
symbolische Adresse fir den Speicherplatz. Mit Variablen lassen sich
GesetzmdRigkeiten unabhingig von ihrem jeweiligen Wert allgemein
ausdriicken.

Im PC-1430 stehen folgende zwel verschiedene Speicherbereiche filr Variablen zur
Veﬁﬁgung(s.Abb.AnhangH,S.230L

a) Standardvariablenspeicher
b) Feldvariahlenspeicher

Der Standardvariablenspeicher ist ein begrenzter Speicherbereich und
dient ausschlieflich zur Aufnahme der 26 Standardvariablen.

Der Feldvariablenspeicher ist Bestandteil des Hauptspeichers, der auch
2ur Aufnahme von Programmen dient. Die Kapazitdt des Hauptspeichers
kann wahlweise fiur Programme und flr Feldvariablen benutzt werden.

Folgende Variablentypen stehen zur Verfligung:

1. Standardvariablen
a) einfache numerische Variable
b} einfache Textvariable
¢) indizierte numerische Variable
d) indizierte Textvariable

2. Feldvariablen
a)indizierte eindimensionale numerische Feldvariable (Vektor)
byindizierte eindimensionale Textfeldvartable (Vektor)
c)indizierte zweidimensionale numerische Feldvariable {Matrizen}
dyindizierte zweidimensionale Textfeldvariable (Matrizen)

2.2.3.1 Standardvariable

Fiir die Standardvariablen stehen 26 reservierte Speicherbereiche zup
Verfiigung, die wahlweise als numerische oder als Textvariable belegt
werden kgnnen.
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Den Standardvariablen kidnnen also wahlweise numerische ‘oder-Textwerte
zugeordnet werden. Bei der Wertabfrage der Standardvariablen mup der
Variablenname dem Inhalt dieser Variablen entsprechen: Wird z.B. eine
numerische VYariable als Textvariable aufgerufen, und umgekehrt, so
wird am Display die Fehlermeldung ERROR 9 angezeigt. - - e

Standardvariable:

A=A = A(l) = A$(1)
B = By = A(2) = A$(2)
C'=C$ = A{3) = AS(3)"
D = DS = A(4) = AS(4).
E=E$ = A(5) = A$(5) °
F=F$=A(6) = A$(6) "
G =G% = A(7) ‘= A$(7)
H=HS = A(8) = AS(8)
I =1$%=A(9) = A${9)
J =d% = A(10) = A$(10)
K =K$ = A(ll) = A$(11)
L =L$ = A(12) = A${12)
M= M$ = A(13) = A$(13)
N = NS = A(14) = AS(14)
0 = 0% = A{15) = A$(15)
P =P = AL16) = AS(16)
Q = Q% = A(17) = AS(17)
R =R} = A[18) = A$(18)
S = S$ = A(19) = A$(19)
T = T§ = A(20) = A${20)
U = U$ = A(21) = A$(21)
Vo= V§ = A(22) = AS(22)
W= W = A(23) = A$(23)
X = X$ = A(24) = A$(24)
Y = Y§ = A(25) = A$(25)
Z=1% = A(26) = A%{26)
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2.2.3.2 Einfache Variable

Einfache Variablen werden mit den MNamen A bis 7 als numerische
Variable bzw. A} bis Z$ als Textvariabhle aufgerufen.

Einer einfachen numerischen Variablen kann man eine Zahl mit maximal
10 Stellen, einen zweistelligen Exponenten und die Vorzeichen zuordnen.

Beispiele:

123

SIN X
B +C
B *xC

o
nnouwon

Einer Textvariablen kann man Zeichenfolgen bis zu sieben Zeichen,
bestehend aus Buchstaben, Zahlen, Senderzeichen und Leerstellen,
zuweisen. Bei der Wertzuweisung muf der Text durch Anfiihrungszeichen
begrenzt werden.

Beispiele:
B§="TEXT"
B§="T E X T"

2.2.3.3 Indizierte Variable

Indizierte Variablen werden mit den Namen A(1) bis A(26) als
numerische bzw. mit A$(1) bis A${26) als Textvariable aufgerufen.

Die indizierten Standardvariablen sind dquivalent zu den oben
baschriabenen einfachen Standardvariablen. So entspricht z.B. die
cinfache Variable A der indizierten Variablen A(l), die pinfache
Variable B der indiziarten Variablen A(2) usw.

Die genaue Zuordnung ist aus der Tabelle auf Seite B4 ersichtlich.

Die indirekte Adressierung (Indizierung} einer Variablen gestattet es,
den Namen und die Adresse einer Variablen in Abhdngigkeit vom Wert
einer anderen Variablen, der z.B. ein Rechenergebnis sein kann,
festzulegen. Auferdem kann der Index einer Variablen auch das Ergebnis
eines numerischen Ausdrucks sein.

Beispiele:
LET A{A) = 1243

Hiermit wird eine numerische Variable definiert, deren Index gleich
dem ganzzahligen Anteil der im Speicher A stehenden Zahl ist.
Angenommen, der Wert der Variablen A ist 7, so wird der Variablen A(7),
also der Variablen G, der Wert 1234 zugewiesen.
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LET A(B/5) = 789 R

Hierbei wird eine numerische Yariable definjert, deren Index gleich ::
dem ganzzahligen Anteil des Guotienten aus B/S ist. .- = .. . - .

Angenommen, der Wert der Variablen B ist 134, so ist der Quotient aus
134/5 = 26,8, und somit wird der Variablen A(26) = Z ein Wert von 789
zugeordnet.

LET A$(A) ="TEXT®

Der Wert der numerischen Variablen A definiert den Index der
Textvariablen A$. Dabei mup der Wert der Variablen groRer als 1 sein,
da die Variable A${0} nicht existiert und die Variable A${1) der
Variablen A$ entspricht und die beiden, wie bereits erkldrt, nicht
gleichzeitig definiert werden kinnen.

2.2.3.4 Besonderheiten der Variablen A~
Die Variable A kann als:

a) Standardvariable A bzw. Ag

b) Indizierte Standardvariable A(n) bzw. Ag(n)
{n = 1 bis 26}

¢) Eindimensionale Feldvariable A(n) bzw. &$({n)
{n = 0 big 255)

d) Zweidimensionale Feldvariable A(n,n) kzw. AS$(n,n)
{n = 0 bis 255)

definiert wehden.‘i

Dabei gelten folgende Grundsitze:

1) bDie Variable A chne Dimensibniérung 

1. Diesen A-Varisblen kénnen nur npmerische Werte mit zehnstelliger
Mantisse, zweistelligem Expcnenten und einem Vorzeichen bzw.
Textwerte mit max. 7 Zeichen zugewiesen werden. Sie k&nnen nur

- alternativ als numerische oder Textvariablen definiert werden.

Der Variablenname A(U)‘ist dniuiassig.

o
.

3. Fir die indizierte Variablen A(n), {n = 1 bis 26} = Standardvariablen A bis
Z, wird kein Speicherplatz im Hauptspeicher reserviert,

4, Fir die indizierte Variable A(n}, (n = 27 bis 255) = eindimen-
sionaler Feldvariable, wird ein Speicherplatz im Hauptspeicher
reserviert. Der Platz wird automatisch durch den hochsten
definierten Indexwert reserviert, Wird =z.B. A(n), n = 50,
aufgerufen, ist der A-Vektor mit den Elementen A(27) bis A{50)
automatisch vereinbart. ’
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5. Der A-Vektor wird beziiglich seiner Elementeanzahl automatisch auf
den Wert begrenzt, den er vor der Dimensionierung eines weiteren
Vektors bzw. einer Matrix hatte.

Beispiel:

5: p(27) = 27
10: DIM B (10Q)
15: DIM A (40) oder 15: A{40) = 40

Nach dem Starten des Programms wird die Fehlermeldung ERROR 3 ange-
zeigt. Der A-Vektor wurde durch die Dimensionierung des B-Vektors auf
ein Element, namlich A(27), begrenzt.

Durch den Anruf von A(40) in Zeile 15 miBfte ein zweiter A-Vektor
definiert werden, was aber unzuldssig ist.

6. Die Variablen A{n) bzw. A${n} {n = 1 bis 26) kdnnen nicht geldscht werden.
Mit den Kommandos NEW/NEW® bzw. CLEAR wird ihr Wert auf 0 (Null}
bzw. auf das ASCII-Zeichen Null gesetzt.

VVariablen A(n) bzw. A${n} werden durch das Kommando RUN gelGscht.

2) Die Variable A mit Dimensionierung

1. Die dimensionierta Variable A wird behandelt wie in den
Kapiteln 2.2.3.5. - 2.2.3.7. beschrisben ist.

5. Nach einer Dimensicnierung der Variablen A kann auf die
Standardvariablen nur noch direkt zugegriffen werden.
Nach z. B. DIM A(26) entspricht A{1l) nicht mehr der
Standardvariablen A und A(26) nicht mehr der Standardvariablen
Z.
Das Element A(l) und die Standardvariable A haben nun
verschiedene Speicherpldtze.

3. Wird nach dem Aufruf einer undimensionierten Standard-
variablen, 2. B. A(2)=B eine Dimensionierung, z. B. DIM A(30}
durchgefithrt, wird ERROR 3 angezeigt.

2.2.3.5 Feldvariable

Feldvariablen konnen als eindimensionale Felder (Vektoren) oder als
sweidimensionaie Felder (Matrizen) definiert werden, die wiederum
unterschiedlich viele Elemente haben kdnnen.

Die Feldvariablen werden im Hauptspeicher abgelegt und missen vor
ihrem Aufruf wegen ihrer flexiblen Lange dimensioniert werden. Weitere
Finzelheiten siehe unter dem BASIC-Befehl DIM (Abschnitt 2.5.7}h
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Der Spezcherp]atzbedarf fur e1ne Fe]dvar1ab1e setzt s1ch zusammen -
ausi' ' e ‘

7 BYTES fiir den VYariablennamen
8 BYTES fiir ein numerischas Element
16 BYTES fiir ein Textelement im Standardformat

2.2.3.6 Mumerische Feldvariable

Numerische Feldvariablen kdnnen sowohl als Vektoran als auch als
Matrizen definiert werden. Jedem -Element der Vektoren bzw. der .
Matrizen kann eine vo1lstand1ge Zahl, bestehendaus einar
zehnstelligen Mantisse, einem zwe1st9111gen Exponenten und . e1nem
Vorzeichen - zugeordnet werden.

Vektoren werden mit dem Vektorennamen und dem Index fur e1n E1ement
aufgerufen. PO b

: ' i o i . .
Der Vektorenname kann aus einem oder aus zZwei Zelchen bestehen.
Das erste .Zeichen muf ein. Buchstabe:sein, - dag @weite Zeichen kann
ein Buchstabe oder eine Ziffer sein.

Buchstabenkombinationen, die ein BASIC-Schliissélwort oder eina
Funktion ergeben, sind als Variablenname nicht erlaubt, z. B. LN,
QON, PI etc.

Beispiel:

B (0)
c1(3)
DF (80)

Matrizen werden mit dem Matr1zennamen und den beiden Indlzes fir ein
Element aufgerufen.

Der Matrizenhame kann aus einem cder aus zweJ, Zeichen bestehen.
Das erste Zeichen muB ein Buchstabe sein, das zwelte Zeichen kann
ein Buchstabe oder eine Ziffer sein. :

Buchstabenkombinationen, die ein BASIC- Schlﬁsselwort oder_ e;’.ne
Funktion ergeben, sind als Variablenname nicht erlaubt z. B. LN,
ON, PI atc. . .
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Beispiel:

D{2,4)
E1(1,1)
¥z (0,0)

Insgesamt stehen fir Vektoren und Matrizen folgende Namen zur
verfigung:
alle Einzelbuchstaben oder alle Zweierkombinationen aus den

Buchstaben A - Z und den Ziffern 0 - 9, wobei das erste Zeichen
ein Buchstabe sein muf.

pie Indizes fir die Elemente liegen im Intervall ¢ - 255.

Buchstabenkombinationen, die ein BASIC-Schliisselwort oder eine
Funkticn ergeben, sind als Variablenname nicht erlaubt, z. B. LN,

ON, PI etc.

Der Index fiir die Vektoren- und Matrizenelemente kann als numerische
Konstante oder durch eine Variable definiert werden.

Beispiele:

B(6) bzw. B(A)
H1{3,5) bzw. Hl(E,B)

Der Index wird durch den jeweiligen Wert der Variablen ausgedriickt.

Yektoren und Matrizen diirfen nicht mit dem gleichen Feldnamen
und micht zweimal definiert werden. Die Namen B(n) und B(n,n) sind
also nicht gleichzeitig zuldssig.

Hinweis:
Bei Verwendung der Feldvariablen 'A' beachten Sie das Kapitel
2.2.3.4,

2.2.3.7 Textfeldvariablen

Textfeldvariablen kinnen wie die numerischen Feldvariablen als Vektor
oder als Matrix definiert werden. Jedem Element der Vektoren oder
Matrizen konnen im Standardformat Texte mit maximal 16 Zeichen zuge-
ordnet werden. Durch eine entsprechende Dimensionierung (siehe DIM-
Anweisung Seite 97) kann die Grofle der Elemente zwischen 1 und 80 Zeichen

frei festgelegt werden.
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Beispiel: DIM B$(10)%4 .

In diesem Beispiel kénnen fir die Elemente des B$— Vektors {BS (0}
bis B${10)) jewells nur 4 Zeichen eingegeben werden. :

Insgesamt stehen fiir die Vektoren und Matrizen folgende Feldnamen zur
Verfiigung:’ a R ' :

Alle Einzelbuchstaben oder alle Zweierkombinationen aus den Buchstzhen
A - 2% und aus den Ziffern 0— 0, wobei das erste Zeichen ein Buchstabe

sein mulB,

Buchstabenkombinationen, die ein BASIC-Schliisselwort oder eine Funktion
ergeben, sind als Variablenname nicht erlaubt, =z. B. IN, ON, FI etc.

Die Indizes filir die Elemente liegen im Intervall 0 - 355.

Vektoren werden mit dem Vektorannamen und dem Index fiir ein Element
aufgerufen.

Beispiele:

B (0)
A5S (0)*20
Z$ (80)*1

Matrizen werden mit dem Matrizennamen und den beiden Indizes fiir ein
Element aufgerufen. - :

Beispiele:. .
P$(2,4) A

215(5,10)%12

Die Indizes flr die Vektoren- und Matrizenelemente kdnnen als
numerische Konstante oder als numerische Variable definfert sein,
wobei der Index durch den Wert der jeweiligen Variablen bezeichret
wird.

Beispiele:

cs(a).
AES (E,F)

Vektoren und Matrizen diirfen nicht mit dem gleichen Feldnamen
und nicht zweimal definiert werden. Die Namen B$(n) und B$(n,n} sind
also nicht gleichzeitig zuldssiq.

Hinweis :
Bel Verwendung der Texfeldvariablen 'A' beachten Sie das Kapitel
2,2.3.4.
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2.2.4 ARITHMETISCHE FUNKTIONEN

Der Computer bietet eine groRe Anzahl von arithmetischen Standard-Funktionen.
Hierzu gehoren:

Trigonometrische und ihre Umkehrfunktionen

Natiirlicher und dekadischer Logarithmus und Unkehrfunktionen
Polarkoordinatenberechnungen

Die Ergebnisse der Funktionen sind numerische Werte. Als Parameter ist
im allgemeinen ein numerischer Ausdruck zugelassen.

Fast alle Funktionsnamen kdnnen iber die Funktionstasten des Rechner-
teils eingegeben werden:

Funktionsname Funktion

ABS Absolutwert

ACS IACS] Arcuscosinus

ASN Arcussinus

ATN ATH Arcustangens

cos Cosinus

CUB ICuB) Kubikzaht

CUR TR Kubikwurzel

DEG Sexagesimalumrechnung
DEGREE Winkeleinheit Grad
DMS oS Sexagesimalumrechnung
EXP [EXF) Exponentialumrechnung
FACT FACT] Fakultdt

GRAD Winkeleinheit Neugrad
HEX-DEC Sedezimalumrechnung

INT Ganzzahlfunktion

LN [LN] Natirlicher Logarithmus
.06 £og Dekadischer Logarithmus
MEM Freier Speicherplatz

P1 Kreiskonstante PI

POL [far]  Polarkoordinatenumrechnung
RADIAN Winkeleinheit

RANDOM Zufallsgeneratoranfangswert
RCP [RCP] Reziprokwert

REC (erFT] [REC) Polarkoordinatenumrechnung
RND Zufallszahl

SGN Vorzeichean

SIN Bin Sinus

5QU 50 Quadratzahl

SOR SQA guadratwurzel
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SQR Wurzelfunktion - .- T

TAN Tangens

TEN - - 7 [=men . = Exporientialfunktion 0% EE
-~ Potenzfunktion T R R

2.2.5 TEXTFUNKTIONEN

Mit dem Computer kdnnen Sie nicht nur rein numerische Aufgaben isen, sondern
auch :Texte.verarbeiten. -Die im folgenden Kapitel beschriebenen‘Funktionen:sol!fan
lhnen diese Arbeit erleichtern. So kiinnen Sie beispielsvieise Zeichenfolgen aus
Texten heraustrennen und zu neuen zusammensetzen, ' C
I ! : L : R L
Die Ergebnisse der Textfunktionen sind entweder Ieichenketten, die
Textvariablen zugewiesen oder in Textausdriicken weiterverarbeitet. .
werden kinnen, oder numerische Werte, die sich in numerischen =
Ausdriicken verarbeiten oder numerischen Yariablen zuordnen lassen.

Folgende Textfunktionen stehen Ihnen 'n'ln'it dém Cb;nputer zur Verfligung:

MID$ Entnimmt einer Zaichenfalge e1’né spezifizierfé Zeichen-
anzahl aus der Mitte.

VAL WandeTt eine als Zeichenfolge eingegebene Zahl in ihren
numerischen Wert um, .

LEN Berechnet die Anzahl der Zeichen eines Textausdruckes.
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2.2.6 PROGRAMMIEREN IN BASIC

Der Computer verwendet die weit verhreitete Programmiersprache BASIC
{Beginner’s All-Purpose Symbalic Instruction Code). Diese Programmiersprache
wurde 1960 in Dartmouth College entwickelt und hat sich bis heute insbesondere
bei den Mikrocomputern durchgesetzt,

BASIC ist im Gegensatz zu dan anderen Programmiersprachen einfach und
Teicht verstdndlich.

BASIC gestattet den Dialogbetrieb mit dem Rechner und ist dabei so
Flexibel, dap ein hestehendes Programm ohne groBen Aufwand gedndert
werden kann.

Abgesehen von einigen Abweichungen von BASIC-Yersion zu BASIC-Version
ist diese Programmiersprache maschinenunabhadngig.

2.2.6.1 BASIC - Qbersicht
Wie jede natiirliche Sprache hat auch die formale Computersprache BASIC

eine Grammatik und einen zugehdrigen Zeichensatz.
Letzterer setzt sich aus folgenden Zeichen zusammen:

Buchstaben: A, By w o w0 » L
Zahlen: 0, 1, « « v« 59
Sonderzeichen: [ ). ,:+-k/$&%#e!l?<>="

Zur Vermeidung von Verwechslungen unterscheidet man zwischen ﬁ (Nu11)
und dem Buchstaben O.

BASIC kennt folgende Sprachelemente:

- numerische Konstanten
- Textkonstanten
- numerische Variablen
- Textvariablen
- dimensionierte oder Feldvariablen
- BASIC-Schilisselwtrter fir
Standardfunktionen
Zuweisungen
Eingaben
Ausgaben
Steuerungen
Kommandos
- Operationszeichen (+,_,*r/r"J>I<J=r>=r<:l<>)

Diese Sprachelemente werden zu Programmsdtzen zusammengefiigt, die vom
Rechner der angegebenen Reihenfolge nach abgeleitet werden.
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2.2.6.2 Programmerstellung

Die Programmerstellung gliedert sich~1m'wesentlichen in.drei Schritte:

" PROBLEMANALYSE

UMSETZUNG . IN DIE PROGRAMMIERSPRACHE .
UND EINGABE IN DEN COMPUTER

TESTEN DES PROGRAMMS

Prub?eﬁana]yse:

Das gestellte Problem muB zundchst analysiert und dann so aufbereitet
werden, daB sich die efnzelnen Teilprogramme leicht und iibersichtlich
programmuieren lassen. :

Umsetzung in die-Programmiersprache und Eingabe‘infden'COmputer:

Die in die einzelnen Schritte zerlegte Aufgabenstellung wird in eine
Programmiersprache (hier BASIC) Ubertragen und in den Computer
eingegeben.

Testen des Programms:

Nur sehr selten wird das umgesetzte und eingegebene Programm: auf
Anhieb fehlerfrei arbeiten. Dabei kionnen die verschiedenartigsten
Fehler auftreten: ' :

- Schreibfehler

- falsche Sprachelemente (SYNTAX-Fehler)

- falscher logischer Aufbau

- falsche Programmstruktur (fehlerhafte Problemanalyse)

Der Computer bietet einige Moglichkeiten auftretende Fehler zu finden und zu
beheben (siehe 2.2.6.8 Fehlermeldungen/Fehlersuche), R : :
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2.2.6.3 Programmaufbau

Bei der Obertragung der Problemanalyse in ein BASIC-Programm sind die
im folgenden aufyefihrten Regeln zu beachten:

- Ein vollstindiges BASIC-Programm besteht aus einer Reihe von
Anweisungen, die in der Reihenfolge angeordnet sein missen, in der
sie spiter ausgefiihrt werden sollen. Eine Ausnahme hierflir sind die
GOTO- und GOSUB-Anweisungen, die das Programm an eine festgelegte Stelle
verzweigen kénnen.

- Die Programmierung erfolgt zeilenweise, wobei jede Programmzeile
eine oder mehrere durch Doppelpunkt getrennte Programmanweisungen
enthalten kann.

- Die Anweisungen dirfen nicht ldnger als eine Zeile sein, doh., sie
vonnen nicht in der ndchsten Zeile fortgesetzt werden. Eine Zeile
kann bis zu 79 Zeichen enthalten, wovon jeweils 16 Zeichen auf dem
Display angezeigt werden. Die restlichen Zeichen einer Zeile kidnnen
mit den {Cursor-)Tasten [®] oder (<0 sichthar gemacht werden.

Hinweis: BASIC-Schllsselwdrter wie LET, SIN, COS, PRINT usw. werden
nach Betatigung der [Enter)-Taste intern abgekiirzt. Bei der Eingabe
einer sehr langen Programmzeile kann man vorerst nur 79 Zeichen
eingeben. Nach Driicken der [ewienl-Taste werden die Schliisselwdrter
abgekirzt, und man kann zusitzlich noch einige Zeichen etngeben.
Die Eingabe muR wieder mit [EnTer) abgeschlossen werden.

- Jede Zeile mup mit einer positiven ganzen zanl (der Zeilennummer)
beginnen, Eine Zeilennummer darf nur einmal im Programm verwendet
werden. Diz Programmzetilen werden vom Rechner in aufsteigender
Reihenfolge ausgefihrt, wenn nicht durch Steueranweisungen
(z.B.GOTO) eine andere Reihenfolge festgelegt wird.

Die Nummerierung mul nicht liickenlos sein, es ist sogar zweckmalig,

7.B. Zehnerschritte zu widhlen, da damit die Mdglichkeit geboten ist,
nachtraglich noch Programmzeiten einzufiigen.

Die Zeilennummern dirfen im Bereich von 1 bis 65279 gewdh!t werden,

2.2.6.4 Eingabe eines Programms

Die Programmeingabe erfolgt im PRO-Mode. Ein sich eventuell noch im Speicher
befindliches Programm kann mit der NEW- oder NEW@-Anweisung geldscht
werden.
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Beispiel einer Programmeingabe:

NEW:

Jede Programmzeile muB mit {ENter) abgeschlossen werden. Dar Réchnér‘”fﬁgt
dann einen Doppelpunkt zwischen die Zeilennummer und der ersten
Anwetsung ein. = - . R T e L

Beispiel: Sl
10 A =15
Anzeige:

10:A =15 . o ' B

Oberpriifen des-Prbgramms, Editieren und Auflisten

Ist die Progrdmmeingabe abgeschlossen, so kanp man im PRO-Made den
Inhalt der einzelnén Zeilen noch einmal iberpriifen, :
Betdtigt man die G .=Taste, wird die vorhergehende - Programmzeile
angezeigt.
Betdtigt man die [0 -Taste, wird die folgende Programmzeile
angezeigt. : L . oo

Mit der LIST-Anweisung kann man genau spezifizierte Zeilen zur Anzeige
bringen. R A : . e :

Beispiele: -
LIST Die érste Zeile-einesijcgramms wifdiangezeigt.
LIST 100 . . . Die. Programmzeile.-100 wird angezeigt,. ‘

Mit der LLIST-Anweisung kann das Programm iiber den Drucker {Option
CE-126P) auf Papier 'gelistet' werden.

Beispiele:

LLIST © - -Das.gesamte Programm wird ausgedruckt.’

LLTST: 100 - ~Die.Programizeile 100 wird ausgedruckt, AR
LLIST 100,200 Die Programmzeilen von 100 bis 200 werden ausgedruckt.
LLIST 100, Das Programm wird ab Programmzeiie 100 ausgedruckt.
LLIST ,100 Das Programm wird bis Programmzeile 100 ausgedruckt.
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Beispiel:

10 A
20 B
30¢C

nonon

Durch Eingabe van LIST 30 (nur im PRO-Mode miglich) wird am Display
folgendes angezeigt:

30:C=A+8B

Die Zeile 40 kann jetzt durch Driicken der ) -Taste angezeigt
werden.

40:PRINT C

2.2.6.5 Korrektur einer Zeile

Die Korrektur einer Zeile {(nur im PRO-Mode) ist sehr einfach und kann
auf zwei verschiedene Arten erfolgen:

1. Dberschreiben der Zeile:
Man gibt die neue Zefle mit derselben Zeilennummer ein, Die alte
Version der Programmzeile wird dadurch iberschrieben.

2. Editieren:
Man bringt die zu editierende Zeile mit LIST zur Anzeige und drickt
eine der beiden Cursor-Tasten { =) oder (=1 ). Damit wird der
Doppelpunkt zwischen der Zeilennummer und der ersten Programm-
anweisung unterdriickt und die Zeile zur Korrektur freigegeben.
Jetzt kinnen Sie mit Hilfe der%—oder der =] -Taste Zeichen in
der Zeile 1oschen oder einfiigen. Auch ein Oberschreiben einzelner

Zeichen ist moglich.
Beispiel:

In dem oben angefilhrten Beispiel soll die Zahl 15 durch die Zahl 17
ersetzt werden. Hierzu geben Sie ein:

LIST 10 [Enven) (Zeile 10 anzeigen)

=] (Beginn Anderung)

=1 =1 0= (Cursor auf die '5')
7 (@hier) ('5' durch '7' ersetzen)
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2.2.6.6 Loschen einer Zeile

Das Loschen einer Programmzeile erfolgt im PRO-Mode. Eine Zeile wird
ersatzlos geldscht, wenn man nur die Zeilennummer eingibt und die
(EnterlTaste driickt. :

Beispiel:

10 A
20 8
30¢C
40 PRIN
50 END

5

oo

1
3
A+ B
TC

Eingabe:

10 [entER
20

Listet man nun das Programm, so sieht man, daB die Zeilen 10 und 20
geldscht wurden.

2.2.6.7 Prdgrémmausfﬁhrung

Die Programmausfilhrung kann nur im RUN-Made erfolgen. Der Programm-
start kann durch drei verschiadene Anwei sungen zrfaolgen {siehe
RUN/GOTO/Definable Keys). : .

Nach Eingabe des Startkommandos beginnt der Computer mit der Abarbeitung
der einzelmen Prograrmmzeifer. Wahrend der Programmausfiih rung ist auf der.
Anzeige das Wort “BUSY” sichtbar. Dies erlischt entweder.am Programmende
oder wenn eine Anzeige'am Display erfolgt. Solange ‘BUSY" aufleuchtet, nimmt
der Computer keine Eingaben: von der Tastatur-an. - Nach Beendigung des -
Programms wird am Display das ‘Bereitschaftssymbaol” (>} angezeigt.

Zur Unterbrechung einer Programmausfiinrung dient die -Taste. Am
Display wird folgendes angezeigt:

BREAK IN XX wobei XX die Zeilennummer ist, die vor der Unterbrechung
bearbeitet wurde.

Will man nach einer Unterbrechung das Programm fortsetzen, so geniigt
es, die CONT{inue)-Anweisung einzugeben:

CONT

Die Programmausfiihrung wird fortgesetzt.
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2.2.6.8 Fehlermeldung/Fehlersuche

Tritt wihrend der Programmausftihrung ein Fehiar auf, so wird dieser vom
Computer erkannt und gemeldet. Die Fehlermeldung wird am Display in folgender
Form angezeigt:

ERROR Fehlerkode IN Zeilennummer

Die Liste der Fehlermeldungen und ihre Erklérung finden Sie numerisch
geordnet im Anhang.

Gleichzeitig mit dem Fehlerkode wird die Nummer der Zeile, in der der
Fehler auftrat, angezeigt. Diese Zeile kann nun auch im RUN-Mode am
Display zur Anzeige gebracht werden. Lidschen Sie die Fehlermeldung mit
der [EL]-Taste und driicken Sie die Taste [1J . Die Zeile erscheint auf
der Anzeige, und der Cursor blinkt auf dem fehlerhaften Sprachelement.
Will man die Zeile korrigieren, muB man in den PRO-Mode umschalten und
wie in Abschnitt 2.2.6.5 beschrieben vorgehen.

Beispiel:

10 A
20 B = 10
30 C = B/A
40 PRINT G,
50 END

2

nonu

Bei der Ausfihrung diese Programm erscheint:
ERROR 1 IN 40

Die PRINT-Liste in Zeile 40 ist unvollstindig. Schreiben Sie hinter
das Komma ein A.

40 PRINT C,A

Das Programm ist jetzt fehlerfrei.
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2.2,7 BASIC — BEFEHLSVORRAT : v

Im falgenden Kapitel wird der BASIC-Sprachumfang des Computers ‘ausfiihriich - :
beschrieben.: Dabei sind fiir jeden Befehl kurz die Funktion, die Syntax, eventuelle
Bernerkungen und ein Beispiel angegeben. B

Hinweis zur Syntax:
Die Bedeutung des jeweiligen Sprachelements wird in spitzen K1ammern:
angegeben,

Do oL 1.

2.2.7.1 Fest vorprogrammierte Schiiisselwtrter und- arithmetische
-~ Funktionen . e Lot

Die: am: haufi g-sten‘ verwendeten BASIC-Anweisungen kinnen durch die”
Tastenkombination und: ainen Buchstaben' der beidéh unteren-
Tastenreihen abgerufen werden.

AuBerdem lassen sich fast alle arithmetischen Funktionen direkt Uber
die Funktionstasten auf der rechten Seite des Rechners direkt ins
BASIC iibernehmen.

Die Zuordnung der Anweisungen ist aus der folgenden Tabelle zu
entrahmen:

BASIC-Anweisung

Tastenbetatigung
A INPUT
(SwFT] '8 I
D THEN
F GOTO
G FOR
H T0
J STEP
K NEXT
L LIST
= RUN
Z PRINT
X USING
SHIFT c GOSUR
v RETURN
B DM
N END
M CSAVE
SPC CLOAD
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Hinweise:

1. Da diese Begriffe im Rechner kodiert als Schliisselwtrter fir BASIC-
Anweisungen gespeichert werden, ist es z.B. nicht miglich,

aus [ [sAFr] (L]
ein LLIST zusammenzusetzen.
2. Eine weitere Mdglichkeit zur Reduzierung der Eingabearbeit ist

durch die Verwendung von Abkiirzungen gegeben. Eine Liste der
Abkiirzungen finden Sie im Anhang.

Die Zuordnung der arithmetischen Befehle ist aus der in Abschnitt
2.2,4 dargestellten Tabelle zu entnehmen.
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ABS
Funktion:

Ermittelt den'Abso1utbetrag'éines numérischén Auédfucks.

Syntax: : ; S
ABS numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Der Absolutwert -ist der Wert- eines:numerischen Ausdrucks ohne -

Beriicksichtigung seines Vorzeichens.

Beispiel:

10 A = ABS (-6)

20 B = ABS (6)

30 C = ABS {-3 * 7

40 PRINT A3 ";B;"  "sC

Ausgabe nach RUN:
6. 6. 21,
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ACS

Funktion:

Berechnet den Arcuscosinus eines numerischen Ausdrucks in der
angegebenen Winkeleinheit.

Syntax:

ACS numerischer Busdruck

Bemerkungen:

Die Berechnung der Arcuscosinusfunktion kann in folgenden drel
Winkeleinheiten erfelgen:

DEGREE {0 bis 90°}

GRAD (0 kis 1009)

RADIAN (C bhis PI/2)

Die gewdhlte Winkeleinheit wird am Display angezeigt.

Beispiel:

10 DEGREE : INPUT X

20 LET ¥ = ACS X

30 PRINT"X=";X;" ";"ACS X=";Y
Ausgabe nach RUN:

? 1 [exver]

X=1. ACS X=0.

83



Teil 2 Praxis

ASN

Funktion:

Berechnet dén Arcussinus. eines numerischen Ausdrucks 1n der ERNIEES
angegebenen Winkeleinheit. . B S TR RPIRES
Syntax:

ASN numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Berechnung der Arcussinusfunktion kann in fd]gendén'dﬁei
Winkeleinheiten erfolgen: :
DEGREE (0 bis 90°)

GRAD (0 bis 1009)

RADIAN (0 bis P1/2)

Die gewdhlte Winkeleinheit wird am Display angezeigt.
Beispiel:

10 DEGREE : INPUT X

20 LET Y = ASN X

30 PREINT"X=";X;" ";"ASN X=":¥

Ausgabe nach RUN:

? 1
X=1. ASN X=50.
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ATN
Funktion:

Berechnet den Arcustangens eines numerischen Ausdrucks in der
angegebenen Winkeleinheit,

Syntax:

ATN numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Berechnung der Arcustangensfunktion kann in folgenden drei
Winkeleinheiten erfolgen:

DEGREE {0 bis 90°)

GRAD (0 bis 1009)

RADIAN (O bis P1/2)

Die gewdhlte Winkeleinheit wird am Display angezeigt.

Beispiel:

10 DEGREE : INPUT X

20 LET Y = ATN X

30 PRINT"X=";X;" ";"ATN X=";Y
Ausgabe nach RUN:

? 1

X=1. ATN X=45.
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CLEAR

Funktion:

Lgscht alle-Variablen und Felder . aus dem Hauptspe1cher und setzt d1e
Standardvariablen auf 0 {(Null).

Syntax:

CLEAR

Bemerkungen:

Das Programm bleibt im Gegensatz Zum NEW-Befeh? -erhalten, -

Beispiel:

10 LET X=17

20 WAIT 59: PRINT "X="; X
30 CLEAR

40 WAIT: PRINT “X=":X
50 END

Ausgabe nach RUN:

x=17.
X=0.
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CLOAD {nur mit Option CE-126P)
Funktion:

Laden der Programme von Band.

Syntax:

CLOAD
CLOAD Textausdruck

Bemerkungen:

Mit der CLOBD-Anweisung werden auf Band gespeicherte Programme gesucht
und geladen. Die CLOAD-Anwelsung ist nur als direktes Kommando
méglich, Befindet sich ein Programm im Hauptspeicher, sc ist dieses
vor einer CLOAD-Anweisung zu sichern, da dle Anweisung den gesamten
Hauptspeicher 18scht, bevor ein neues Programm geladen wird.

Der der CLOAD-Anweisung folgende Textausdruck bezeichnet den
Programmnamen. Wird dieser beim Ladevorgang gefunden, so wird das
Programm in den Hauptspeicher geladen.

Erfolgt die Eingabe von CLOAD ohne einen Textausdruck (Programmnamen) ,
so wird das nachste auf Band gespeicherte Programm geladen.

Befindet sich das Programm nicht auf der im Recorder befindlichen
Cassette, so sucht der Computer auch dann noch nach dem Programmnamen,
wenn das Band schon abgelaufen ist. In diesem Fall muB der Ladevergang
mit der -Taste abgebrochen werden.

Tritt wihrend des Ladevorgangs ein Fehler auf, so ist das im Computer
befindliche Programm nicht verwendbar. Der Ladevergang mul wiederholt
werden.

Beispiele:
CLOAD

CLOAD"FROG.1"
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CLOAD? (nur mit Option CE-126P) o Core LAt
Funktion:

Vergleich des im Hauptspeicher gespeicherten Programms. mit dem auf
Band gespeicherten Programm.

Syntax:

CLOAD?

CLOAD? Textausdruck

Bemerkungen:

Mit der CLOAD?rAnweisuhg wird das im Hauptspeicher gespeicherte .
Programm mit dem auf Band gespeicherten Programm verglichen. Tritt.
dabei ein Fehler- auf, so wird am Nisplay die Fehlermeldung ERROR 8

angezeigt.,

Der Abiauf der CLOAD?-Anweisung ist dentisch mit dem der CLOAD-
Anweisung. X o - : :

Ein eventuell verwendetes PASS-Wort wird mit CLOAD? nicht gepriift.

Béispie]e:
CLDAD?

CLOAD?. “PROG.L"
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CONT

Funktion:

Die Programmausfihrung wird nach einer Unterbrechung durch STOP oder
durch Driicken der BREAK-Taste fortgesetzt.

Syntax:
CONT

Bemerkungen:

Alle Zustinde des Rechners [FOR...NEXT, GOSUR, DIM usw.) bleiben
erhalten. Dadurch ist es moglich, einen Programmablauf zu unterbrechen
(STOP oder BREAK), um die aktuellen Werte von Variablen zu iiberpriifen
und gegebenenfalls zu verdndern. Die Programmfortsetzung erfolgt mit
der CONT-Anweisung.

Beispiel:
5 A=0
10 FOR I=1 TO 20
20 A=A+l
30 WAIT 59: PRINT A
40 NEXT I
50 END

Ausgabe nach RUN:
1.
2.
3.

BREAK-Taste driicken

BREAK IN XX XX...Zeilennummer, in der der Programmablauf
unterbrochen wurde.

CONT
4,
5.
6.

20.
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Funktion:
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Berechriet den' Cosiniis’ &fnas numer1schen Ausdrucks in der angegebenen

Winkeleinheit.

Syntax;

COS numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Berechnung der Cus1nusfunkt10n kann in fo]genden dre1
Winkeleinheiten erfo]gen

DEGREE (0 bis 90°)

GRAD {0 'bis.1009)

RADIAN (0 bis PI/2)

Die gewahlte Winkeleinheit wird am Display angezeigt.

Beispiel:

10 DEGREE : INPUT X
20 LET Y = €OS X

30 PRINT Y

Ausgabe nach RUN:

? 1

9.998476952E-01
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CSAVE (nur mit Option CE-126P)
Funktion:

Speichern eines Programms auf Band.

Syntax:

CSAVE

CSAVE "Programmname‘

CSAVE ,"PASS-Wort"

CSAVE "“Programmname”,"PASS-Wort"

Bemerkungen:

Mit der CSAVE-Anweisung kdnnen Programme auf Band gespeichert werden.
Bei der CSAVE-Anweisung gibt es folgende vier Eingabemdglichkeiten:

CSAVE AMle im Computer gespeicherten Programme werden auf Band
gespeichert.

CSAYE “Programmname” Alle im Computer gespeicherten Programme
werden unter dem angegebenen Programmnamen auf Band
gespeichert.

CSAVE ,"PASS-Wort" Alle im Computer gespeicherten Programme werden
mit dem PASS-Wort auf Band gespeichert. Programme, die mit
ainem PASS-Wort auf Band gespeichert wurden und wieder
geladen werden, kdnnen nur nach Eingabe des zugehdrigen PASS-
Wortes wieder gelistet oder bearbeitet werden.

CSAVE "Programmname”,“PASS-Hort" Alle im Computer gespeicherten
Programme werden unter dem angegebenen Programmnamen mit dem
PASS-Wort auf Band gespeichert.

Die CSAVE-Anweisung kann im PRO- und im RUN-Mode eingegeben werden. Je
nach Programmlinge dauert der Speichervorgang einige Minuten.

Im Anschlup an das Speichern des Programms sollte man mit der CLOAD? =~
Anweisung iiberpriifen, ob nicht, bedingt durch einen Fehler beim
$peichervorgang oder durch pinen Bandfehler, Informationen verloren-
gegangen sind.

Hinweise:
1. Wird ein neues Programm so auf dem Band gespeichert, daB es ein
anderes Programm auch nur teilweise iberlappt, wird die urspring-

liche Information geldscht. Dies fihrt zu einem Fehler beim Laden
des urspriinglichen Programms.
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Haben zwei Programme denselben Programmnéamen z.B: “"PROG", so Tidt
der Computer das zuerst aufgefundene Programm in den Speicher.
Befindet sich der Tonkopf in bezug auf das Band in der Abbildung i
Bereich a, so wird das erste Programm mit dem Namen “PROG" geladen.
Befindet er sich jedoch im Bereich:b, so wird‘daS‘zweite‘Programm‘
geladen.

e F e + b

PROG Progr 1 PROG " |- qur:’.

+——-=maandlaufrichtung

IweckmdBigerweise sollte fir jede Cassette der Programmbib]iothek

: ein-KartéibIatt-ange]egt:werden; als dem die’Programmnamen,

Hinwaise auf Infornationstyp. (Programm, Daten), Zihlerstand ind
kurze Programmbeschreibung‘hervorgehen. Damit 143t es sich
vermeiden, da® Programme oder Daten nyr mihselig und mit' sehr
grofem Aufwand wiedergefunden werden kinnen. :

Beispigle:

CSAVE:

GSAVE "PROG 1"

CSAVE-,“GEHEIMT_

CSAVE "PROG 1", "GEHEIM"
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CUR
Funktion:

Berechnet die Kubikwurzel eines numerischen Ausdrucks.

Syntax:

CUR numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Beispiel:

10 X=27

20 Y=CUR X

30 PRINT™X=";X;" CUR X=";Y
40 END

Ausgabe nach RUN:

X=27., CUR X=3.
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DATA
Funktion:

Definiert Datenfelder fir die. READ-Anweisung. .

Syntax:

DATA numerischer Ausdruck

DATA Textausdruck

DATA Liste numerischer Ausdriicke

DATA Liste von Textausdrijcken

DATA Liste von numerischen Ausdriicken und Textausdriicken

Bemerkungen:

Dia DATA-Anweisung gewinnt ihre Bedeutung erst im Zusammenhang mit der
READ-Anweisung. '
Mit der DATA-Anweisung werden Daten innerhalb eines Programms
gespeichert und zum Abruf mit der READ-Anweisung bereitgastellt,
DATA-Anweisungen kidnnen in beliebiger Anzahl und an beliebiger Stelle
im Programm auftreten und werden wihrend des Programmabiaufs
libarsprungen. Die DATA-Anweisung kann eine beliebige Anzahl von
Konstanten enthalten (bis zur maximalen Zeilenldnge), die jeweils
durch efn Komma getrennt werden, DATA-Anweisungen knnen wiederholt
von Anfang an gelesen werden, wenn man die RESTORE-Anweisung benutzt.

Hinweis:
Wichtig st es, daR die Daten-Typen in einer DATA-Anweisung mit den
entsprechenden Variablen-Typen in der READ-Anweisung iibereinstimmen.

Hinweis:
DATA-Anweisungen in der ersten Programmzeile werden ignoriert. Daher diirfen
DATA-Anweisungen erst ab der zweiten Programmzeile vorkommen.

Beispiele:
10 DATA 12,13,14
20 DATA "TEXTE","KOELN"

30 DATA 1,"BEI","SPIEL"
40 DATA A + B, X/VY
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DEGREE/GRAD/RADIAN
Funktion:

Festlegung der Winkeleinheit.

Syntax:
DEGREE
GRAD
RADIAN

Bemerkungen:

Die Winkel werden wie folgt angegeben:

Winkeleinheit Anzeige  Viertelkreis Einheit
DEGREE (Grad) DEG (0 bis 90°) Grad
GRAD (Neugrad) GRAD (0 bis 100%) Gon
RADIAN {Radiant)  RAD (0 bis PI/2) rad

Die gew&hlte Winkeleinheit wird im Display angezeigt.

2 Praxis

Die Winkeleinheit kann auch programmgesteuert verdndert werden.

Beispiel:

10 WAIT 200

20 DEGREE : PRINT SIN 45

30 GRAD : PRINT SIN 50

40 RADIAN : PRINT SIN (P1/4)

Ausgabe nach RUN:
7.071067812E-01

7.071067812E-01
7.071067812E-0L
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DEG
Funktion:

Unrechnung vom Sexagesimalsystem ins Dezimalsystem.. ! .

Syntax:

DEG numerische Konstante
DEG numerische Variable
Bemerkungen:

Sexagesimal geteilte Winkel oder Zeiten werden in folgendem: Format: -
verarbeitet:

Tyooe T - W0, s; % b! ?z ba_l ‘ o
L, S— Sekundenbruchteile
- Sekunden
Minuten

Grad (Stunden)
Beispiel:

Umrechnung von 15°24'45'' in Dezimalgrad

10 A=DEG 15.2445

20 PRINT A

30 END

Ausgabe nach RUN:

15.4125
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DIM
Funktion:

Dimensionierung von ein- bzw. zweidimensionalen Feldern {Arrays).

Syntax:

DIM Feldname {num. Ausdruck)
DIM Feldname (num. Ausdruck, num. Ausdruck)

DIM Text-Feldname (num. Ausdruck)

DIM Text-Feldname {num. Ausdruck) * num. Ausdruck

DIM Text-Feldname {num. Ausdruck, num. Ausdruck)

DIM Text-Feldname (num. Ausdruck, num. Ausdruck) * num. Ausdruck

Bemerkungen:

Die DIM-Anweisung legt fiir einen Vektor (eindimensional) oder fiir eine
Matrix {zweidimensional} die Gesamtlange, die Dimension und die
Indexbereiche fest.

Die DIM-Anweisung reserviert fiir das Feld (Text-Feld) den notwendigen
Speicherplatz im Hauptspeicher,

Der Feldname (Text-Feldname} bezeichnet das gesamte Feld.

Die Werte der numerischen Ausdriicke spezifizieren die Anzahl der
Zeilen sines eindimensionalen Feldes bzw. die Anzahl der Zeilen und
Spalten eines zweidimensionalen Feldes.

Bei Textfeldern kann mit einem weiteren numerischen Ausdruck {nach
dem Asterix-Zeichen '*') die Textfeldlinge (Zeichenanzahl) festgelegt
werden.

Der Zugriff auf ein Feldelement wahrend des Programmlaufs erfoigt
durch die Angabe des Feldnamens (Text-Feldnamens) und ein oder zwei
Indizes (numerische Ausdricke} je nach DIM-Verginbarung.

Im Unterschied zu einer normalen VYariablen sieht die LET-Anweisung
beispielsweise wie folgt aus:

LET AX (5)

=7
LET AR {1,1) =

3.24
Die Dimensionierung ist erstens durch den zur Verfiigung stehenden

Speicherplatz und zweitens durch die Indizes, die im Bereich zwischen
0 und 255 liegen missen, begrenzt.
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Bei Textfeldern darf die Textfeldlinge eines Elements 80 Zeichen nicht
iberschreiten. Wird die Textfeldlinge bei der Dimensionierung nicht
festgelegt, so wird dem Textfeld automatisch eine Ldnge von 16 Zeithen
Zugeordnet.
Bei der Dimensionierung wird den numerischen Feldern der Wert Null

und den Textfeldern der ASCII-Wert Null Zugeordnet.

Ein Feld darf innerhalb eines Programms nur einmal definfert ..o
werden, ansonsten wird die Fehlermaldung ERROR 5 angezeigt,

Da Null (0) ein legaler Wert fiir einen‘lndex-ist,*haﬁ'das Fe1d\jewefi§
eine um 1 grifere Anzahl von Zeilen bzw. Spalten als die Werte der
DIM-Anweistng. IR R

Numerische und Textfe1dérderFéﬁ-den g]eicheh'Namen hében; die DIM-:
Anweisung: - A 0 . ' o

DIM B(3,3),B$(2,5)
ist zuldssig.

Fir .die’Dimensionierung von. Vektoren und Matrizen kénnen Feldnamén;
bestehend aus.einem cder zwei Zeicéhen verwendet.werden: Dabei muf
das erste Zeichen ein Buchstabe sein, das zweite Zeichen kann aus
einem Buchstaben oder einer Ziffer bestehen.

Buchstabenkombinationen, die ein BASIC-Schliisselwort oder eine
Funktion ergeben, sind als Variablenname nicht eriaubt, z. B. LN,
ON, PI etc. . Lo : : T ' .

Die Indizes liegenim Intérvall ¢ = 255 .
Hinweise:

1. Die Variable:a nimmt eine Sonderstellung. ein.
Einzelheiten siehe Abschnitt 2.2.3.4.

2. Es empfiehlt sich, der Ubersicht halber alle Falder mdglichst vor
der ersten:Anweisung des Hauptprogramms zu dimensionieren.

3. Nach Fertigstellung. des Programms soI]ten‘die=DIM+Anwe1§ungen
anhand des noch verfiigbaren Speicherplatzes Uberpriift werden.
Dabei - gilt:y v - T : S o .
Anzahl der dimensionierten Elemente INT ({MEM -7)/8)

Handelt es sich um eine Textfeldvariable, muf anstelle der

8 eine 16 bzw. die gewlinschte Textfeldvariable eingegeben
werden.
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4. Mit dem PC-1430 ist es mdglich, eine indizierte Variable als [ndix einer
sweidimensionalen Feldvariablen zu verwenden,

B(A*B,C(C))=10
B(C(0},5)=10
B(4,A{30})=10

Beispiele:

(1) 10 DIM X(4)

Die Programmzeile 10 vereinbart ein numerisches ejndimensionales Feld
mit finf Elementen, das wie folgt aussieht:

X {0

X (1

X (2}

X {3

X {4)

(2) 20 DIM B{2,3)

Die Programmzeile 20 vereinbart ein zweidimensionales Feld mit
12 Elementen.

B (D, 0} B {0, N B {0,2) B (0, 3)
B 11,0 g (1,1 3 (1,2 B (1,3)
B (2.0l B (2,1 B (2,2 B (2,3)

(3) 30 DIM C§(3) * 4

Die Programmzeile 30 vereinbart ein Textfeld mit vier Elementen mit
einer Textfeldlange von je vier Zeichen.

[/

/

/
/

/
/

/
/

/

1))

Zeichen

Cs$ {0

cs 1l

C$ (2

Cs (3)
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(4) 10.DIM ¥(3), P(

20

30 DIM W (I =

)
)

2
I =4:3 =5
J

Teil 2 Praxis

In Programmzeile 30 wird ein Textvektor dimensioniert, deséen Index
sich aus dem Produkt der Variablen I und J errechnet (W$(20)).

(5) 10
20
30
.40
50
60
70
80

In Zeile 10 wird folgendes Feld vereinbart:

TO 90 STEP 10
= 31

NEXT J

Si@.9) | S(2.1)

S(9, 0 519, 1)

In der Programmschleife von Zeile 20 bis Zajle 50 nimmt die

Schleifenvariable'l dig Werte: 0, 10,:20 bis:
und 40 werden die Indizes des FeldesiS bestimnt. -

90 an, In den Zeilen 30

Nach Durchlaufen der Schleife enthilt S den winkel und den Sinus des Winkels.

Ausgabe nach RUN:
0. 0.
10. 1.7E-01
20. 3.4E-01
30, 0.5
40. 6.4E-01
50. 7.6E-01
60, 8.6£-01
70. 9.3E-01
80, 9.8E-01 ENTER

an. 1,
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DMS

Funktion:

Umrechnung eines numerischen Ausdrucks vom Dezimalsystem ins
Sexagesimalsystem.

Syntax:

DMS numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Sexagesimal geteilte Winkel oder Zeiten werden in folgendem Format
verarbeitet:

g ...g . m m s 5 b b b
1 n

1 2 1 2 1 2 3
L -Sekundenbruchteile
Sekunden
Minuten
Grad {Stunden)

Beispiel:

Umrechnung von 15.4125 (Grad) in Grad/Minuten/Sekunden
10 A=DMS 15.4125

20 PRINT A

30 END

Ausgabe nach RUN:

15.2445
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END
Funktion:

Beendet die’Programmausfihrung.

Syntax:
END

Bemerkungen:

Die ENB-Anweisuny steht normalerweise am Ende eines Programmes und
beendét ‘die" Ausfiihriing. S DA S

Unter Unstanden kann die END-Anweisung auch weggelassen werden, da
die Programmausfiihrung automatisch nach-Abarbeiten der letzten
Programmzeile beendet wird. Sind mehrere Programme im Hauptspeicher
gespeichert, wird bei fehlender END-Anweisung das nichste Proagramm
sofort gestartet. Pl e '

Beispiel:

10 PRINT "START PRO 1"
20FOR T =1 T0 20

30 WAIT 59: PRINT |

40 NEXT I -

100 PRINT “START PRO 2"
110 PRINT "PRO 1 KEIN END"
120 END

Ausgabe nach RUN:
START PRO 1
(enter|

LR T LU )
+ =

20.
START PRO 2
PRO 1 KEIN END
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EXP
Funktion:

Exponentialfunktion e*.

Syntax:

EXP numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Basiszah! e ist als EXP 1 = 2.718281828 gespeichert.

Beispiel:

10 A = LN 100
20 B = EXP A
30 PRINT B

40 END

uoa

Ausgabe nach RUN:
100.
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FACT
Funktion:

Berechnet die Fakultdt eines numerischen Ausdrucks.:

Syntax:

FACT numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Fakultdt eimes numerischen Ausdrucks berechnet sich nach der
folgenden Formel:

FPakultdt von X = 1%2%3*% _  *y

Ausgabe nach RUN:
120,

1 *2*x3+*4 %5 =120
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FOR...T0...STEP - NEXT
Funktion:

Wiederholung von Anweisungen in einer Schleife.

Syntax:

num  Ausdruck TO num. Audruck
num. Ausdruck TO num. Audruck STEP num. Ausdruck

FOR num. Yariable
FOR num. Variable

L]

Bemerkungen:

Eine Programmschleife pestent aus einer FOR-Anweisung, den nach-
folgenden Programmanweisungen und der NEXT-Anweisung.

Die FOR-Anweisung hewirkt, dap der von FOR und NEXT eingeschlassene
Programmteil in Abhdngigkeit der numerischen Ausdriicke (Anfangswert,
Endwert, Schrittweite) wiederholt ausgefihrt wird.

Wird die Schrittweite {STEP) nicht definiert, so ist sie automatisch
auf den Wert 1 festgesetzt.

Ist der Endwert der Schleife erreicht, so wird die Programmausfiihrung
nach der NEXT-Anweisung fortgesetzt.

Programmschleifen kdnnen Bis zu fiinf Ebenen ineinander geschachtelt
sein. Es ist nur darauf zu achten, dap immer zuerst die innere
Schleife mit NEXT abgeschlossen werden muf.

Beispiel:
60 FOR I
70 FOR J
80 FOR K 30 RICHTIGE

SCHACHTELUNG

I uwn
O
% 4+ =

120 NEXT
130 NEXT
140 NEXT

— T 7N

0 TO0 10
A*2TOB

120 FOR A
130 FOR C

FALSCHE
180 NEXT A SCHACHTELUNG

200 NEXT C
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Eine Sprunganweisung (&0TO, GOSUB) im Schleifenbereich “kKann.wihrend -
der Ausfihrung der Sch]ewfe in efnen Programmteil auBerhalb der
Schleife verzweigen. :
Es darf Jedoch nicht von auBerhalb in eine Programmschleife verzwe1gt
werden. Eine Ausnahme ist der Riicksprung -in eine Schleife aus. ainenm
Unterprogramm. Wurde ein solches wihrend des Schleifendurchlaufs durch
GOSUB aufgerufen, lenkt die Programmaus fithrung nach Abarbeiten des
Unterprogramms in die Schleife zuriick. L

Ein unzuldssiger Sprung:in ‘éine:FOR:..NEXT- :Schieife fiihrt be1 der
folgenden NEXT~Anweisung zu 'der ‘Fehlermeldunig ERROR 5. .

1 GOTO 9 .

5 FOR I =1TO 10 FALSCHE

9 PRINT * FALSCH VERZWEIGUNG
10 -NEXT I C e

gl

100 FOR 1= 170 100
" 110 READ. A$ - SRR R
120 IF A$ = "ENDE" GOTO 190 . RICHTIGE
VERZWE TGUNG
- 180: NEXT 1. -
190 END

10 FOR I = 1 TO 100 STEP 5

20 READ A$

30 GOSUB "KASSETTE" 0 RICHTIGE

40 ...., S i VERZWEIGUNG
100 NEXT I S R
500 "KASSETTE": PRINT#"DATEN";A$

600 RETURN
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Vor dem ersten Durchlauf wird der Schleifenvariablen der Wert vom
ersten numerischen Ausdruck (Anfangswert) der FOR-Anweisung
zugewiesen.

Erreicht der Programmablauf die NEXT-Anweisung, so wird die Schritt-
weite (dritter numerischer Ausdruck) zum Wert der Schleifenvariablen
addiert und der Programmteil mit diesem Wert erneut durchlaufen. Dies
wird solange fortgesetzt, so lange der Wert innerhalb der im folgenden
angegebenen Bereiche liegt:

(1) Bei positiver Schrittweite:

Anfangswert < Schleifenvariable < Endwert + Schrittweite
(2) oder bei negativer Schrittweite:

Schrittweite + Endwert < Schleifenvariable < Anfangswert

Der Wert der Schleifenvariablen einex Sprunganweisung darf im Bereich
zwischen -9.99999%9999E99 und 9.999999999E99 ljiegen. Fur die Schritt-
weite gilt der gleiche Bereich; wird der Wert 0 gewshlt, ist die
Schleife unendlich.

Nach Beendigung der Schleifenanweisung bleibt die Schleifenvariable
definiert und behdlt den ihr zuletzt zugewiesenen Wert.

Die Werte der zugewiesenen Anfangs-, End- und Schrittweitenparameter
bleiben fest, solange die Schleife durchlaufen wird. Das gilt auch,
wenn der Wert einer zu ihrer Berechnung verwendeten Variablen inner-
halb vder auferhalb der Schleife gedndert wird.

Beispiele:

zu (1) Einlesen der Zeilen einer Matrix B=B(l,J) fiiber eine geschachtelte
Schleifenanweisung.

{1) 100 FORI =1
110 FOR J = 1
120 READ 8 (I,
130 NEXT J
140 NEXT T

(2} 10 WAIT 59 : PRINT"LISTE DER QUADRATZAHLEN"
20 WAIT 59 :PRINT"VON 10 BIS 20"
30 FOR Z = 10 TO 2C
40 ¢ = SQU Z
50 WAIT 58 :PRINT Q
60 NEXT Z
70 END
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GOSuUB . ,
Funktion: |

Verzweigung-zu einem Unterprogranm.

Syntax:'

GOSUB numerischer Ausdruck s : .
GOSUB Textausdruck

Bemerkungen:

Werden in. einem Programm an verschiedenen Stellen gleiche  Befehls=
folgen verwendet, so werden diese als Unterprogramm (Subroutine)
geschrieben, : C ‘ o

Die GOSUB—AnwéisungnQerzweigt den Programmablauf zu der Programmzeile,
in der das entsprechende Unterprogramm beginnt. Analog zur GOTO-
Anweisung wird das Sprungziel entweder als Zeilennummer oder als

Markenname angegeben.

Ein Unterprogramm=wﬁrd mit einer RETURN-Anweisuhg aBgeschTossen; der
Programmablauf wird dann mit der der GOSUB-Anweisung folgenden

Anweisung fortgesetzt,
Die GOSUB-Anweisung kann aﬁlbe]jebigeE_Ste]le'im Progpamm‘sfehen.

Bis zu zehn GOSUB-Anweisungen kinnen ineinander geschachtelt. werden.
Dabef darf jedoch z.B. ein Unterprogramm A, das ein Unterprogramm B
aufruft, nicht wiederum von B aufgerufen werden. Anderseits kann B.
sowohl vom Hauptteil des Programms als auch von A aus aufgerufen
werden,

Beispiel:

(1) 120 GOSUB 300
130 PRINT "A="; A

180 GOSUB 300
190 IF A = 10 THEN 250

éOD LET X =C + B ]
. J Unterprogramm

380 RETURN
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(2)

Hauptprogramm Unterprogramme
1. Ebene 2. Ebene

50 GOSUB "SIMP! 400 “SIMP": 500 LET ¥ = A * 8B
60 450 GOSUB 500 .
: . 590 RETURN
160 GOSUB “SIMP" 490 RETURN
170
270 GOSUB “SON" 700 "SON":
280 .
. 790 RETURN
390 END

In diesem Beispiel werden mehrere Unterprogramme ineinander ver-
schachtelt. In Zeile 50 und 160 wird das Unterprogramm "SIMP" aufge-
rufen. Dieses wiederum ruft in 7eile 450 das Unterprogramm der zweiten
Epene in Zeile 500 auf. Der Riicksprung erfolgt jeweils zu der An-
weisung, die auf den entsprechenden GOSUB-Aufruf folgt.
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GOTO
Funktion:

Verzweigt die Programmausfiihrung.

Syntax:

GOTO num. Ausdruck < Zeilennummer >

GOTO Textausdruck '< Markenname »

Bemerkungen:

Die GOTO-Anweisung verzweigt den Programmablauf zu einer bestimmten
Programmzeile, die entweder als numerischer Ausdruck {Zeilennummer)

oder als Textausdruck (Markenname) angegeben sain kann.

Ist die angegebene Sprungadresse im Programm. nicht vorhanden, so
erfolgt die Fehlermeldung ERROR 4. . ~ °.

Beispiel:

10 A= 1 07 0 : . .
20 "LABEL=1": PRINT USING"#####";A;A™ 2;A ~3
30A=A+1 DR o Lo

40 IF A > 10 THEN GOTO 60"
50 GOTO "LABEL-1"
60 END

Dieses Programm berechnet die Quadrat- und Kubikzahlen zwischen
1 und 10.

Ergebnis:
1 1 1
2 4 8
3 9 27
4 16 64
5 25 125
6 306 216
7 49 343
8 64 512
9 B8l 729
10 100 1000
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IF...THEN
Funktion:

Programmverzweigung in Abhdngigkeit von einem logischen Ausdruck.

Syntax:

IF vergleichsausdruck THEN Anweisung
IF Vergleichsausdruck THEN num. Ausdruck
TF Vergleichsausdruck THEN Textausdruck

IF num. Ausdruck THEN Anweisung
IF num. Ausdruck THEN num. Ausdruck
IF num. Ausdruck THEN Textausdruck

Bemerkungen:

Der Vergleichsausdruck bzw. der numerische Ausdruck stellt die
Bedingung dar, die auf 'wahr' oder ‘falsch' gepriift wird.

Im Fall des numerischen Ausdrucks wird die Bedingung als 'wahr'
angesehen, wenn der Wert groBer {>) 0, und als 'falsch' wenn er
kleiner gleich (=) 0 ist.

Der Vergleichsausdruck wird nach den mathematischen Regeln der
Operatoren < ,<=,=,>=,> < >bestimmt und liefert die Werte
“1" (wahr) oder "0" (falsch).

Bei der Anwendung der Operatoren auf Textausdriicke wird auf
texikalische Reihenfolge gepriift. Dabei werden nur die ersten
16 Zeichen des Textausdruckes beriicksichtigt.

1st die Bedingung einer IF-Abfrage ‘wahr', so werden die auf THEN
folgenden Anweisungen ausgefihrt.

Wird nach einer THEN-Anweisung nur eine Zeilennummer oder ein
Textausdruck angegeben, so stellt dies die verkiirzte Schreibweise fir
GOTO dar.

Beispiel: IF A <3 THEN 100 = IF A < 3 THEN GOTO 100
Anweisungen, die in der gleichen Zeile stehen wie die IF...THEN-

Anweisung, werden nur ausgefihrt, wenn das Ergebnis der Abfrage ‘wahr'
ist.
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Mit dem PC-1430 kénnen Rechnungen mit bis zu 12stelliger Mantisse durchgefihrt
werden. Die Mantisse wird intern bis zur 12, Stelle berechnet, fir die Anzeige
wird jedoch ab der 10. Stelle gerundet. [ERR

Bei sb'i‘re']':

internes Ergebnis Anzeige
5/9 ——— 5.55555555555E-01 5.555555556E—014H
5/9%9--—  4.99999999999E-00 ... . . 5.

In dieser Weise werden Rechnungen bis zu 12 Stellen ausgefihrt. Daher
kann es zu Differenzen im Ergebnis von ' Rech ungen kommen, Wénn man‘

sie verkettet oder getrennt ausfiihrt, & -

Beispiel:

) Ergebnis
a.} 1/6 %3 . . . R : 0,5

b.) 1/6 (ewreml k3 5.0G0000001E-01

Obgleich. die -Ausgangspunkte und die Berechnungen gleich sind, werden
zwel unterschiedliche Ergebnisse errechnet, weil bei der Berechnung °
von

a.) einmél,'und:bei der Berechnung von b.) zweimal gerundet wird.

In einer IF-Anweisung Xann diese Differenz dazu fithren, daf das

Programm nicht mehyr fehlerfrei arbeitet.

300: "A":INPUT A " :Wihiend bei der Eingabe voh: z: B.

310:  %=3 “3" die Verzweigung im neben-

320: ¥=1/a : .. stehenden Pragramm ordnungsgemil

330: Z=¥xkX ausgefihrt wird, flhrt die.Eingabe von
340: IF Z=1/A%X THEN 370 Z. B. "6" zu einer falschen Abzweigung
350: PRINT "KEINE VERZWEL ' : P o

360: GOTO 300
370: PRINT "VERZWEIGUNG"
380: GoTO 300 . . . -

Dieser Fehler kann wermieden werden, wenn in der Zeile 340 der Vergieichs-
ausdruck IF Z'= L/A X X .gedndert wird in . :

IFZ =Y %X
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Beispiele:
(1) 10 IF A = 10 THEN PRINT "A = 10"

Wenn der Wert der Variablen A = 10 ist, wird am Dispiay “A = 10"
angezeigt.

(2) 10 IF A$ = "JA" THEN GOTO 200

(3) 10 IF A$ = “JA" GOTC 200

i

(4) 10 IF AS = "JA" THEN 200

Die Beispiele 2,3 und 4 haben dieselbe Wirkung, Die Programmzeile 10
enthiit die Abfrage fiir die Textvariable A$. Ist A$ ="JA", sp ver-
zweigt das Programm zu Zeile 200.

(5) 10 X = 100

.

E0 IF X THEN 200

200 PRINT "SHARP"

Der Programmverlauf wird in Zeile 50 zu Zeile 200 verzweigt, da die
Abfrage IF X > C ergibt und daher "wahr" ist.

(6)

10 A = RND 500

20 INPUT "ZUF.ZAHL 7";B

30 IF A < B GOTO 110

40 IF A > B GOTO 100

50 IF A = B PRINT "RICHTIG {ENTER) ": GOTC 200
100 WAIT 150 : PRINT “ZAHL L GROESSER" : GOTO 20
110 WAIT 150: PRINT “ZAHL I KLEINER” : GOTO 20
200 INPUT "NOCHMAL-J/N"; C%

210 TF C$ = "J" THEN 10

220 IP C$ <> "N" THEN 200

230 END
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INKEYS
Funktion:

Tastaturabfrage:

Syntax:
Textvariable = INKEY$ o

Bemerkungen: ‘ ‘ . _

INKEY$ fragt. die Tastatur ab-und ergibt, je :nach gédrUcktéhTaste )
einen Textausdruck von einem Zeichen Ldnge .oder einen .leerén :
Textausdruck (ASCII-Nuli), wenn keine Taste gedriickt wurde.

Beispiel:

10 A$ —nu

20 A$ = INKEYS

30 IF A$ = "E" THEN 900

4% IF A% = "S" THEN &0

50 GOTO 20

60 PRINT A$;"START {PROGRAMM)"

700 GOTO 20

500 PRINT “ENDE (PROGRAMM)"
910 END

Wird bei der Abarbeitung der Programmzeile 20 die Tasté 5] oder [(E]
gedriickt, verzweigt sich das Programi gemdd den Anweéisungen in i
Zeile 30 und 40. Wird keine oder eine andere Jaste gedriickt, springt
die Programmausfithrung in Zaile 50 Zurick zu Zéile 20. - .
Mit der Taste (1 wird das Programm gestartet, mit der Taste @
beendet. Nach jedem Durchlauf muB es mit =7 wieder gestartaet
werden. T

{ ist gleich wie (£ .)

Das Programm kann mit der Taste unterbrochen werden.

Mit dem INKEY$ Kommando kénnen keine Kommandos oder Symbole eingelesen
werden, die die Taste erfordern.

Wenn das Kommando INKEY$ am Beginn eines Programms eingegeben wird,
kann beim Starten des Programms automatisch die Starttaste gelesen werden,
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INPUT
Funktion:

Weist Variablen Werte zu, die iiber die Tastatur eingegeben werden.

Syntax:

INPUT numerische Variable

INPUT Textvariable

INPUT" Textausdruck", numerische Yariable
INPUT"Textausdruck"; numerische Variable
INPUT" Textausdruck”, Textvariable

INPUT" Textausdruck"; Textvariabie

Bemerkungen:

Die Ausfihrung des Programms wird unterbrochen, und auf der Anzeige
erscheint der eingegebenen Textausdruck oder ein ? (Fragezeichen). Das
Fragezeichen dient als Hinweis darauf, dap die Werte fir die VYariablen
iiber die Tastatur eingegeben werden konnen. Jede einzelne Eingabe wird
mit abgeschlossen. Mies wird so lange wiederholt, bis fiir alle
yariablen die Werte eingegeben sind. Im Anschluf daran wird die
Programmausfiihrung fortgesetzt.

Beispiel:
{1} 10 INPUT A
20 IF A = 1234 THEN 100
30 GOTO 10
100 PRINT A
Ausgabe nach RUN:
?
Eingabe: 1 2 3 4
1234
Anzeige nach Abarbeitung der Programmzeile 100:

1234.

Ist die eingegebene Zahienrethe nicht 1234, so springt die Programm-
ausfihrung von Zeile 30 zu Zeile 10 zuriick.
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(2)

(3)

10 INPUT A%

20 IF A$ = "START" THEN 100
30 G0TO 10

IUD PRINT "PROG. ENDE“

Ausgabe nach RUN' |

?
Eingabe: START
START

Anzeige nach Abarbeitung der Prbgraﬁmzeilé 1OUr :

PROG.ENDE

10 .INPUT &,B

.20 IF.A .> B THEN 100
130 .G0TO 10 s
. lOO PRINT "PROG ENDE"

Ausgabe nach RUN:

?

Eingabe: 1 und 2 (Wertzuweisung fiir Variable A)
12 [EnTER]

?

Eingabe: 9 {Wertzuweisung fiir Variable B)

9 (EnTenR]

Anzeige nach Abarbeitung der Programmzeile 100:

PROG.ENDE
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(43

10 INPUT“DATA-1",RA
20 IF & > 12 THEW 100
30 GOTO 10

100 PRINT "PROG.ENDE"

Ausgabe nach RUN:

DATA-L
Eingabe: 123 (Wertzuweisung fir Variable A}

123

Anzeige nach Abarbeitung der Programmzeile 100:

PROG.ENDE

10 INPUT "DATA-1=";A,"DATA-2=";B
20 IF A> B THEN 100

30 GOTO 10

100 PRINT"PROG.ENDE"

Ausgabe nach RUN:

DATA-1=_

Eingabe: 75

DATA-1=75_
DATA-2=__

Fingabe: 71

NATA-2=71_

Anzeige nach Abarbeitung der Programmzeile 100:

PROG.ENDE

Teil 2 Praxis
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INPUT# (nur mit Option CE-126P) S .
runktion: '

Daten werden vom Band gelesen und Variablen zugewiesen._

Syntax:

INPUT# Variable SRR
INPUT# Textkonstante; Variable

Bemerkungen: i e e

Mit der INPUT#-Anweisung kann man Daten, die mit der PRINT#-Anweisung
auf Band gespeichert wurden, lesen und sie Variahlen Zuweisen.

Die Sprachelemente haben dieselbe Bedeutung wie in der PRINTZ-
Anweisung. Die Textkonstante bezeichnet'den Namen des zu Tasenden
Datensatzes. Der einzelnen Variablen oder ainar Falge von Variablen
und Felder werden die Werte zugewiesen, die mit der PRINT#-Anweisung
abgespeichert wurden. Felder sind identisch der ‘PRINT#-Anweisung
anzugeben.

Wenn die Anzahl der einzulesenden Variablen nicht mit der Anzahl der
gespeicherten Variablen lbereinstimmt, so ergeben sich folgende
Zustdnde:

1. Anzahl der einzulesenden Variablen ist gréfer als die Anzahl der
auf Band gespeicherten Variablen: o .

Die {bertragung wird nicht beendet und muB mit BREAK abgebrochen
werden oder es wird die Fehlermeldung ERROR 2 angezeigt.

2. Die Anzahl der einzulesenden Variablen ist kleiner als die Anzahl

der auf Band gespeicherten Variablen:

Die tberziéhlige Variable wird ignoriert.

Beispiel:

INPUT# B, Kk, A13(%k}
INPUTH#"DATEI"; A%, X1(k)

Hinweis:

Bei korrektem Einlesen der Daten wird in der rechten Stelle der
Anzeige ein Sternsymbol angezeigt.
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INT
Funktion:

Dia INTeger-Funktion ermittelt den ganzzahligen Anteil eines
numerischen Ausdrucks.

Syntax:

INT numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Ist der Wert des numerischen Ausdrucks positiv, so ergibt die INT-
Funktion einen Wert, der gleich oder kleiner dem Wert des numerischen
Ausdrucks ist. Ist der MWert jedoch negativ, so ergibt sich ein Wert,
dessen Betrag gleich oder grofer dem Wert des numerischen Ausdrucks
ist.

Beispiel:
10 A = INT (PT)

20 B = INT (3.99)

30 C = INT (-3.14)

40 PRINT A" ";B;" “3C
50 END

wonon

Ausgabe nach RUN:
3. 3. -4,
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LEN
Funktion:

Berechnet die-AnZah]!der'Zeichen-eines‘Textausdrucks.

Syntax:

LEN Textausdruck

Bemerkungen:

Leerstellen werden bei der Berechnung der Zeichen mitgerechnet;‘

BeiSpie]:

10 A = LEN "SHARP"
20 B} = "HAMBURG"
30 C = LEN B$

40 PRINT A;" ":C
50 END

Ausgabe nach RUN:
5. 7.

5 ist die Anzahl der Zeichen des Textausdrucks “SHARP", 7 die von
"HAMBURG". S
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LET
Funktion:

Weist einer Variablen (einfach oder indiziert) einen Wert zu.

Syntax:

LET numerische Variable = numerische Yariahle
LET numerische Variable = numerischer Ausdruck
LET Textvariable = Textvariable
LET Textvariable = Textausdruck

Bemerkungen:

bie ILET-Anweisung weist einer Variablen (numerisch oder Text) einen
Wert zu. Dabei muB der Variablentyp dem zugewiesenen Wert entsprechen,
d.h., einer numerischen Variablen darf nur ein numerischer Wert
zugewiesen werden, einer Pextvariablen nur ein Textausdruck.

7ur Umwandlung einer Textvariablen in eine numerische Variable dient die Anweisung VAL,

Beispiel:

(1) LETA=5

(2) LET X =¥

(3) LET B$ = "SHARP" ‘
(4) LET C$ = D
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LIST
Funktian:

Aufiisten. der Programmzeilen.

Syntax:

LIST T L T
LIST num. Ausdruck < Zeilennummsr. > & | . R
LIST num. Ausdruck, num. Ausdruck < Bereichs » . .. ¢

Bemerkungen:

Die Ausfiihrung des LIST-Kommandos kann nur im PRO-Mode erfo]gén.'lm ’
RUN-Mode wird die Fehlermeldung ERROR 9-angezeigt. . S

LIST ohne-iuséti]fehe-Angabe listet die Programmzeile mit der
niedrigsten- Zeilennummer auf. Durch Angabe einer:bestimuten Zeilen-
nummer - oder. eings ‘Markennamens .Tassen sich bestimmte Programmzailen
zur Anzeige bringen, Ist die angegebene Programmzeile nicht vorhanden,
so wird die nachsthihers gelistet.

Durch Betdtigung der Tasten oder wird die folgende bzw. die
vorangehende Programmzeile angezeigt, : .
Beispiel:

(1) LIST 100

Die Programmzeile 100 wird zur Anzeige gebracht,

(2) LIST
(3) LIST use

122



Teil 2 Praxis

LLIST (nur mit Option CE-126F)}
Funktion:

Auflisten der Programmzeilen auf dem Drucker.

Syntax:

LLIST

LLIST numerischer Ausdruck <Zellemmummer >

LLIST numerischer Rusdruck ., numerischer Ausdruck < Bereich =
LLIST numerischer Ausdruck , 1. 2u druckende Zeile

LLIST mumerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die LLIST-Anweisung hat die gleiche Funktion wie die LIST-Anweisung.
Das Programm wird jedoch aut dem Drucker und nicht auf der Anzeige
gelistet.

Ohne Angaben von Programmzeilen wird das gesamte Programm

ausgedruckt.
Existieren die angegebenen Zeilennummern nicht, so wird das Listing
bei der nichsththeren Zeilennummer begonnen bzw. beendet.

Baispiel:

LLIST

Das im Hauptspeicher gespeicherte Programm wird am Drucker gelistet.
L.LL1ST 10,100

Die Programmzeilen, beginned it der Zeilennummer 10 bis zur Zeilennummer 100, werden
am Drucker gelistet.

LLIST 100,

Das im Hauptspeicher gespeicherte Programm wird ab Zeile 100 am
Drucker gelistet.

LLIST, 100

Das im Hauptspeicher gespeicherte Programm wird bis Zeile 100 am
Drucker gelistet.
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LPRINT (nur mit Option CE-126P) o ;
Funktion:

Numerische Werte und Textausdriicke -am Brucker ausgeben,

Syntax:

LPRINT numerischer Ausdruck

LPRINT Textausdruck o - . o
LPRINT numerischer. Ausdruck,(;) numerischer Ausdruck.
LPRINT Textausdruck,(;) Textausdruck _

LPRINT numerischer Ausdruck,{;} Textausdruck

LPRINT Textausdruck,(;) numerischer Ausdruck

LPRINT USING Format; numerischer Ausdruck; ...

Bemerkungen:-

Der USING-Teil der LPRINT-Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat,
wie unter USING beschrieben.

Mit dem Xomma wird die. Aufteilung der 24spéltigen Druckzeile in zwei
gleich grofe Felder gestevert.

Das Semikolon trennt die sinzelnen Elemente einer Liste van Ausdriicken
und steuert die Position des Cursors.

Wird die Cursor-Positionierung nicht explizit durch die Yerwendung
eines Semfko1on5‘vereinbart,.so-werden-numerische Ausdriicke, rechts~
biindig und Textausdriicke Vinksbindig gedruckt.

Nach der Ausfiihrung einer LPRINT-Anweisung wird der Programmablauf,
im Gegensatz zur PRINT-Anweisung, automatisch fortgesetzt,

Hinweise:

1. Werden mehr als 24 Zeichen ausgegeben, wird zwef- ader mehrzeilig
gedruckt. Flir den Fall, daB die Ausdrijcke der LPRINT-Liste mit
einem. Komma verkniipft sind, werden: Textausdriicke auf 12 Zeichen
begrenzt. :

2, Wird in einer LPRINT-Anweisung die USING-Anweisung verwendet, so

ist das festgelegte Format fir alle weiteren LPRINT-Anwe{sungen
his.zur ndchsten USING-Anweisung giltig. Ceo

3. Das USING-Format wird durch die RUN-Anweisung oder durch DrUEken
der Tasten und geldscht.
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Die einzelnen Formate der LPRINT-Anweisung haben folgende Wirkung:

LPRINT numerischer Ausdruck
LPRINT Textausdruck

Der in der LPRINT-Anweisung spezifizierte Inhalt wird rechts- bzw.
1inksbindig ausgedruckt.

LPRINT numerischer Ausdruck, numerischer Ausdruck
LPRINT Textausdruck, Textausdruck

Die Zeile wird in zwei Felder geteilt. Der erste numerische
Ausdruck (bzw. Textausdruck) wird in der Tinken, der zweite in der
rechten Hilfte jeweils rechts- bzw. linksbiindig gedruckt.

LPRINT numerischer Ausdruck ; numerischer Ausdruck
LPRINT Textausdruck ; Textausdruck

Der Inhalt der LPRINT-lListe wird, beginnend mit der jeweiligen
Cursor-Position, ausgedruckt.

Beispiele:

(1) 10 A = 3.1415
20 B = “SHARP"
30 LPRINT A
40 LPRINT BS$

Ausgabe nach RUN:

3.1415
SHARP
(2) 10 A = 3,1415
20 BS = "SHARP"

30 ¢ = 7.89

40 D$ = "PC-1430"
50 LPRINT A;BS
60 LPRINT B§,A
70 LPRINT B§,DS
80 LPRINT A,C

Ausgabe nach RUN:

3. 14195HARP

SHARRF 3.1418

SHARP pC—1430
3.1413 T.59
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(3) 10 A= 314180 . - ., .
20 B = “SHARP"
30C = 7.89
40 D$ = “PC—1430"
50 LPRINT A;BS%;D$;:C

60 LPRINT A;"-";BE;"-M5D8;" ":i¢., - - Lt

Ausgabe nach RUN:

3. 14155HARPPC-14817. 89
3.1415 SHARP PC—1430 7.8
Fl
. .

(4) 10 A = 3.1415

20 B$ = "SHARP"

30C=7.89

40 D$ = "PC—1430"

50 E$ = “zahH#E.#"

60 F$ = "Hilh.hes"

70 LPRINT USING E$; B$;A

280
90

LPRINT USING F$; B$;A
LPRINT USING; B$;5B

100 LPRINT USING E$; A, C

110 LPRINT USING F$; B},Ds$

120 LPRINT USING "##.3#84";A,C
130 LPRINT USING; A,C

Ausgabe nach RUN:

SH 3.1
FHOZ.d
SHARP3. 1415
3.t 7.2
SH ac
31419 V. B9
3.1413 .39
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LN
Funktion:

Berechnet den natiirlichen Logarithmus eines numerischen Ausdrucks.

Syntax:

LN numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Der Wert des numerischen Ausdrucks darf nicht negativ sein.

Beispiel:

10 A = LN 100

20 PRINT A

30 END

Ausgabe nach RUN:

4,605170186
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LOG
Funktion:

BerechnetsdenIZehner1ogar1thmus‘eines'numerischén.Ausdrucks.

Syntax:

LOG numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Der Wert des numerischen Ausdrucks. darf nicht negativ sein.

Beispiel:

10 A = LOG 100
20 PRINT A

30 END

Ausgabe nach RUN:

2.
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MEM
Funktion:

Ermittelt den freien Speicherbereich des Hauptspeichers.

Syntax:
MEM

Bemerkungen:

MEM gibt die Anzahl der unbelegten Bytes im Hauptspeicher an.
Beriicksichtigt werden dabei sowohl der Programm- als auch der
Feldvariablenspeicher.

Beispiel:

MEM

Anzeige am Display:

1254
Ist das Programm durch ein PASS-Wort geschiitzt, so kann es durch die

NEW 0 Anweisung geldscht werden, die Standardvariablen werden auf Null gesetzt
{s. PASS).
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MID$

Funktion:

Ergibt den mittleren Teil ‘eines Textausdrucks mit der Zeichenzahl n ab
dem p-ten Zeichen.

Syntax:

MID$ (Textausdruck, numerischer Ausdruck 1, numerischer Ausdruck 2}

Bemerkungen:

Der Wert des ersten fnumerischen Ausdrucks Tegt -dié Position dnnerhalb
des Textausdrucks fest, von der ab die Zeichen entnomman werden. Der
Wert des zweiten numerischen Ausdrucks bestimmi die Zeichenanzahl, die
entnommen werden soll.

Beispiel:

10 DIM A$(0)*20

20 A$(0)="SHARP HAMBURG"
30 B$=MIDS(A$(0),7,4)

40 PRINT"2000 “;BS

50 END

Ausgabe‘nach'RUNE
2000 HAMB

Dem Textausdruck "SHARP HAMBURG" werden, beginnend mit dem siebten
Zeichen, vier Zeichen entnommen und der Textvariablen B$ zugewiesen.
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NEW
Funktion:

Loscht den Hauptspeicher.

Syntax:
NEW

Bemerkungen:

Der Hauptspeicher wird geléscht. Alle variablen werden auf Null
gesetzt.

Die NEW-Anweisung kann nur im PRO-Mode eingegeben werden, ansonsten
wird die Fehlermelidung ERROR 9 angezeigt.

Beispiel:

NEW

Hinweis: DmmsKomnwndoEtnmhtwwkmm,wemwmnPaxwoﬁg%eﬂtqu&
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NEW &

Funktion:

Initialisiert den Computer {1éscht den Hauptspeicher).

Syntax:

NEWO o
Bemerkungen: -

Alle Programme, Feldvariable, einfache Variable und andere Spaicherinhalte werden
geldscht,

Dieses Kommando ist selbst dann wirksam, wenn ein Passwort gesetzf wurde,:
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PASS
Funktion:

Schiitzt ein Programm vor dem Zugriff durch unhefugte Personen.

Syntax:

PASS Textkonstante

Bemerkungen:

7um Schutz der Programme vor unberechiigtem Auflisten oder Veradndern
konnen die Programme mit einem PASS-Wort versehen werden.

Bai der Verwendung eines PASS-Wortes werden die LIST- und die LLIST-
Anweisung nicht ausgefiihrt. Die Editierfunktionen werden
ahbgeschaltet.

Es kinnen keine Programmzeilen ergdnzt oder gelgscht werden.

Das PASS-Wort kann maximal aus sieben Zeichen hestehen. Wird ein
langeres PASS-Wort aingegeben, so werden die liberzdhligen Zeichen
ignoriert.

Das PASS-Wort schiitzt den gesamten Programmspeicher, d.h. sind mehrere
Programme gespeichert, 1&Rt sich nicht jedem Programm ein PASS-Wort
zugeordnen.

wird nach der Eingabe eines Programms ein PASS-Hort eingegeben, so ist
der Programmspeicher fiir weitere Programmeingaben gesperrt.

Das PASS-Wort wird durch nochmalige Eingabe wieder aufgehoben.

Ein PASS-Wort kann nicht lberschrieben werden, d.h., 1st bereits ein
PASS-Wort definiert, so fiihrt die Eingabe eines weiteren PASS-Wortes
zu einer Fehlermeldung (ERROR 9).

Wenn kein Programm im Computer gespeichert ist und ein PASS-Wort eingegeben
wird, wird dieses nicht gesetzt, sondern eine Fehlermeldung {ERROR 1) wird
angezeigt.

Folgende Punkte sind bei der Verwendung eines PASS-Wortes zu beachten:

1. Das PASS-Wort kann nur direkt im RUN- oder im PRO-Mode eingegeben
werden, darf also nicht in einer Programmzeile stehen.

2. Ein PASS-Wort wird gelischt, indem es nochmals eingegeben wird.

3. Ein durch ein PASS-Wort geschitztes Programm kann mit der NEW®-
rnweisung geldscht werden.
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4. Ist ein Programm durch ein PASS-Wort gaschiitzt, so kann es nicht
auf Band gespeichert werden.

5. Ist ein Programm nicht geschiitzt, so kann es beim Abspeichern auf
Band geschiitzt werden (siehe CSAVE).

6. Beim Laden voh geschiitzten Programmen ergeben sich folgende -
Abhdngigkeiten:

Operation Hauptspeicherinhalt

0 CLOAD A A mit PASS-Wort von A
0 CLOAD B B ohne PASS-Wort

1 CLOAD A A mit PASS-Wort von A
1 CLOAD B B ohne PASS-Wort

2 CLOAD A A mit PASS-Wort von A
2- CLOAD' B B i

ohne PASS-Wort

kein Programm im Computer

Es bedeuten = 0 =
+ 1 = geschiitztes Programm im Computer
_ 2 = ungaschiitztes Programm im Comouter
© A = geschlitztes Programm auf Kassette
B = ungeschiitztes Programm auf Kassette
Beispiel:

PASS"SHARP®

Das Programm im Hauptspeicher wird durch das PASS-Wort "SHARP"
geschiitzt.

Eingabe: : ‘ : i
LIST

Das Programm wird durch das PASS-Wort geschiitzt und kann nicht
gelistet werdeh. o _ : -

Nochmalige Eingabe von:
PASS"SHARP"

hebt den Programmschutz wieder auf.
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PI
Funktion:

Die Konstante Pi () ist als 3.141592654 gespeichert.

Syntax:
PL oder [TJ

Bemerkungen:

Die Kanstante PI kann iiber die Funktionstasten aufgerufen werden.
Dabei wird sie am Display nicht als PI, sondern als w dargestellt.

Beispiel:

10 INPUT"RADIUS:";R

20 U=PI*R
30 PRINT“UMFANG=";U
40 END
Ausgabe nach RUN: .
Eingabe
RADIUS: 2.5

UMFANG=7.8539816
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FOL
Funktion:

Unwandlung von rechtwinkligen Koordinaten in-Peiarkaordinaten,

Syntax:

POL (numerischer Ausdruck, numerischer Ausdruck)

Bemerkungen:

Der erste numerische Ausdruck. gibt die Entfernung von der y-Achse an,
der zweite-die Entfernung-von der'xsAchse. Die berechnetan Werte flir
die Entfernung und den Winkel in den Polarkoordinaten werden den
Standardvariablen Y (Entfernung) und 7 (Winkel) zugeordnet., - : ..
Der Wert des Winkels ist dabei von der Winkeleinheit (DEGREE, GRAD,
RADIAN) abhidngig.

Im BASIC-Programm muf die POL~Funktian einer Variablen zugewiesen
warden. Dabei darf die Variable 7 nicht verwendet werden.: Um." -
Speicherplatz zu sparen, kann die Variable ¥ als Zuordnungsvariable
gewdhlt werden,

Beispiel:

1i0: DEGREE

120: INPUT “"STRECKE Y=";
A

130: INPUT "STRECKE X=";
B

140: Y=Porn (a,B} -

150: PRINT "RADIUS R=";Y

160: DPRINT "WINKEL=";Z

170: END

136



Teil 2 Praxis

PRINT
Funktion:

Ausgabe von numerischen Werten und Zeichenfolgen am Display.

Syntax:

PRINT numerischer Ausdruck

PRINT Textausdruck

PRINT numerischer Ausdruck ,{;)} nunerischer Ausdruck
PRINT Textausdruck ,(;)} Textausdruck

PRINT numerischer Ausdruck ,{;) Textausdruck

PRINT Textausdruck ,{;) numerischer Ausdruck

PRINT USING Format ; numerischer Ausdruck

PRINT USING Format ; Textausdruck

Bemerkungen:

Der USING-Teil der PRINT-Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat,
wie unter USING beschrieben.

Mit dem Komma wird die Aufteilung der l6spaltigen Displayzeile in zvei
gleich groBe Felder gesteuert.

Das Semikolon trennt aie einzelnen Elemente einer Liste von Ausdriicken
und steuert die Position des Cursors.

Wird die Cursor-Pasitionierung nicht expiizit durch die Yerwendung
eines Semikolons vereinbart, so werden numerische Ausdriicke rechts-
biindig und Textausdriicke 1inkshblindig angezeigt.

Nach der Ausfiihrung einer PRINT-Anweisung wird der Programmablauf
angehalten, bis man ihn durch Driicken der(EnEr-Taste wieder startet.
Mit der WAIT-Anweisung 18t sich ein Zeitintervall festlegen, nach
dessen Ablauf die Programmausfithrung auch nach einer PRINT-Anweisung
automatisch fortgesetzt wird (siehe WAIT).
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Die einzelnen Formate der PRINT-Anweisung haben folgende Wirkung: -. -

PRINT numerischer Ausdruck
PRINT Textausdruck

Der in der PRINT-Anweisung spezifizierte Inhalt wird auf der Anzeige
ausgegeben; ein Textausdruck wird linksbiindig mit maximal 16 Zeichen,
ein numerischer Ausdruck rechtsbindig mit maximal 10 Stellen und

Z Exponentialstellien angezeiqt,

PRINT numerischer Ausdruck, numerischer Ausdruck (bder Textausdruék)
PRINT Textausdruck, -Textausdruck (oder numerischer Ausdruck) o

Die Anzeige wird in zwei Felder geteilt. Der: erste numerische Ays-
druck (bzw. Textausdruck) wird in der:-1inken, der zweite in der
rechten Hi1fte angezeigt. SRR : . o A
Dabei werden Textausdriicke jeweils Tinksbiindig it maximal 8 Zejchen -
und numerische Ausdriicke rechtsbhiindig mit maximal 6 Stellan angezeigt.
Bei gridReren Zahlen wird automatisch auf die wissenschaftliche
Schreibweise umgeschaltet, -

PRINT numerdischer Ausdruck .; numerischer Ausdruck (oder Textausdruck)
PRINT Textausdruck ; Textausdruck {oder numerfscher Ausdruck)

Der Inhalt der PRINT-Liste wird, beginnend mit der jeweiligen
Cursor-Position, mit maximal 16 Stellen angezeigt. : :
Beispiele:
(1) 10 A = 3.1415

20 B§ = “SHARP"

30 PRINT A

40 PRINT BS
Ausgabe nach RUN:

3.1415

SHARP
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(2} 10 A = 1430
20 BS = “SHARP"
30 ¢ = 100000 * &
40 PRINT A,BS
50 PRINT B$,A
60 PRINT A,A
70 PRINT C,A

Ausgabe mach RUN:

1430. SHARP
SHARP 1430.
1430. 1430.

1.430E 08 1430.

(3) 10 A = 1430

20 B$ = "SHARP"
30 c$ = "PC"

40 D$ = n n

50 E§ = "VON"

E

60 PRINT E$;D$:B$:05;CH;A
70 PRINT C§;A;E$;DS;RS

80 PRINT B%;D%;C3;D$;A

90 END

Ausgabe nach RUN:

VON SHARP PC 1430

PC1430. VON SHARP
SHARP PC 1430.

(4) 5 WAIT 50

10 A = 1.234

20 B = “SHARP"
30 ¢ = 5.67

40 D$ = ""PC—1430"
50 Ef = "R&HHE.F
60 F$ = “#ad. 488"

70 PRINT USING E$;BE;A

80 PRINT USING F§;B$;A

90 PRINT USING; B§;A

100 PRINT USING E$;A.C

110 PRINT USING F$;:D$

120 PRINT USING "##.###4";A,C
130 PRINT USING; A,C
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Ausgabe nach RUN:

SH 1.2 7 ‘
USING Ef = &3###.# formatiert die Ausgabe mit zwei TeitZeiChén und
zwei Vorkommastellen + efne Nachkommastelle fiir den numerischen ':
Ausdruck. Lo

SH 1.2

Die Anzeige dndert sich nicht. £s ist also gleichqgiiTtig, ob zuarst der
Textausdruck oder der numerische Ausdruck “formatiert wird.

SHARPL.234

Das Format der Anzeige wurde nicht festgelegt. Die Ausgabe der Werte
erfolgt daher im Standardformat. T i

1.2 5.6

USING E$ = &&##i.4; die Textformatierung wird bei der Ausgabe von. zwei
numerischen Werten unterdriickt. : Cn

SHPC . ) :

USING F$ = ###.#84&; die Formatierung fir den numeriﬁéhen Aﬂsdruck wird
bef der Ausgabe von zwei Textausdriicken unterdriickt, .

1.2340 5.6700

USING ##.####; es werden vier‘Nachkommaste]1en angézeigt; fehlende
stellen werden mit Null (0) aufgefiiilt. . .-

1.234 5.67

USING ohne Formatangaben; die Anzeige erfolgt im Standardformat.
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Hinweise:

1.

Die Anzeige wird nach Driicken der [6L]-Taste bzw. nach Fortsetzung
des Programms geldscht.

2. Mit der WALT-Anweisung kann ein Zeitintervall definiert werden,
nach dessen Ablauf die Programmaus fihrung automatisch fortgesetzt
wird.

3. Werden mehr Zeichen ausgegeben, als die Anzeige Schreibpositionen
hat, so werden aur die ersten 16 Zeichen angezeigt.

4, Wird die PRINT USING-Anweisung yerwendet, so bjeibt das fest-
gelegte Format so Yange erhalten, bis eine weitere USING-Anweisung
folgt.

5. Das USING-Format kann durch die RUN-Anweisung oder durch Driicken
der Tasten und gelgscht werden.

6. Ist die Option CE-126P an den Rechner angeschlossen, so kann die
PRINT-Anweisung auch zur Ausgabe am Drucker verwendet werden. Mit
der Anweisung PRINT = LPRINT erfolgt die Umschaltung der Ausgabe
vom Display auf den Drucker. Diese Anweisung kann entweder direkt
oder in einer Programmanweisung ejngegeben werden.

Die Anweisung wird geldscht:

a) Aus-/Einschalten des Computers
b} RUN

c)

d) (Zeilennummer) PRINT = PRINT

Beispiel:

10 PRINT = LPRINT

20 A$ = "PC-1430"

30 B = “SHARP"

40 PRINT A3,BS

50 PRINT = PRINT

60 PRINT A$,BS

70 END

Ausgabe nach RUN:

auf dem Drucker:

PC—1430 ImARF

auf dem Display:

PC—1430 SHARP
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PRINT#
Funktion:

Werte von Variablen auf Band speichern.

Syntax:

PRINT#. Variable

PRINT# Variable*

PRINT# Feldvariable (%)

PRINT# Variablenliste S
PRINT# Textkonstants; Variablenliste

Bemerkungen:

Beim PC—1436 unterschiedet man zwischen Pro'g.ramm'- und Datenspeicher. Mit der
PRINT #-Anweisung werden die Werte einer Variablen ader einer Gruppe von

Varjablen auf Band_gespeit_:hert.- :

Die ‘Textkonstante in der PRINT#-Anweisung hat die gleiche Bedsutung
wie'bei der CSAVE-Rnweisung. Sie.legt den Namen fest; mit dem die
Daten auf Band gespeichert werden. Der Name kidnn aus bis zu 7 Zeichen
bestehen, : ! '

Die Speicherung kann nur im RUN-Made sowohl manuell als auch
pregrammgesteuert erfolgen.

Der Rechner kann Programme von Daten unterscheiden, Es ist daher
mgglich, die zu einem Programm gehdrenden Daten mit dem gleichen Namen
abzuspeichern.

Geben Sie einen einzelnen Variablennamen oder eine Folge von:
Variablennamen an, so werden die Inhalte der Variablen auf Band
gespeichert. '

Die einzelnen Formate der FRINT#-Anweisung haben folgende Wirkung:
PRINT# VARIABLE
Der Wert der definierten Standardvariablen wird abgespeichert
Z., B. PRINT# A
PRINTH# K
PRINT# 218
PRINT# VARIABLE*
Die Werte der Standardvariablen, beginnend mit der definierten
Standardvariablen, werden abgespeichert, Sind A-Vektor-Elemente

definiert, so werden auch diese abgespeichert,
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z. B. PRINT A%
Es werden alle Standardvariablen von 4 - 7 abgespeichert

PRINT K*
Es werden die gtandardvariablen von K - 2 abgespeichert

PRINT# FELDVARIAELE (*)

Alle Elemente der definierten Feldvariablen werden abgespeichert.
Einzelne Elemente kénnen nicht auf Band gespeichert werden.

z. B. PRINT B(*)

PRINT AL (*)
PRINT Y25 (*)

PRINT # VARIABLENLISTE

Die Werte der Variablen werden in der Reihenfolge ihres Aufrufs
abgespeichert

z. B. PRINT # A%, BS(*), AZ(*)

ERINT# TEXTKONSTANTE; VARIABLEN (LISTE)

Diese Anweisung verhdlt sich wie die vorhergenannten, die Textkonstante
spezifiziert einen Dateinamen, unter dem die Variablen abhgespeichert

werden.

2z, B. PRINT# "DATEL"; Y*, A5 (*)
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RANDOM
Funktion:

Setzt einen-Startpunkt fir den\Zufa1Jszah2engenerqtor.

Syntax:
RANDCHM

Bemerkungen:

e RANDOM-Anweisung muB vor dem ersten Aufruf der RND-Funktion im
Programm stehen. Sie bewirkt, daB bei jeder Programmausfuhrung (mit
RUN} eine neue Zufa]]szah]enfo1ge initiiert wird.

Beispiel:

10 RANDOM
20 FOR I = 1 T0 10
30 X=RND(S) _
40 WAIT 59 :.PRINT X,
50 NEXT I

60 END
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RCP
Funktion:

Ergibt den Reziprokwert eines numerischen Ausdrucks.

Syntax:

RCP numerischer Ausdruck

Beispiel:

10 A=100

20 B=RCP A

30 PRINT"X=";A;"RCP X=";B
40 END

Ausgabe nach RUN:

X=100.RCP X=0.01
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READ
Funktion:

Weist den angegebener Varfablen Werte-aus . den -DATA=Zeilen zu, .- ..i: -

Syntax:

READ numerische Variahle Db cet ay
READ Textvariable
READ Variablenliste

Bemerkungen:

Mit der ersten READ-Anweisung wird der arste Wert-dér. DATAZZeilen der:
ersten nach der READ-Anweisung aufgefijhrten Variablen zugeardnet..Die
zweite READ-Anweisung weist den zweiten Wert der DATA-Zeilen der
entsprechenden Variablen zu. Dabei kinnen numerische Ausdriicke nun-- .
numerischen Variablen und Textausdriicke nur Textvariablen zugeordnet
werden. N

Folgt der READ-Anweisung eine Variablenliste (Reihe von numerischen
Variablen und/oder Textvariablen), so werden diesen der Reihenfolge
nach die Elemente der DATA-Zeilen zugewiesen.

Sind Variablentyp und Ausdruck nicht identisch (z.B. READ A / DATA
"SEARP") , erscheint Fehlermeldung 9.

Ist in der DATA-Anweisung ein arithmetischer Ausdruck (z.B. DATA A+B)
enthalten, so wird dieser zuerst berechnet und dann der entsprechenden
Variablen zugewiesen.

Hinweise:

1. Grundsdtzlich miissen in den DATA-Zeilen ausreichend Elemente
gespeichert sein, damit allen auf READ folgenden Variablen ein Wert
Zugewiesen werden kann. Andernfalls erfolgt eine Fehlermeldung
(ERROR 9).

2. Bel indizierten Variablen werden die Indizes zum Zeitpunkt der
Ausflihrung der jeweiligen Wertzuordnung berechnet.

3. Bis zur Ausfiihrung der nichsten READ- {oder RESTORE-)Anweisung
bleibt der DATA-Zeiger auf dem zuletzt eingelasenen Element.

4. DATA—Anweisungen in der ersten Programmzeile werden ignariert. Daher ditrfen DATA-
Anweisungen erst ab der zweiten Programmzeile vorkommen,
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REC
Funktion:

Umwandlung von Polarkoordinaten in rechtwinklige Koordinaten.

Syntax:

REC (numerischer Ausdruck, numerischer Ausdruck)

Bemerkungen:

Der erste numerische Ausdruck gibt den Radius an, der zweite den
Winkel.

Die herechneten Werte fiir den x- und den y-Wert werden den
Standardvariablen 7 (x-Wert) und ¥ (y-Wert} zugeordnet.

Der Wert des eingegebenen Winkels ist von der Winkeleinheit
(DEGREE, GRAD, RADIAN} abhdngig.

Im BASIC-Programm muf die REC-Funktion einer Variablen zugewiesen
werden. Dabei darf die Variable Z nicht verwendet werden. Um
Speicherplatz zu sparen, kann die Variable Y als Zuordnungsvariable
gewdhlt werden.

Beispiel:

10: DEGREE

20: INPUT "RADIUS R= "; &
30: INPUT "WINKEL= ";B
40: Y=REC (A,B)
50: PRINT "X-WERT=
60: PRINT “Y-WERT= ";¥
70: END
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REM
Funktion:

Definiert. elne:Kommentarzeile im Programm.. ~ . " . . o 0,

Syntax:

REM Textausdruck < Kommentar.> ... .. .iod binihenn e e gh

Bemerkungen:

An jeder beliebigéh Stelle -des ‘Programms kann zur ErTduterung eine

kommentierende Textzeile eingefiigt werden. Die Zeile wird bei der -
Programmausfiihrung iibersprungen.. . - S : ;

ACHTUNG: Die REMwAnwéisung definiert dié gesamfe.kestiiche.2é11e-a]s
Kommentar. . - oL

Beispi'e]: 10 X=45-REM:INITIALISIERUNG: A =0

In diesem Beispiel wird die Hertzuweisung;'die kinter dernREM-Anwei-
sung steht, als Kommentar aufgefaBt und nie ausgefiihrt.

Beispiele:

10 REM EhREAXKEARR LA RATAFT LA T A hkk
20 REM * *
30 REM * TEXT *
40 REM * *

B0 REM Fhxdkskiikkhidkdhidkikhihs it

16 READ P: REM PREIS PER STUCK
20 READ N: REM ANZAHL

30 C=P*N:REM GESAMTPREIS

40 END

148



Teil 2 Praxis

RESTORE
Funktion:

Ermgglicht das erneute Lasen der DATA-Anweisungen von Beginn an.

Syntax:

RESTORE
RESTORE numerischer Ausdruck (zeilennummer)
RESTORE Textausdruck (Markenname)

Bemerkungen:

Die RESTORE-Anweisung setzi den Jeiger fir die DATA-Anweisungen zur
ersten DATA-Anweisung zurlick, so dap die DATA-Anweisungen wieder von
Beginn an gelesen werden kgnnen.

Der Wert des numerischen Ausdrucks gibt die Zeilennummer, der
Textausdruck den Markennamen der READ-Anweisung an.

Beispiel:

10 READ A,B,C

20 RESTORE

30 READ D,E,F,G,H,I

40 FOR Z =1 T0 8

50 WAIT B9 F_‘FHNT AlZ)

60 NEXT Z

70 DATA 10,20,30,40,50,60

Ausgabe nach RUN:

10.
20.
30.
10.
20.
30.
40,
50.
60.
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RETURN
Funktion:

Beendet-=inen'Unterprogrammaufruf {GOSUB) .+ o0 o L o e

Syntax:
RETURN

Bemerkungen:

Die RETURN-Anweisung in einem Unterprogramm (Subrout1ne} beendet den:
Unterprogrammaufruf. Die Programmausfiihrung wird mit der Anwe1sung,
die dem Unterprogrammagfruf (GOSUB). folgt, fortgesetzt. :
Unterprogramme kdnnen -ah Jeder beliebigen. Stelle im. Programn. stehen,
es ist aber empfeh]enswert, s1e deut11ch vom Hauptprogramm abzuheben.-
Ein Unterprogramm muB unbed1ngt m1t RETURN abgesch]ossen werden. D1e
GOTO-Anweisung ist nicht zuldssig.

Eine RETURN-Anweisung ohne GOSUB-Anweisung fiihrt zu der Fehlermeldung
ERROR 5.

Beispiel:

5 WAIT 200

10 PRINT "HAUPTPROGRAMM"
20 GOSUR 100
30 PRINT "HAUPTPROGRAMM"
40 END

100 PRINT"UNTERPROGRAMM"

110 A = INKEY$

120 IF A$ = "% THEN 110

130 RETURN
Ausgabe nach RUN: )
HAUPTPROGRAMM )
UNTERPROGRAMM

< Alphataste »

HAUPTPROGRAMM
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RND
Funktion:

Erzeugt eine Pseudozufallszahl.

Syntax:

RND numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Ganzzahlenstelle des numerischen Ausdrucks bestimmt das Intervall,
aus dem die Zufallszahlen gezogen werden, die dann das Ergebnis
bilden.

Das Intervall ist wie folgt festgelegt:

RND X
X ¢ 0 — die gleiche Folge von zufailszahlen wird bei jedem
Programmlauf generiert
0<=X<l—'—0<=RNDX<l
X>=1 — 1 < =RND X < =X (wenn X Ganzzahl)
1 < = RND ¥ < = (INT X} + 1 (wemnn X Dezimalbruch)

Die Genauigkeit der 7ufallszahl betrdgt 10 Stellen.

pie mit der RND-Anweisung erhaltenen Zahlen sind nicht echt zufdllig,
da sie aufgrund eines festgelegten Rechenganges ermittelt werden. Sie
erscheinen jedech als zufallig und haben auch dieselben statistischen
Eigenschaften wie echte Zufallszahlen.

Nach dem Einschalten erzeugt der Computer immer dieselbe Folge von Zufalls-
zahlen.

Um eine neue Zufallsreihenfolge zu initiieren, muf die RANDOM-
Anweisung zusatzlich zur RND-Anweisung eingegeben werden.

Beispiel:

10 WAIT 200

20 PRINT"ZUFALLSZAKL:";RND 6
30 GOTO 20

Ausgabe nach RUN:
ZUFALLSZAHL : X

nach ca. 2 Sek wird die ndchste Zufallszahl angezeigt.
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RUN/GOTO/Definable Keys o
Funktion:

Starten der Programmausfﬁhrung

Syntax: HISSAEE

RUN B T PR Cgepert VR
RUN numerischer Busdruck

RUN Textausdruck

GOTO numerischer Ausdruck

GOTO Textausdruck

Bemerkungen:' _

Nach der Eingabe dar RUN-Anweisung und Drijcken der (EmTER] Taste wird das
Programm mit der niedrigsten Zeilennummer gestartet. Ist efne
Zeilennummer: (numerischer Ausdruck) oder ein Markenname (Textausdruck)
explizit angegeben, wird die Programmaus fiihrung mit der spezifizierten
Zeile gestartet. : C

Die RUN-Anweisung kann nur im RUN-Mode' eingegeben werden. Ansonsten
wird die Feh]erme]dung_ERROR 9 angezeigt.

Fine weitere Mgglichkeit, ein Programm zu starten, bietet die GOTO-
Anweisung. Sie ist aur in Verbindung mit einer Zeilennummer
(numerischer Ausdruck) oder einem Markennamen (Textausdruck)
zuldssig. - : o e SRR

Die dritte Mﬁg]ichkejt, ein Programm zy sfarten, sind die 'Definab1e
Keys!: (definierbare Tasten),..: .., .5 . T P T co
Dazu mu die Taste und eine der folgenden Tasten gedriickt werden:

(2 (0000 P 0 08 5 000 O ) ) 0 R W o i

Die Programmausfilhrung beginnt dann mit der Zeile, die das entspre-
chende Zeichen als Marke (z.B. “A"Y enthdlt. Wird eine im Programm.
nicht enthaltene Marke angegeben, fihrt dies zur Fehlermeldung

ERROR 9. teon
Wartet der Rechner nach einer ENPUT-Anweisungiauf: efne Eingabe, so.
kann durch Driicken der Taste @ und einer der 'Definable Keys' zu
einer anderen Programmzeile verzweigt werden. Die INPUT-Anweisung wird
dann nicht ausgefiihrt, S oo
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Unterschiede zwischen RUN, GOTO und den ‘Definable Xeys'

Beim Start des Programms werden bestimmte Grundzustdnde des Rechners
gesetzt. Die drei Anweisungen zum Starten eines Programms unter-
scheiden sich hierbei, wie aus der folgenden Tabelle ersichtlich:

Zustandsédnderung RUN GOTO Def. Keys
Die Anzeige wird ja ja ja
gelischt

Die Feldvariablen ja nein nein

werden geldscht

Die RESTORE-Anweisung ja nein nein
wird ausgefiihrt

Das USING-Format ja nein nein
wird geloscht

Das WAIT-Intervall Ja nein nein
bileibt erhalten

PRINT = LPRINT ja nein nein
wird geldscht

Bei allen drei Startbefehlen wird:

- die FOR-NEXT-Information geldscht

- die GOSUB-Riicksprungadresse gelischt

- der Standardvariablen-Speicher nicht geldscht
der TRACE-Zustand nicht gedndert.

]

Beispiele:
RUK

RUN 100

RUN "PROG.1"
GOTO 100
GOTO "PROG. 1"
CER [&]
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SGN A LA LI eI
Funktions ' . -0+

Ermittelt das Vorzéichen eines numerischen Ausdrucks. @G sis:- v oo fo-

Syntax; ol e D i I RO L P

SGN numerischer Ausdruck . - R e T TR L

Bemerkungen:

1 wenn X
0 wenn X
-1l wenn X

SGN X
SGN X
SGN X

Al v
o

Beispiel:

10 FOR A = 15 TO -15 STEP -15
20 B = SGN A

30 PRINT A,B
40 NEXT A

Ausgabe nmach RUN:
15. 1,

0. 0. ()
215, -1,
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SIN
Funktion:

Berechnet den Sinus eines numerischen Ausdrucks in der
angegebenen Winkeieinheit.

Syntax:

SIN numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Rerechnung der Sinusfunktion kann in folgenden drei Winkelein-
heiten erfolygen:

DEGREE {0 bis 90°}

GRAD {0 his 1009)

RADIAN (0 bis P1/2)

Die gewihlte Winkeleinheit wird am Display angezeigt.

Beispiel:

200: DEGEREE

210: INPUT X

220: LET ¥=SIN X

225: AS="#.##7"

230; PRINT "SIN" :X;"=";
USING AS:Y

Ausgabe nach RUN:

7 45 [ENTER]

SIN45. = 7.07E-01
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SQR
Funktion:

Berechnet die Quadratwurzel-eines:numerischen: Ausdrucks. il

Syntax:

SOR numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Der Radikand (numerischer Ausdruck unter der Wurzel} darf hiéht"

negativ:sein::

Beispiel:

10 A = SQR 2
20 B = SQR A
30 PRINT A,B
40 END

Ausgabe nach RUN:
1.41421 1.18920
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SQu
Funktion:

Rerechnet das Quadrat eines numerischen Ausdrucks.

Syntax:

SQU numerischer Ausdruck

Beispiele:

(1} 10 A = SQU 3
20 PRINT A
30 END

Ausgabe nach RUN:

9,
(2) 10 X =25
20 ¥ = SQU X
30 PRINT X,Y
40 END

Ausgabe nach RUN:
25. 625.
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sToP
Funktion: Sl iiay

Unterbricht die Prognammausfuhrungwrf LIRS S DI

Syntax: DU
STOP detioim e e

Bemerkungen :

Durch die STOP-Anweisung wird die Programmausfilhrung unterbrochan,
Auf der Anzeige erscheint: Pl

BREAK IN XXX {XXX ... aktuelle Zeilennummer)

Alle Zustande des Rechners (FOR...NEXT, GOSUB, DIM usﬁ;j ble%Ben
erhalten. Dadurch ist es mgglich, einen Programmablauf.zy unterbrechen
(STOP oder BREAX), um die aktuellen Werte von Variablen zy iiberprifen
und gegebenenfalls zu verindern.

Ein Programm kann mehrere STOP-Anweisungen enthalten. Dis Programm-
ausftihrung kann mit der CONT-Anweisung fortgesetzt werden.: .-

Bei langeren Pragrammen ist es ratsam, die STOP-Anweisung an das Ende
von logischen Programmbldcken zy setzen, so daf die Suché nach TR
eventuellen Programmfenlern erheblich erleichtert wird.

Durch Driicken der G -Taste wird die Zuletzt ausgefﬁhrfé Programm-
zeile zur Anzeige gebracht.

Durch Betadtigen der 17 -Taste wird die Programmausthrung zeilenweise
fortgesetzt, wobei als erstes die angezeigte Zeile abgearbeitet und
dann die Zeilennummer angezeigt wird.

Betdtigt man erneut die (13 -Taste, so wird wieder die zuletzt ausge-
fiihrte Programmzeile angezeigt.
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Beispiel:

10 PRINT 10
20 STOP

30 PRINT 30
40 PRINT 40
50 PRINT &0
60 PRINT 60
70 PRINT 70

Ausgabe nach RUN:

10.

BREAK IN 20 (ExTer]

1]
20: 3TOF

]

30,

1]
30: PRINT 30

J

30:

bl

70: PRINT 70
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TAN

Funktion:

Berechnet den Tangens eines numerischen Wertes in der angegebenen -
Winkeleinheit. Sl
Syntax:

TAX numerischer Ausdruck

Bemerkungen:

Die Berechnung der Tangensfunktion kann 1in Tolgenden drei Winkel-
efnheiten erfolgen: o
DEGREE (0 bis 90°)

GRAD (0 bis 1009)

RADIAN (0 bis PI1/2)

Die gewdhlte Winkeleinheit wird am Display angezeigt.

" Beispiel:

10 DEGREE : INPUT X

20 LET ¥ = TAN X

30 USING “##,#44"

40 PRINT"TAN X=";¥

Ausgabe nach RUN:

? 1 [enTeR]

TAN X¥= 0.017
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Funktion:

Exponentialfunktion 10%.

Syntax:

TEN numerischer Ausdruck

Beispiel:

Ausgabe nach RUN:

100.
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TRON
Funktion:

Einschalten des TRACE-Betriebs., e ST

Syntax:
TRON R

Bemerkungen: i

Nach Eingabe der TRON-Anweisung wird das Frogramm wie bTich mit RUN
gestartet. Die Programmausfiitrung wird aber nach Jjeder Zeile =
automatisch gestoppt, und die entsprechende Zeilennummer wird
angezeigt.

Mit der {T) -Taste kann der jeweilige Zeileninhalt zur Anzeige '~ -
gebracht, mit der [0 -Taste die Programmausfiihrung fortgesetzt
werden.

Hdlt man die [ -Taste fest, so erfolgt die Programmausfihrung
schnell hintereinander.

Die TRON- und TROFF-Anweisungen kisnnen auch im Programm enthalten
sein, wodurch begrenzte Programmteile Uberprift werden kdnnen.

Der TRACE-Betrieb kann durch Ausschalten des Computers, durch die
TROFF-Anweisung oder durch Driicken der Tasten und wieder
ausyeschaltet werden.

Beispiel:
18 TRON
2¢ FORI=1TO3

39 NEXTI
48 TROFF
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TROFF
Funktion:

Ausschalten des TRACE-Betriebs,

Syntax:
TROFF

Bemerkungen:

Der TRACE-Betrieb {Programm-Ab]aufverfo1gung) wird ausgeschaltet.

Beispiel:

18 TRON

20 FOR 1=1T03
30 NEXT I

4@ TROFF
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USING I
Funktion:

Legt das Ausgabeformat von Textausdriicken und Werten riumerischer. Ausdriicke
im Anschlu an eine PRINT- oder LPRINT-Anweisung fest,

Syntax:

USING ;
USING Format;

Bemerkungen:

Der Computer wiahlt entsprechend dem auszugebenden Wert automatiseh ein,
Ausgabeformat,

Mit der USING-Anweisung kann diese automatische Auswahl abgeschaltet
werden, und Sie kUnnen selbst bestimmen, in welchem Format die Ausgabe
erfolgen soll,

Die USING-Anweisung ist filr alle PRINT- oder LPR INT-Anweisungen wirksam.

Das Format kann als Textkonstante oder als Textvariable eingegeben
werden. Es bleibt fiir alle nachfolgenden Ausgabe-Anweisungen erhalten,
bis ein neues Format festgelegt wird,

Wird die USING-Anweisung ohne Format eingegeben, so wird die Tetzte
Formatspezifizierung unwirksam und die automatische Formatierung
wieder eingeschaltet,

Dasselbe bewirkt die Ausfihrung der RUN-Anweisung oder das Driicken
der Tasten und [‘z%_l .

Zur Festlegung des Formats dienen folgende Sonderzeichen:

(#) ... bestimmt die Anzahl der Stellen im numerischen Ausgabefeld,

(.)... Tegt die Stelle des Dezimalpunktes fest. Die Folge der #-Zeichen
nach dem Dezimalpunkt legt die Anzah] der Nachkommastellen fest.
In den Nachkommastellen werden fehlende Stellen immer mit Null
aufgefiillt. Oberzdhlige Stellen des auszugebenden Wertes werden
ignoriert.

(")es. bestinmt die Ausgabe im wissenschaftlichen Format. Dabei kidnnen
maximal reun Nachkommastellen bestimmt werden.
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bestimmt die Anzahl der Zeichenstellen von Texten. Ist das
spezifizierte Format zu klein, so werden nur die formatierten
Stellen des Textausdrucks angezeigt. Ist das spezifizierte
Format zu grof, so werden die iberzdhligen Stellen mit

Leerstallen aufgefiillt.

Im folgenden sind die unterschiedlichen Formatfestlegungen der USING-
Anweisung aufgefihrt:

(1)

(4)

"T#' LA
L

II##...#-II

2 S S 4

j EESE————

TR N A

"&&. .. BE"
L

Anzahl der Ganzzahlenstellen

Yorzeichenstelle (wird nur bei
negativen Zahlen angezeigt)

Dezimalpunktausgabe
Anzahl der Vorkommastellen

VYorzeichenstelle

Anzahl der Nachkommastellen
Dezimalpunkt
Anzahl der Yorkommastellen

Vorzeichenstelle

wissenschaftliches Format
Mantisse

Vorzeichenstelle

Anzahl der Textstellen
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Teil 2 Praxis

(6) Kombinierte:Formatierung

a) Hhagesast Lo L
L .,L~+;f—f~ff— drei.Textstellen ‘ PR
wissenscha%t]iéhes'Férmaf '

—, Vorzeichenstelle:

b)Y VRAAZHE.EEY o P
L eee— eine Vorkommastelle, zwei Nachkomma-
stellen, VYorzeichenstelle :

“vier Textstellen

Hinweise:

l. Reicht das mit der-USING-Anweisung-festge]egte Ausgabefbrﬁat fiir
die Darstellung einer Ganzzahl nicht a2us, so wird die Fehlermeldung
ERROR 7 angezeigt. S

2. Fehlerhafte Formate werden meist erst bei den Ausgabeanweisungen
(PRINT oder LPRINT) erkannt und angezeigt.

Beispiele;

(1) 10 A = 123.456789
20 USING “E#ap.p"
30 PRINT A

40 USING .
50 PRINT A

Ausgabe nach RUN:
123.4

(EnTER]
123.456789

In der Programmzeile 40 wird auf autométische Formatierung
umgeschaltet. ' ; .
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Teil 2 Praxis

VAL
Funktion:

Berechnet den Wert einer als Zeichenfolge angegebenen Zahl.

Syntax:

VAL Textausdruck

Bemerkungen:

Die Konvertierung des Textausdrucks heginnt mit dem ersten Zeichen des
Textes und wird abgebrochen, wenn ein Zeichen vorkommt, das nicht in
der Liste (0 . . » 9, - und E) enthalten ist. Die Zeichen + und - sind
nur als Vorzeichen zuldssig, Zwischenrdume werden Uberlesen.

Beispiele:

(1) 10 A = VAL "12,3E12"
20 PRINT A
30 END

husgabe nach RUN:
1.23E 13
(2) 10 A=VAL"1 2 3"
20 PRINT A
30 END

Ausgabe nach RUW:
123,
(3) 1W0A5="471 i
20 B = VAL A$
30 PRINT B
40 END
Ausgabe nach RUN:

4711.
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WAIT
Funktion:

Legt das Zeitintervall fest, das vergehen solb, bevor nach einer
PRINT-Anweisung der Programmablauf wieder startet.

Syntax:

WAIT num, Ausdruck < Zeitintervall »

Bemerkungen: o _
Normalérweise wird:der Programmablauf .nach ainer PRINT-Anweisung mit
‘der- Eingabe von ENTER fortgesetzt. Mit der WAIT-Anweisung kann &n

Zeitintervall festgeleyt werden, nach dessen.Ab]auf:die‘Austhrung
autamatisch wieder gestartat wird,

Der numerische Ausdruck legt das Intervall fest. Dabei gilt:

1 Einheit = 1/59 Sekunde.

Der Wert des numerischen Ausdrucks darf im Bereich zwischen 0 und
65535 liegen. Damit ergeben sich Zeitintervaile im Bereich von

0 Sekunden bis zu ca. 19 Minuten ( = 65535 * 1/5% = 1110,8 Se
kunden).

Die WAIT-Anweisung gilt fir alle folgenden PRINT-Anweisungen.

Folgt der WAIT-Anweisung  kein numerischer Ausdruck, so wird die
Automatik abgeschaltet, und die Ausfiihrung mul  wieder mit
fortgesetzt werden.

Beispiel:

10 WAIT 590

20 PRINT“SHARP"

30 PRINT“"HAMBURG"
40 END

Ausgabe nach RUN:
SHARP
und nach 10 Sekunden:

HAMBURG
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Anhang

ANHANG A TASTENFUNKTIONEN DES PC-1430

ARITHMETISCHE FUNKTIONEN

Funktionsname Funktion

ABS Absolutwert

ACS [ACS] Arcuscosinus

ASN SHIFT Arcussinus

ATN Arcustangens

cos Cosinus

cuB (] Kubikzah!

CUR Kubikwurzel

DEG Sexagesima]umr‘echnung
DEGREE Winkeleinheit Grad

DMS Sexagesimalumrechnung

EXP [E%F) Exponentia‘fumr‘echnung
FACT Fakultst

GRAD Winkeleinheit Neugrad
HEX+DEC Sedezimalumrechnung

INT Ganzzahlfunktion

LN Natiirlicher Logarithmus
LOG Dekadischar Logarithmus
MEM Frefer Speicherplatz

PI1 Kreiskonstante PI

POL SHIFT] [PoL] Po]arkoordinatenumrechnung
RADIAN Winkeleinheit Radiant

RANDOM Zufa]1sgeneratoranfangswert
RCP Reziprokwert

REC Pcﬂarkoordinatenumrechnung
RND Zufallszahl

SGN Yorzeichen

SIN Ein Sinus

sQu Quadratzaht

SOR Quadratwurzel

DEC Sedezj.malumwandlung

TAN TAN Tangens

TEN SHIET] | TEN Exponentiation zur Basis 10
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Anhang

Tastenbetétigung BASIC-Anweisung
A INPUT
s i
D THEN
F GOTO
G FOR
H TO
d STEP
K NEXT
L LIST
= RUN
z PRINT
X USING
c GOSUB
v RETURN
T B DIM
N END
M CSAVE
SPC CLOAD
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Anhang

ANHANG 8 LISTE DER FUNKTIONEN'UNDlANHEISUNGEN
.

ARITHMETHISCHE FUNKTIONEN

ABS
ACS
ASN
ATN
Cos
cus
CUR

DEGREE/GRAD/RADIAN
DEG

DMS
EXP
FACT
INT
LN
LOG
MDF
MEM
Pl
POL
RANDOM
RCP
REC
RND
SGN
SIN

TEXTFUNKTIONEN

INKEY$
LEN
MID$
VAL

PROGRAMM-ANWE I SUNGEN

CLEAR

CONT

DIM

Definable Keys
END.

YOR...T0...STEP/NEXT . -
GOSUB

GOTO

IF...THEN

LET:

NEW
NEW @
REM
RETURN
RUN/GOTO
STOP
TRON
TROFF

EINGABE- /AUSGABE-ANWE ISUNGEN

DATA
INPUT
LIST
PRINT
READ
RESTORE
USING
WAIT

EIN-/AUSGABEANWEISUNGEN MIT
DER OPTION CE-126P

INPUT#
PRINT#

DRUCKERFUNKTIONEN (OPTION CE-126P)

LLIST
LPRINT

PROGRAMMSPE ICHERUNG AUF MAGNETBAND
(OPTION CE-126P)

CLOAD

CLOAD?

CSAVE
PROGRAMMSCHUTZ

PASS
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ANHANG C

BASIC BEFEHLSOBERSICHT {Kurzfassung)

ARITHMETHISCHE FUNKTIONER

Anhang

Funktion Wirkung Beispiele
ARS (Ausdruck) Ergibt den Absolutbetrag ARS{L*0.7)
eines numerischen Ausdrucks. ABS{SIN(X))
ATN [Ausdruck) Ergibt den Arcustangens eines ATN{3.5)
numerischen Ausdrucks. ATN(A*C. 8}
DEGREE /GRAD/RADIAN  Es wird die Winkeleinheit DEGREE
festgelegt, mit der die RADIAN
trigonometrischen Funktionen GRAD
verarbeitet werden.
Die gewdhlte Winkeleinheit
wird angezeigt.
DMS (Ausdruck) Ermgglicht die Umrechnung DMS 15,2445
vom Dezimalsystem ins
Sexagesimalsystem.
DEG [Ausdruck) Ermiglicht die Umrechnung DEG 15.4125
vom Sexagesimalsystem ins
Dezimalsystem.
SIN {Ausdruck) Ergibt den Sinus eines SIN 0,755
numerischen Ausdrucks. SIN (A/B}
€0S (Ausdruck) Ergibt den Cosinus eines £0s 0,755
numerischen Ausdrucks. £os (A/8)
TAN (Ausdruck) Ergibt den Tangens eines TAN X
numerischen Ausdrucks. TAN {X*0.145)
ACS {Ausdruck) Ergibt den Arcuscosinus ACS 0.8
eines numerischen Ausdrucks. ACS (A*B)
ASN {Ausdruck) Ergibt den Arcussinus ASN 0.8
eines numerischen Ausdrucks. ASN (A*B)
ATN {Ausdruck) Ergibt den Arcustangens ATN 0.8
eines numerischen Ausdrucks. ATN {A*B)
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Anhang

Funktion ‘Wirkung - Beispiele.
LN (Ausdruck) Ergibt den natiirlichen = - i LN 60
Legarithmus (zur Basis e) LN (A+B)
einas numerischen Ausdrucks
{Ausdruck muB positiv.sein). -
LOG (Ausdruck}), Ergibt ‘den: Zehner]ogar1thmus L0G :100 ., .
T (zur Basis 10) eines, LOG (A+B)

INT (Ausdruck)

SGN (Ausdrucki

SGR (Ausdruck)

PI

RND (AuSdruqk)

RANDOM

MEM

RCP
POL

REC

numerischen Ausdrucks

=(Ausdruck muB pos1t1v se1n)

Erg1bt den abgerundeten
ganzzahligen Wert eines.
numer1schen Ausdrucks. o

Erg1bt 1 fur ainen negat1ven
Ausdruck; .0 fiir einen Nuil-
Ausdruck und.+1 fiir einen -
pos1t1ven Ausdruck.

Ergibt d1e Quadratwurze] des
numerischen Ausdrucks.
(Ausdruck muB positiv sein)

Die Konstante PI'ist als.
3.141592654 gespeichert.

Ergibt -eine Psegdo-Zufalls-
zahl zwischen.l und derGanz-
zahlenstelle des Ausdrucks.
Grenzen 1= Ausdruck < 32768

Setzt den Zufa]]sgenerator
auf einen neuen Anfangswert.

Ergibt d1e Anzahl der
ungenutzten Bytas im .

. Hauptspeicher,

Ergibt den Reiprokwert eines
numerischen. Ausdrucks.

Rechnet Polarkoordinaten in
rechtwinklige Kaordinaten um.

Rechnet rechtwinklige Koordi-

naten in Polarkoordinaten um.

INT {A*B*C)

SGN (-12)
SGN (A*B~3)

SQR (A*B-C)
RND 80
RND (X+Y)

RANDOM

MEM

RCP 7
Y=POL(3,5)

REC (2,45)
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TEXTFUNKTIONEN

Funktion

Wirkung

Anhang

Beispiele

.LEN Taextausdruck

VAL Textausdruck

MID$ { Textausdruck,p,n)

INKEY$

Ermittelt die Lidnge {Anzahl
der Zeichen} eines Text-
ausdrucks.

Ergibt einen numerischen
Wert entsprechend der im
Textausdruck enthaltenen
Zahl,

Ergibt den mittleren Teil
eines Textausdrucks mit der
Zeichenzahl n ab dem p-ten
Ieichen.

Diese Funktion fragt die
Tastatur ab und ergibt je
nach gedriickter Taste
einen Textausdruck von
einen Zeichen Lange bzw.
einen leeren Textausdruck,
wenn keine Taste gedriickt
wurde.

LEN A%

VAL *1 2 3"
VAL A$+BS

WIS (AS,5 1)
MIDS (M$+BS,P,4)

A% = INKEYS

EINGABE - /AUSGABE -ANWEISUNGEN

Funktion

Wirkung

Beispiele

PRINT Ausdruck

Mit dieser Anweisung werden

numerische oder Textausdriicke

auf der Anzeige ausgegeben.

Ober das Komma wird die
Aufteilung der l6-spaltigen

Anzeige in zwei gleich grofe

Felder gesteuert.

Das Semikolon trennt die
gpinzelnen Elemente einer
Liste von Ausdriicken und
steuert die Position des
Cursors.

PRINT A
PRINT A$
PRINT "SHARP"
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Funktion

Anhang

Wirkung Beispiele

INPUT "Meldung®;(,)
Variable

USING Formatzeichen

WAIT Zeitintervall

DATA Konstantenliste

Bringt die "Meldung" {falls INPUT A

.angegeben) zur Anzeige .und INPUT C,AS

weist der Variable Werte zy INPUT "WERT":B
die liber die Tastatur ein- - INPUT "NAME":B

'.gegeben_werdeng.

Diese Anweisung definiert das
Ausgabeformat_von, Texten und .
Werten numarischer, Ausdriicke

im AnschiuR an eine PRINT-

Anvveisung.

Zur Festlegung des Furmats

- dienen die folgenden Leichen: T
# bestimmt die Anzahl der USTNG" g ss"

Stellen im numerischen
Ausgabefeld, )

Grenzen: 11 Ste1]en fiir
Ganzahlen (inkl. Varzeichen)
12 Stellen fijr Dezimalzahlen

. legt die Stelle des USTNG" ###. 4"
DeZTma1punktes fest.
bestimmt die Ausgabe im USING"##,# "

w1ssenschaft11chen Format.
Es sind maximal 9 Nach-
kommastelTen zuljssiq.
& bestimmt die Anzahl der USING" R&&&A&E"
Zeichenstellen von Texten
und Textausdriicken.
bestimmt die RAusgake nach o USING" ##,4°"
dem wissenschaftlichen Format.
Dabei kénnen maximal neun
Nachkommastellen ‘bestimmt
werden,

Diese Anwe1sung legt das WAIT 54,4
ZEltlHtEIVall fest, das ver-

gehen soll bevor nach einer
PRINT—Anwelsung der brogramm-

ablauf’ wieder startet.

Hinwels:

Dié WAIT-Anweisung wickt auf

alle folgénden PRINT-Anwei-

sungen.

Diese Anweisung stellt Daten DATA £.15,7.45
zur Efngabe mit der READ- DATA "SHARP"
Anweisung zur Venfﬁgung. "ENDE"
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Funktion

Wirkung

Anhang

Beispiele

READ Variablenliste

RESTORE

NDiese Anweisung weist den
angegebenen Variablen Werte
aus den DATA-Zeilen zu.

Setzt den DATA-Ieiger auf
das erste Element der ersten
DATA-Anweisung zuriick.

READ A,B,C
READ AS$,B$,C%

RESTORE
RESTORE 20
RESTORE “xxx"

EIN-/AUSGABEANWEISUNGEN MIT DER OPTION CE-126P

Funktion

Wirkung

Beispiele

PRINT# Variable

INPUT# Variable

LPRINT Variable

Mit dieser Anweisung werden
die Werte der Variablen auf
Band gespeichert.

Mit dieser Anweisung werden
die auf Band gespeicherten
Werte gelesen und den
Yariablen zugeordnet.

Mit dieser Anweisung werden
numerische Werte oder Text-
ausdrucke auf dem Drucker
ausgegeben.

PRINT# C
PRINT# J,B$(*)

INPUT# C
INPUT# J,BS(*)

LPRINT A
LPRINT "“SHARP®
LPRINT A%;B$;C

PROGRAMM-ANWE I SUNGEN

Funktion

Wirkung

Beispiele

CLEAR

NEW

NEWO

RUN/GOTO

Diese Anweisung ldscht alle
Variablen und Felder im
Hauptspeicher und setzt die

Standardvariablen auf 0 (Null)

Diese Anweisung !6scht den
Hauptspeicher auler Programme,

die durch PASS-Wort geschiitzt sind.

Wie NEW, l6scht aber Programme,

die durch PASS-Wort geschitzt sind.

Mit diesen Anweisungen wird
die Programmausfiihrung
gestartet.

CLEAR

NEW

RUN

RUN 200
RUN "TEST"
GOTO 200
GOTO "“TEST"
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Anhang

Funktion L. Wirkung R _ Beispiele,

Definable. Keys o Eine weitere Mdglichkeit, ein DEF A
-(Def1n1erbare Tasten) .-Programm. zu starten, sind die
sogenannten 'Def1nab1e Keys'.
Dazu muf die @ed -Taste und
+dle dem jeweiligen Programm
zugeordnete Taste gedruckt
werden, I

- STOP Diese Anwaisung unterbricht STOP
die Programmausfihrang i ¢

CONT : Diese Anweisung setzt die CONT
R ' o o Programmausfuhrung nach’ einer
SRR i 1 -Unterbrechung durch -eine STOP-
- : Anwe1sung oder durch ,BREAK

fort. SR
END . o -+ Diese Anweisyng beendat die END
P S : Programmausfuhrung
LIST Zeilennummer Mftzdem Kommandp.LIST'kann LIST
“Markenname" Jewzils eine Programmzeile LIST 100
- : 2ur Anzefge gebracht - LIST "LABEL 1"
(‘gelistet") werden.. .
TRON | Trace (Ab]aufverfngung) TRON
einschalten,
' ~Taste: Zeileninhalt
anzefgen .
(1) -Taste: Programmausfuhrung
: fortsetzten
TROFF - - N Trace (Ab]aufverfo]gung} TROFF
. ausscha]ten._‘ -
GOTO Zeilennummer .:“ Diese, Anweisung verzwe1gt GOTO 100
"Markennama" zur angegebenen Zeilennummer GOTO "LABEL 1"
s . oder zum angegebenen Marken- o
"namen : :
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Funktion

Wirkung

Anhang

Beispiele

GOSUB Zeilennummer
Markenname

RETURN

IF...THEN

FOR...TO...STEP/NEXT

DIM

LET

Diese Anweisung verzweigt

zu dem Unterprogramm mit

der angegeben Zeilennummer
oder dem angegebenen Marken-
namen.

Diese Anweisung beendet ein
Unterprogramm. Nie Programm-
ausfiihrung springt zur Adresse
des letzten Unterprogramm-
aufrufs zurick.

Die Anweisung ermdglicht eine
Yerzeigung des Programms in
Abhdngigkeit vom Ergebnis
eines logischen Vergleichs-
ausdrucks.

Diese Anweisung dient zur
wiederholten Ausfiihrung

des zwischen FOR,..T0 und
NEXT eingeschlossenen
Programmteils,

Mit Hiife der STEP-Anweisung
kann die Schrittweite des
FOR...TO-Ausdrucks bestimmt
werden. Entfdlit diese, so ist
die Schrittweite mit 1 fest-
gelegt.

Mit dieser Anweisung werden
Feldvariable {Arrays) explizit
dimensioniert.

Diese Anweisung weist einer
Variablen (einfach oder
indiziert) einen Wert zu.

GOSUB 200
GOSUB “LABEL 1"

RETURN

IF A = 3 THEN 10
TF A$ = X" THEN

100

FOR I=1T010
NEXT I

FOR A = 1T010
STEP 10
NEXT A

LET A = 7
LET A$="SHARP"
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Anhang

Funktion Wirkung Beispiele
REM ' " Diese Anweisung definiert REM TESTPRO -
T eine Kommentarzeile: im . St
Programm ‘ RN
RANDOM D1ese Anwe1sung setzt den RANDOM
Pseudozufa11sgenerator auf
einen heuen Ausgangswert
LLIST .M1t dteser Anwe1sung w1rd LLIST
“das' Programm mit dem Drucker
(Option CE-126P) gelistet,
PROGRAMMSPEICHERUNG AUF MAGNETBAND"
Funktiqn w1rkung Beispiele
CSAVE Programmname M1t d1eser Anwexsung werden CSAVE '
Programme auf Band CSAVE “PRG A"

gespeichert.
5011 das Programm als
geschiitztes. Pragramm .

- gespeichert werdén,.so mup

CLOAD Programmname

CLOAD?

nach dem Programmnamen noch
ein PASS-Wort e1ngegeben
werdan.,:

Mit dieser Anweisung werden

* Programme. vom Band geladen.

Mit dieser Anweisung:wird das
im Hauptspeicher gespeicherte
Programm mit dem am Band

‘gespeicherten : Programm
‘vergitchen. .

CSAVE ,"GEHEIM"
CSAVE "PRG A",
: "GEHEIM"

CLOAD
CLOAD "PRG A"

CLOAD?
CLOAD? "PRG A"
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Anhang

PROGRAMMSCHUTZ
Funktion Wirkung Beispiele
PASS "Textausdruck" Diese Anweisung schiitzt ein PASS “"GEHEIM"

Programm vor dem Zugriff
unbefugter Personen.

Das PASS-Wort kann durch
nochmalige Eingabe wieder
gelgscht werden.

Ein geschiitztes Programm
xann nicht auf Band
gespeichert werden.

Ist ein Programm nicht ge-
schiitzt, so kann es als
geschijtztes Programm auf
Band gespeichert warden
(siehe CSAVE).
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STANDARDVARIABLE

ANHANG D
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ANHANG E OPERATOREN

E.1 Arithmetische Operatoren
+ Addition
- Subtraktion
* Multiplikation
/ Division
- Exponentation
E.2 Textfunktionsoperatoren
+ Verkettung
E.3 Logische Vergleichsoperatoren
Bedeutung in numerischen Bedeutung in
Ausdriicken Textausdricken
< kleiner als ASCII-Kede kleiner
= griofer als ASCII-Kode gridRer
<=kleiner gleich ASCII-Kode kleiner cder gleich
> = griker gleich ASCTI-Kode griper oder gleich
< >ungleich ASCII-Kode ungleich

E.4 Reihenfolge der Operatoren

W~ G
« v

Klammern

abruf wvon PI, MEM, Variablen

Funktionsoperationen in Bezug auf das folgende Argument
Exponentation

vorzeichen + , -

Multiplikation, Division

addition, suptraktion.

vVergleichsoperaticnen
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ANHANG F RECHENBEREICH
Funktion Rechenbereich Anmerkung
DEG: x|l <1x10p™
: 1< 2 e
RAD Ix1< T80 x 10
. GRAD: Ixl|<10x e
sinx 9
f;’:; Fir tan x gelten folgende Efnschrinkungen
DEG: Ix1=90{2n 1)
RAD:  Ixl=Z(2n-1) n = Ganze Zahl
GRAD: {x$=100{2n— 1)
P
sm_l.x -1 <x S1
[s{sl x - -
tan™! x Ix1{ < 1x10' i
Inx o5 . - s
log x Tx1¥ <x <1x10 {inx Iugex}r
e* —1x 10" < x < 230,2585092 - —
10% —1x10'"" < x < 100
Vx lx1<1x10"0
L MDF x Ix"1<1x 10" =': gerundeter Wert
x3 | % 1< 2154434690 x 10°2
VE DX <1100 :
x? lxl<1x10%
1 Ix1<1x10'%°
x x#0 o :
nt ] 0gn <63, - (n = Ganze Zahl)} .
—+BDEG 121 <1 % 1072, ! ! '
— DMS Ix1<1 %10 ‘
HEX — DEC 0 < x < 2540BE3FF x fst in "HEX"
E FDABFA1C01 < x < FFFFFFFRFE eine ganze Zahl
1492 ¢ 109 Y - -
nyone | W FI<IxT0 S
—<1x 110 # =tan"!' —
X x
r<{x10', . X=rcosf -
Le—=xy L irsinel<tx 100 Y =rsiné
111 #ist in dérselben
Ircos8 1< 1x10 Bedingung wie. x
von sin x, cos x
. lx1<1x10"™
Data | | Zx1<1x 10t
cD Ex? < | x 1010
Inl<1x 1010
Statistische
Bereghnungea x a0
n#1i
2 _ 32
5 05X 0E g rome
= n—1
n=0
3 _ -~2
g 0g E_x"_n_x <1 x 10180
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ANHANG G

Funkiion

Sekans

Cosekans

Cotangens

Arcussinus
Arcuscosinus
Arcussekans
Arcuscosekans
Arcuscotangens
Hvperbelsinus
Hyperbelcosinus
Hyperbeltangens
Hyperbelsekans
Hyperbelcosekans
Hyperbelcotangens
Hyperbel-Arcasinus
Hyperbel-Arcacasinus
Hyvperbe!-Arcatangens
Hyperbel-Areasekans
Hyperbel-Areacosckans

Hyvperbel- Areacotangens

Anhang

ABGELEITETE MATHEMATISCHE FUNKTIONEN

SEQ(X) = 1/COS(X)

CSCX) 1IN

COT(X) - 1JTANX)

ARCSIN(X) —ATN(\USQR(-\(*XL 1)

ARCCOS(X) =-ATN(XSQR(-X "X -+ 1))4-1.57C8
ARCSEC(X) - ATNGQR(X*N- 1))+ (SGN(X)-13%1.5708
ARCCSCLX) — ATN(SQRX*X- 1)+ (SGN(X)-1)¥1.5708
ARCCOT(X) -~ —ATN(X) +1.5708

SINH(X) —(EXP(X}-FXP(-X))/2

COSH(X) = (EXP(X)+ EXP{-X).2

TANH(X) - ~-EXP-X)(EXP(X)+EXP(-X))*241
SECH(X) - 2/(EXP{X)+ EXP(-X))

CSCH(X) - 2/(EXP(X)-EXDP(-X))

COTHX)  EXP(-X)HEXPOO-ENP(X))* 2+ 1
ARSINHNY - LOG(X -~ SQR(N*X - 1))

ARCOSHXN) L()C(XVS(\R(\(*}G—U)

ARTANH(X) = LOG((14 X)/(1-X))2

ARSECH(X)  LOG (ng (-X -\71)--1)-\')
ARCSCHIX) Loc,{(scm(\) SQOROCX 1 1) 5 17N)
ARCOTH(X) - LOG((X -+ 1)i% 71))‘*2
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ANHANG H PROGRAMM-HAUPTSPEICHER-BEGRENZUNG
Zuléssige Bereiche:

Zeichenketten: bis zu 80 Zeichen

zuldssige Zeilennummern: 1 bis 65279 (einschlielich)

Linge der Programmzeile: bis zy 80 Zeichen

Speicherorganisation:

} Hauptspeiche_r-

BASIC-Pregramme

1254 Bytes

Feidvariablen

Systemspeicher {BASIC/System-
Stack, Ein/Ausgaberegister etc.)

Standardvariablenspeicher {208 Bytes)

A~Z = A{1) ~ A(26) bzw.
A$~Z$8 = AS(1) ~ A${26)
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Anhang

ANHANG 1 FEHLERMELDUNGEN

ERRCR Erklarung der Fehlermeldung

1 Syntax Fehler:
z.B. 10: PRINTT "SHARP"
Die PRINT-Anweisung wurde falsch eingegeben,

2 Unzulidssige Berechnungen:
2.B. der Rechenbereich des Computers wurde {iberschritten, oder es
wurde versucht, eine Division durch O einzugeben.

3 Fehler in der Speicherbelegung:
Es wurde z. B. versucht, eine Operation auszufifhren, bei der
ain Konflikt endstanden ist zwischen der Wirkung der
Operation und der Speicherorganisation.
z.B. 10 FOR 1 = 1 TO 35000
Der Wert der Schleifenvariable ist hoher als Zugelassen.

4 Fehler in der Zeilennummer:
Sie haben eine unzuldssige Zeilennummer verwendet .

5 Schachtelungsfehler:
7u einer NEXT- bzw. RETURN-Anweisung exestiert keine
entsprechende FOR- hzw. GOSUB~Anweisung.
z.B. 10: FOR A =1 T0 10
20: NEXT 8B

B Speicheriiberlauf:
Die Speicherkapazitdt des Computers wurde Qiberschritten.

7 Formatfehler:
z.B. 10: USING"####"
20: A=123%20
30: PRINT A
8 Fehler beziiglich einer Option:

Die Informationsiibertragung zwischen dem PC-1430 und der Option
CE-126P funktioniert nicht. Batteriespannung des CE-126P
iberpritfen. Verbindung Computer Uberpritfen. Verbindung zum
externen Kassettenrekorder Gberprifen.

9 Sonstige:
Fin anderer Fehler als bisher spezifiziert ist aufgetreten.
z.B.
10: A = 5 : PRINT A}
Es kann nur entweder A oder A% als Variable verwendet werden.
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ANHANG J REFERENZLISTE

Gottfried, Byron S.

Programmieren mit BASIC
Diisseldorf: McGraw-Hill
Baok Co., 1978

iSBN 0.-07-092022-2

Haase, V_/W. Stucky

BASIC, Pragrammieren fir Anfinger T
Mannheim: B|h||ographlsches Ingtitut, 1977~ . o

Bl-Hochschultaschenbuch 744 . A T ST A

ISBN 3-411-00744-3

Kahiig, Peter

Graphische Darstellung mit dem Taschencomputer PC 1211 (SHARP)
aus der Reihe

Anwendung programinierbarer Taschenrechner Nro 14 o
Braunschweig: Vieweg-Verlag, 1982

ISBN 3-528-04203-6

Kaucher, E, et al.,

Programmiersprachen im Griff -

Band 3: BASIC

Mannheim: Bibliographisches Institut, 1981
Bl-Hochschultaschenbuch 797

ISBN 3-411-00797-4

Kreth, Horst

Lehr- und Ubungsbuch fiir die Rechner SHARP PC-1210 und PC-12M11
aus der Reihe

prograrnmieren von Taschenrechnern Nr, 7

Braunschweig: Vieweg-Verlag, 1982

ISBN 3-528-04212-5

Pal, Bernd

Wie man'die BASIC programmiert .
Einfihrung — Techniken — Fallstudien : B
aus der Reihe

CHIP-Wissen Software

Wiirzburg: Vogel:Veriag, 1681 . - . -

ISBN 3-8023-0637-6
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ANHANG K

Model11:
Rechenstellen:
Rachensystem:
Anzeige:

Tastatur:

Programmiersprache:

CPU:
Betriebssystem:

Speicherkapazitit:

Speicherschutz:

Stromversorgung:

Stromverbrauch:
Betriebszeit:
Betriebstemperatur:
Abmessungen:
Gewicht:

Zubehbr:

Option:

Anhang

TECHNISCHE DATEN PC-1430

PC-1430 Taschencomputer
10 Stellen Mantisse, 2 Stellen Exponent

AEL mit Hierarchie

Flissigkristallanzeige, 16 Steller in bx7-Matrix

73 Tasten

Alphatastatur (Schreibmaschine)
Zifferntastatur

Funktionstasten

BASIC
CMOS 4-Bit

ROM Ca. 17 4-kByte

RAM:;

Ca. 500 Byte System
1254 Byte BASIC-Programm
208 Byte Standardvariablen

Programm-Daten-Speicher sind beim Ausschalten
geschiitzt.

6 Volt, 2 Stiick Lithium-Batterien (z.B. VARTA
CR2032, UCAR CR2032)

0,07 W bei 6 Volt
ca. 75 Stunden mit einem Batteriesatz
0°C ... 40°C
170 x 72 x 9,5 (BxHxT) in mm
ca. 12bg

1 Tastaturabdeckung, 2 Batterien {eingebaut)
1 Tastaturschablone, 1 Bedienungsanleitung

CE-126P: Tnermodrucker mit integriertem
Kassetten-Interface flr ein externes
Bandgerat

CE-152: Kassettenrecorder
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ANHANG L TECHNISCHE DATEN CE-126P - -~

Modell: CE-126 Thermadrucker mit integriertem
Kassetten Interface

1. Drucker

Zeichen/Zeile: . . 24

Druckgeschw1nd1gke1t D 8 Ze11en/sek.

Druckprinzip: - Thermodruck 1n 5x7 Matr1x
Papiertransport: manuell oder programmgéétéﬁert
Papierabmessungen: 58 x 18 mm Thermopapier (EA 1250P)

2. Integriertes Kassetten-Interface

Anhang

An das integrierte Kassetten-Interface kann Jeder hande]sub11che

Kassettenrecorder angeschlossen werden, der folgende Bedingungen

erfiillt:

- Fernbedienung (REMOTE),‘K11nkenbuche 2,5 mm ¢
- Bandzihlwerk

- Mikrofoneingang: (MIC), Klinkenbuchse 3,5 mm ¢
Ausgang (EAR), Klinkenbuchse 3 .5 mm g

Daneben sind folgende tethniéché'Datenrgeforaert:

- Eingangsimpedanz (MIC) 14200, . 1 1000 Ohm ‘ =
- Eingangsempfindlichkeit . Kleiper als 3 mv {-50 dB},

- Ausgangsimpedanz (£AR]- "~ Kleiher als 10 Ohm

- Ausgangsleistung (EAR) Griper als 1 ¥ : :

- Klirrfaktor Kleiner aTs 15 % im Bere1ch

: e + zZwischen-2...4 kHz
Glefchlaufschwankungen 0,3 % max. (w R.M.S)
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~ PROGRAMMBEISPIELE

Nach dem Durcharbeiten der Bedienungsanleitung sind Sie jetzt mit den wichtigsten
Programm-Kommandos vertraut. Die beste Methode, Programmieren zu lernen,
ist, selber Programme zu schreiben. Auch hier gilt, wie in allen anderen Gebieten,
daft Ubung den Meister macht. Aber es ist auch sehr hilfreich, Programme nach-
zuvollziehen, die von anderen geschrieben wurden. Aus diesern Grund haben wir
ginige Programmbeispiele in diese Bedienungsanleitung aufgenommen, die Ihnen
hoffentlich beim Erlernen der Programmigrsprache BASIC nutzlich sein werden.

Sharp Corporation und ihre Tochtergesellschaften Gbernehmen keine
Maftung fiir Verluste oder Schaden, die aus der Anwendung der Pro-
gramme in dieser Bedienungsanieitung entstehen kénnten.

Hinweis:

Die Verwendung von langen Gleichungen und hohen Zahlen kann aufgrund der
begrenzten Speicherkapazitat des Computers zu Fehlern filthren. Daher missen
Berechnungen und Daten Gberpriift und gegebenenfalls gedndert werden.
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INHALT

{Programm name) . I o “ , S'ei_'gel
e R-|-C SCHALTKREIS |MPEDANZ i e e s b e S 30193
® . SCHNITT ZWISCHEN KREISEN UND GERADEN T, . 198
® KLOTHOIDE ...,.......... I R 202
¢ WURZEL EINER GLEICHUNG .. . . e .05
e TRANSFORMATION VON RECHTWINKLIGEN T

KOORDINATEN UND POLAHKOORDINATEN ............... 208
O'IBEHECHNUNG DER ANZAHL VON P s s

TAGEN ZWISCHEN ZWE! DATEN. R At <211
® TABELLENPROGRAMM: i i vial oo o oo oo i 214

® Am Eride der -einzelnen Programmilisten ist jewils die Anzahl Bytes angegeben
die zur Spelcherung der Programme erforderllch smd : :
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Programmname: R-L-C SCHALTKREIS IMPEDANZ

Dieses Programm berechnet die Impedanz einer parallelen oder seriellen Schaltung
von B-L-C-Elementen bei einer Frequenz f.

AUFGABE
1. Serielle R-L-C Schaltung

R C [
o — AN\ +——T0—
w=2nf

7 = R4jlwl— ——) = x +jy
w(

\mpedanz: |z = \/f;z + (wl — A e
wC
ol = @

Phase: 8 = tan~ ! { 2 )

R

. POL
Dann werden | Z 1 und @ durch eine (x, y) ——{r, 8) Umwandlung
erhalten.
2. Paraliele R-L-C Schaltung
R
C
o— — F o

L

w=27f
Z = ] L ] =x +jy
—- +jlwC——
7 il i }
1
Impedanz: AR
1 1 2
LN T wC ——
fRz ( wi )

Phase: g = tan! [R (waC)]

wl
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. S e I Vo

Finsetzen: — tifwC———) = x"3

ins n z ]‘(. ‘ 7 Hiy
.. und wie folgt berechnen:.

POL | o REC

x, y)—— (, 9)—*(7 —9)“—>(xy)
Yoot
VAR

ANLEITUNG

1. (A1  {Impedanz einer seriellen Schattung) .
Die Werte fir Winderstand R (), Kapazitit C (2F), Induk-
tivitdt L {mH} und Frequenz f (Hz) nacheinander eingeben. Das
Ergebnis der Berechnung fiir x, y, | Z| und 8 (Grad) wird
angezeigt.

2. {Impedanz einer paralielen Schaltung)
Die Bedlenung ist die glen:he wie fir [OEF [a]

BEISPIEL
,Serielle Schaltung Parallele Schaftung
R = 5[] R =8[Q]
C = 10 [puF] C = 0.5[uF]
L = 25 {mH] L = 40 [mH]
f = 50 [Hz] f = 60 [Hz]
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TASTENBETATIGUNG
< Serielle Schaltung >

S“L‘,’r‘_“‘ Tasteneingabe Anzeige Bemerkungen
1 (& SERIAL CIRCUIT Serielle Schaltung
R=_ Widerstand (£2)
2 5 C=_ Kapazitat {uF)
3 10 L=_ Induktivitdt (mH)
4 25 F=_ Frequenz (Hz)
5 | s0 x
Anzeige fur x
6 5.
7 ¥
Anzeige fiir y
g —310.4559045
9 IMPEDANCE Z
Anzeige fiir Impedanz 1 Z |
10 310.4961653
11 THETA {DEG)
Anzeige fur Phase €
12 —89,07731137
13 > ENDE
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< Parallele Schaltung >

Sewite]  Tastensingabe Anzeige Bemérkungenr '
1 | BEF (] PARALLEL CIRCUIT Parallele Schaltung
R=_ Widerstand {£2)
2 8 C=_ Kapazitdt ( uF)
3| o5 L=_ Induktivitdt (mH}
4 40" F=_ Frequenz (Hz)
5| 60  [enveR]'| x
- Anzeige fir x
8 6.260732478 SRR
7 ¥
- Anzeige fir y
8 | 3.306620691 ‘
9 IMPEDANCE 2
— ] Anzeige fir Impedanz | Z|
10 _ 7.071482153 ’
1 THETA (DEG)
— - Anzeige fiir Phase 8
12 2737922142 o
13 > ENDE
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PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

i@: A=AsHAIT 1AE: A Kennbuchstabe
PR er *SERIAL CIRCUI o | Kapazit
THiGOTO 4 ¢
2@ T ipstiMALT LG8 FledeE
FRINT “PRRALLEL CIRC L | Induktiviar
LIT® R Widerstand
IRHALT v = |z
I51USING v | » o
EAcH fngE - ; W 2nf i) 27f (W)
Sh:IMPUT *R="}
Y zZ ’
Gl THPUT "C="i0iC=C#1E- 2] an
z ] y'y

HPUT "F=iF

DE

1

I

]

FALIHPUT “L=vilil=b=lE-

I

=2

IF g=1 GOTD 2RB

IRFEM SERIAL

CU=F:y=RaL-ROP (U

y=POL tleYD

tREN kPTHT

SPRINT “HYiPRINT U

GORIMT “YPLRRINT ¥

{FRIXT YIMPEDAMHCE 271

FRINT ¥

1ERIPRINT “THETHIDESGY !
FRINT £

120: END

ZARIREM PARRLLEL

18t Y=RCP R:Z=W&E-RCF (U
#L]

323 Y=POL (Y Z2¥iU=sRIP Y

sY=-2

h4¥'“-PEC ATERT
2381 PEM PRINT
ZRBEPRINT "HY:PRIHT ¥

ZTASPRINT “Y':PRINT Z
ZEB:PRINT IHFEDHH 2t
PRINT U
ZOB:PRIMT *THETACDEGH":
PRINT ¥
3@t END
444 bytes
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Programmname:  SCHNITT ZWISCHEN KREISEN UND GERADEN

UBERBLICK

Es werden die Schmttpunkte zmschen Krensen und Geraden in der X ~Y Ebene
bestimmt. :

INHALT (Formein) - .
. Die Sch}nittpunkte zwischen einem Kreis und einer Geraden seie'n P un. Q.

Hinweis: Die Winkel missen in Grad Mlnuten und Sekunden folgendermaBen
“eingegeben werden,

123.1423 = 123 Grad 14 Minuten 23 Sekunden

P, (X, Y.

P;(X.,Y:)
ANLEITUNG ZUM BETRIEB / '

1. Wird die Gerade Gber 2 Punkte bestimmt, so wird das Programm liber
(A ] gestartet.

Wird die Gerade durch 1 Punkt und 1 Winkel best[mmt starten Sle die Pro-

grammausfithrung iber [DEF [ B .
2. Nach der Dateneingabe werden die Ergebnisse ausgedrucki,

BEISPIEL
Xl =-50
Y, = o0

X,= 50 Xp= 0
Y2= 100 YP = 50

Xo= 50 Xy = 50
Yo= 50 Yg =100

R = 50 .
@ = 45° o

Hinweis: Die Koordinatenwerte sind bis auf 5 Dezlmalstellen genau.
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TASTENBETATIGUNG

(2 Punkte der Geraden sind bekannt)

Behvitt Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 CA] X =
2 50 Y@=
3 50 R=_
4 50 X1=
5 —50 ¥1=
8 0 x2=
7 50 v2=
8 100 X--P .0000
(Xp, yp]
9 Y—P 49.9999
10 ENTER| | X-0Q 50.0000
{xg. yp!
11 Y-a 1000000
12 > ENDE
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{1 Punkt und 1 Winkel sind bekannt)

SR Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 X6 =_
2 50 Yo =
3| = R
4 50 X1=_
5 -50 - ¥Yi=_
s | o A=
7 45 X—P 2.0000
{xp, ypl

8 Y—P 49.9999
9 (enTer) | X—Q 50.0008

— txg@, ¥ol
10 Y—Q 100.0000
" > ' ENDE
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PROGRAMMLISTING

IR

2g:1vBr:l= 1

TEIWAIT

35tUSING

4@:DEGREE CINPUT “HB=":
Gy YB=" By YR="IE

281 INPHT Hi=*iDy MY 1=T
E

6E:IF Jo:@ IHPUT "A="1H
tH=IED HiGOTOD 18

T IHPUT LR
G

p@:“=F-I:Y=6-E:003UE 28

W

i
Ry 2=

[
301 H=i
180t R=h-D: 1=B-E: S0SUE 50
a
LLBHK=WHGIN (H-
120:L=A05 (KO
130 H=H-33-Lt H=H-30+L
1463 GOSUB S48
15G:PRINT USING "BERLES,
W3R K- 03 PRINT
“y-p 3P
1681 H=H: GISUE 680
{TRIPRINT "H-5"30:FRINT
Y-GS

Hi

F

T =
TlPH
A

376 bytes

201

SPEICHERINHALT

X

<

RS

*
“

RS fe <

<|\x|z|los|lolz|g|r|mA|c|T|0|n|(U|jO|w]| P




. ‘ ' ; Option Thermaldrucker/Kassetten-
P_rogl'amm"ﬂme- K LOTHOIDE Interface CE-126P erfordarlich

UBERBLICK

Dieses Programm dient Zum Ermitteln der verschiedenen in einer Klothoide
verwendeten Elemente, z.B. Ubergangsbogen #iir den StraRenbau.

INHALT

Fir die Klothoide werden A, 'Hbiw. A, L eingegeben, um X, Y zu erm itteln.

| . 2
Y A M o ‘ L= A
? T R R
L A
e TR
i A‘-——._—’._:_.__., .
KA S—TAR AT n
> X
XM
TL |
i 14 18 112 o
=AlI(1l——+ -
X (a 40 3456 599040 ) :
3 4 8 12
y=zA g L, 1 )
6 56 7040 1612800 _

Winkel der Tagente 7=-—2.x 180 XM=X—Rsinr 3 =taﬂ'1{—
2R T TL=X—-Ycotr o

TK=Y'QOS?C‘T - SC=Y - cosec§

Betrag der Verschiebung

AR=Y+Rcost—R

BEDIENUNGSSCHRITTE

1. (A ]: Wenn die Parameter und der Radius der Klothoide bekannt sind,

* wenn die Parameter der Klothoide und die Lange der Kurve
bekannt sind.

2. Durch Eingabe der Variablen werden die Elemente der Klothoide tber den
Drucker ausgegeben.
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BEISPIEL

A =100 X =49.9219 XM = 24,9869 m
R=200m Y=208] TL = 33.3606 m
L= 50 t = 7°09'43" AR=0.5205m
SC =49.9652 § =2°23"13"
TK = 16.6915

(Hinweis) Die Entfernung wird auf die flinfte Ste!le gerundet.

AUSDRUCK

(i)

il
|
L

] P

[ O ;
o s Led o =) PG D

e

TASTENBETATIGUNG
Snpjr’in- Eingabe Anzeige Bemerkungen
Bereit zur Eingabe der
1 LA} A=_ Parameter

Ausdruck der Parameter
und Bereitschaft zur
2 100 R=—_ Eingabe des Radius am

Ende der Klothoide

Ausdruck des Radius und

Bereitschaft zum Aus-
T

3 200 ENTER] | > drucken der Klothoiden-
Elemente
Bereit zur Eingabe der

1 A=_ Parameter
Ausdruck der Parameter

2 100 ENTER| | L= _ und Bereitschaft zur

Eingabe der KKurvenldnge

Ausdruck der Kurveniange

3 50 > und Ausdruck der

Klathoiden-Elermente
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PROGRAMMLISTING

[
b S

Doy ]

o =

2a vd we mu ww
o

DL | R
e R

it LY B O I
=)

LTy
[aoe]
=
DT ET Y o g
o
Z=om
—
-1‘-

[ e

n
0T T D o e owe

I ]
B Wi -l | IR v N
L R B on

i o oma

T

[
wa
-0

v e
= 3

I
Pl
+
[y}
[y}

,I'_":l:'
e 13

L
+

F-2 1.0

v 3
=

w1
-
T s

D I A

i
(v I wou]

P
[ B

e
T

bt

—J

o
P

..‘
= -
e

s

"

i
P

= T Y ISRy

[T
R

+
- v
-

i
J
=

LY R Y l::_s

:_'_1@:}'_ Vo | :I:
SUSUE Z0g

Z2181LPRINT *D= *ik

220 T=YRIN LILPRINT »5r

T

L b

o
tr 1
e B

i
AV AT N oy
=

SPEICHERINHALT

A

R

LT

L

XM

TK

TL

T|ommViolo|ls

AR

&

8C

en

Unterscheiden

X

<|X|rR|

Y
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Programmname: WURZEL EINER GLEICHUNG

UBERBLICK
Die Wurzel einer Gleichung zu ermitteln ist im allgemeinen sehr zeitraubend.
Nachstehend ist ein Verfahren zur Wurzelberechnung nach Newton aufgefihrt,
Bei dem Verfahren nach Newton variiert der Anfangspunkt automatisch gemdf

dem festgelegten Intervall,

INHALT (Formel)

)

' (Xn)
Betriigt der absolute Wert in der Differenz zwischen X, und X,,; weniger als
1078, wird X, als Wurze! angezeigt.

Xnu = Xn

Der Differentialwert f'(X) wird wie folgt definiert:

(X = rle_-l']%)—_f—(X)— (7 : Minutenwert)

Um 10~% abzuwandeln, verindert man [E—8 in Zeile 240.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB f'
Eingabe: Anfangswert L
Minutenwert Lo

Intervall ! !
I

)

i

]

X > X

1
;
|
|
|
!
11l
|

Lol Intervall
Abschnitt-Nr.

1
]
ORONONORE:
i
Anfangspunkt

Ausgabe: Wurzelwert (die .Taste driicken, um die Wurzel im ndchsten
Intervall zu ermitteln}.

Dieses Programm verwendet den Grundalgorithmus der Newton-Methode.
Wihrend mehrere Wurzeln erhalten werden kénnen, fihrt die begrenzte
Speicherkapazitdt und Anzeigekapazitit dazu, dall Teile der Wurzeln eventuell

nicht angezeigt werden.
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BEISPIEL | -
X3 —2x% —x+2 =0 (Wurzel =—1,1,2)

Anfangspunkt =0
.. Minutenwert = 107?
- Intervall = 0.5 -

" “Die Eunktion wirdals Unterprogramm ab Zeile 500 geschrieben,
Dazu wird im PRO-Madus folgende Unterrouting eingegeben:

300B = ((X -2}k X—1}) kX +2
310 RETURN

TASTENBETATIGUNG =
Scrlcla;i‘tt- Eingabe ‘ Anzeige ] o ] ' ..Béfnerku.ngleﬁ
1| Rl AT STARTING POINT=_ ANFA.NGSWEHT
2 | o (ENTER] | MINUTE INTV.=_ | minuTe |
3 | 0.0001 CINTERVAL=_. . .. | INTERVALL
4 | 05 2 .
: " Zum Auifinden der nachsten
5 el " |l Fore womior
5 | iy N
7 _ : 1
g | .. ' | —1.
8 -1,
10 - [(evTER) | 1.
1 (R | 2.

206



PROGRAMMLISTING

—

oo

| I O

[en)

B

i

[ I
T 1)
oI
ol

=

=

H

-y T
=

St 1T ke
[}

[T

[a]
Ly I

51
[}
—
=

L

i y
T

L L ]

L3 o N o |
1 T

285 bytes

SPEICHERINHALT

Minutenwert

f{x)

%o

fix-+h}

Mmoo |w|P

v

\/

Anfangswert

Intervail

x

fx)

N|<|IX|ZE|<|D

Anfangsmarkierung

207




Programmname: TRANSFORMATION VON RECHTWINKLIGEN
KOORDINATEN UND POLARKOORDINATEN

UBERSICHT

In diesem Programm W|rd die Transformatlon in zwei oder in drej Dlmensmnen
durchgefihrt, Die Grademhem von Eingaben und Ausgaben entsprlcht der Vor-
elnstellung

ANLEITUNG ZUM BETRIEB :
Das Programm enthélt die vier nachstehend aufgefihrten 'Funk'tio.n'en: '
Rechtwinklig nach Polar

‘C zwei Dimensionen )
Polar nach Rechtwinklig

) ) Rechtwinklig nach Polar
O drei Dimensionen

Polar nach Rechtwinklig

2. Drei Dimensionen
a) Rechtwinklig - Polar

r=m Wenn x=y=z=0,

8 =8in~?! {z/7) dann ist r =0 deshalb
kénnen 8 und ¢ nicht
mehr definiert werden,

Wenn x>0, dann ¢ = Tan?! {y/x} r
Wenn x=0 und y >0, dann ¢ = 90°

Wenn x =0 und y <0, dann ¢=—90°
Wenn x <0 und y >0, dann ¢ =Tan"! {y/x) +180°
Wenn x <0 und y <0, dann ¢ = Tan™! {y/x} — 180°

b} Polar = Rechtwinklig

= rCosf - Cos g
= ¥Cosf Siny
= r8in8

x
y
z
(AJ ; 2zweidimensional Rechtwinklig in Polar
i zweidimensional Polar in Rechtwinklig

208



BEISPIEL

a} Rechtwinklig - Polar

X =1
Y=2
Z=-3

TASTENBETATIGUNG

>

b) Polar — Rechtwinklig

R = 3.741657387
8 = —53.30077479°
¢ = 116.5650512

Zunachst gewlinschte Gradelnheit wahlen.

Sefritt Eingabe Anzeige Bemerkungen

1 R=_

2 | 3.741657387 THETA=_

5 | —53-30077479 oHI =

-

4 | 116.5650512 [ENTER]

5

6

]
]

1 (A] X=_

2 | -t Y=_

3|2 zZ=_

4 | -3

5

6
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PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

7

THE SR
SUE SBa: IhrUT vzar

=5 0R fn*\+?~?+E*E}

=8 WHIT $PRINT *

F=0 AHG, UHrIHEB’=

N|<|x m{=|o|»
Ni<|[x|~[s|=

-:‘1
'}
—
—i
r..h

28

iﬂﬂlr=HTH {?-”J+ﬁ*ﬁ£5 -1

PFREINT “"RE":PRINT R
PPRIAT “THETA":PRINT
[

LRBIPRINT "FHIIPRINT F
1EELEHD

USTHE

IGOSUE @R
‘BA:GASUE 528
188 THRUT "PRI=";

Z=R#5IH I

ZERIPREINT "KYIPRIMT &

249 PRIMT "WYY :PRINT ¥
2TBIPRINT “ZYIRRINT 7
ZEHIEND

TEHRUIHPUT “H="ida"y=vyy
JIBIRETURH

BEAT IHPUT “R="1R: *THETH=

AN
§1@:IRETURN
PHSRALOS CiY=R+COS [:

i
[ oA
=

RETURH
TEEIA=Y=A1+50M YIRETURN

405 bytes
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Programmname: BERECHNUNG DER ANZAHL VON TAGEN
ZWISCHEN ZWEI DATEN

UBERBLICK

Wieviele Tage sind seit (hrer Geburt vergangen? Dieses Programm beantwortet
solche Fragen. Nach eingabe eines bestimmten Datums gibt das Programm die
Anzahl| der seitdem verstrichenen Tage an.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB
Das Programm wird durch Driicken von [DEF] [_A ] initiiert.

[EINGABE]

Ca]
AUSGANGSJAHR
MONAT
TAG
ZIELJAHR
MONAT
TAG

Das Programm wird durch Eingabe von DEFI[Z | anstelle der Jahreszahl
beendet.

Hinweis: Die Anzahl der von diesem Programm berechneten Tage schlieBt
den Anfangstag nicht ein. Wenn der Anfangstag enthalten sein soll,
verwenden Sie die folgende Zeile im Programm:

250: PRINT “DAYS=", X+1

[BEISPIEL]
von 1976 Jhar 10 Monat b Tag
bis 1982 Jhar 6 Monat 4 Tag: 2068 Tage
bis 1985 Jahr 1 Monat 1 Tag: 3010 Tage




TASTENBETATIGUNG -~ = ...

Sc:lf-itt- . Eingabe Ar‘lzeigé ‘ Bemsrkungen

START JAHR: .. . .00
1 @ o N .STA,HT YEAB=7= . .| Eingabe des Ausgangs-

S ) datums: 5,10.19768°
; U monaT

27 1976 ' [EnTeR] | MONTH < o

2 TR

3 10 ENTER] | DAY = _ TAG

S END JAAR ER
4 5 ENTER| | END ‘(EAH S . i.... . .Eingabe des Zia!da';ulrr]s:_ .

'4.61982°

[AFES RN T

5 1982 ENTER| | MONTH = _ MONAT © . = =

i

DAYS = ‘2068, | TAGE

= ;... | Eingabe des Zieldatums:
8 ENTER] | END YEAR=_ "1 1.1.1985 L

e 1985 ENTER| | MONTH = _

6 8 DAY = _ TAG

10 1 ENTER| | DAY = _ ERRERE

Vo T o [ENTER) | DAYS= 80|, ..

12 END YEAR = _
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PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

A Jahr (nach Berechnung)

G | v

D W
— b S
T oo

H| v

e

1 Y

T e
S
o

o -
I
-
1
m
T
o)
n

T
Ll

[}
—
[}
.l

v

4giENTO I 4

SEr[HPUT "HMOMTH="153 R | Startjahr
GOTO TG s | Startmonat
GOTO T4 T Starttag
THELT fTat=t T aATE ;
J_.l_h_-_iT LHT T Lot v Zielmonat
i
- —- W Zielta
3070 78 9

x

Gewiinschter Tag

HD YESR="A:

=
- T
[
-t

-

L el

[
m -
)

L]

THPUT #HOHTH=" 1Y
GOT 144

12EIG0TY 128

198 [HPUT “DEf="1W:G0TE
1

=l 148

18T

178 I=T

LEEGOSUE 284

19Es I=]

2E8H=R

28

310: G=G+1TEH=H-1
T2 I= [T 038
HT ¢

unl
HN 1 b— b1 b 1T
a1 |
4 —f b1 —]
|

- I

fEal

[
-

o
.
I

i
=

393 bytes
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Program mname: TABE L LE NP ROGRAMM | Kassetteninterface) er:forl:ler!ici"I

CE-126P (Thermaldrucker/* '

Dies ist ein sehr praktisches und leicht zu benutzendes Summierungsprogramm.
Code-Nummern oder Postennamen und die dazugehérigen Daten kénnen in
beliebiger Reihenfolge eingegeben werden, Die summe und der Prozentantei jedes
Codes {(Postens) und am Ende dié Gesamtsumme \.:verden ausgegeben.

ANLEITUNG

1) Z] : (Hegistriérung der Postennamen)-
) ) Die Titel in der Heihenfolge ihrer Codes eingeben.
2) [(A] : (Eingabe der Daten)
' ’ Durch Eingabe der Code-Nummern werden die Namen der
Posten angezeigt, dann kénnen die Daten eir_ngegeben werden.
3) [§7 : (Ausdruck der Summen)
Die Einzelsummen der Codes {Posten) werden_ addiert und die
Gesamtsumme und der Prozentsatz werden angezeigt. Zuerst
mull eingegeben werden, ob der Prozentsatz ausgedruckt werden
soll.
BEISPIEL
Eingabedaten Code-Tabelle
Codel Posten Code| Preis Anzahl Summe
1 | PC-1245 4 5800 3 | -
2 | PC-1251 3 === - 39,800
3 | PA-7050 8 | 14,800 15 fmmm e
4 | EL-331 9 | 19,800 20 | e
5 | EL-332 11 3,300 4 | -
6 | WN-106 12 800 18 | —meem--
7 | CT-660 8 | 14,800 20 | mmmeee
8 | EL-5650 7 |- - 178,000
9 | Cs-2302 8 |—————- == 74,000
10 | EA-T1E 3 |- -~ | 587,000
11 | EA-150 12 800 89 | —-eeo—-
12 | EA-850C 2 | 25,800 4 —mm— =

Anmerkung: Die angegebenen Preise sind keine tatséichlichen Preise.
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AUSDRUCK

Beispiel mit Prozentsatz Beispiel ohne Prozentsatz
1. FC-1Z45 H FL-1245
3]
2 z FL-12%31
11928/
I 3 Pa-TESE
fIERAA
4 4 EL-IZ1
1T4EE
= 2 Ei -3352
= ,
6 = HH-LBE
A
- T CT-g54d
‘ 1TEARA
) b Ei -558
3
E| _____

TALPAR 19, 29% 1A Ea-11E
ia Ef-1iE q

G 8,88 11 E4-138
11 Zo-1398 1 TSAEA
1E2AER G.18% 132 TH-S5E0
12 E4-238C SIEA8
3THHE 4,32%
TOTRL 2165808
TOTAL Z1GDEER
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TASTENBETATIGUNG

< Eingabe .d‘erK Eqstlejn_nalm‘en,}‘ ‘

sebitw|  Tagtenaingab Anzeige e " Beémerkungen
1 | = - Lo
. ITEM NAME = _ B , bé\lcz:éteeﬁl?f,n; die Eingabe von
2 | PC-1245 ; T
3 | PC-1251 I}

_ .+ . Auf die gieiche Weise , .
R I eingeben

13 | Eassoc a3,

ITEM NAME = _
. Ence durch Driicken nur
14 > o der Taste [ENTER] -
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< Eingabe der Daten >

Sehrit: Tasteneingabe Anzeige Bernerkungen
1 a] SUMMATICN Anzeige des Titels
CODE = _
2 4 E1.-331
DATA = _
3 | 5800 % 3 CODE = _
4 3 PA-7050
DATA = _
5 39800 CODE = _
6 8 El-550
DATA=_
Auf die gleiche Weise
gingeben
25 | 29800 % 4[ENTER] | CODE=_.
. > ot

< Ausdruck der Ergebnisse >

Schriit-

oy Tasteneingabe Anzeige Bermekungen

1 [s] SUMMATION LIST Anzeige des Titels

PERCENT. {Y/N} _

Ausgabe der Summen mit
ENTE| z
2 Y Prozentsitze
Auszgabe der Summen ohne
N ENTER Prozentsdtze
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PROGRAMMLISTING

1Bi'Z'SCLEAR iDIA CHe36

) JI#IQqBF’ IED
B:I=ArunIT
ZIHIING
IR E=T+LiWRIT iGa: FRINT
ITBEEP 1:IMPUT *ITEN
MAME="FCEF(I 1G5 TH =

O ]

[ O § I .Y
[ e ]
L]
N
-

YREITWAIT LEE:PRINT ¢
SUMMATION®

an  uw

A3 INPUT “CAODE= A
GUTE 98

ARIENE

SH:I=VaL CElEri IR Iga
GOTO 138

18 IF [»W GO7TD 158

ViGIFRINT L3010

123 0=0: [HPUT "DATG="iD

138300 0=D04 1 s+D1E=E+]

143:5070 Ta

I8IMALT 18B:PRINHT "HO R
EGISTREATION:G0TO T

75U HHATT 18B2PRINT
SUMMATION LIST®

L7E: INFUT *PERCENT. (% <H)
“ILE

1882 IF (CE= %"+ {CH="H"
4ri I‘DT iva

1381FOR I=1 TO H

ZETLFRINT USIHG “gageil
H "YCELI

21@:IF CH="H* LPRINT *

"3 USIHG
BRERRLAREL 1D D0s
G0TO 248

229tH=DC 1) E#1dRtHe INT
CH* 1B+, 50104

.y

218

SPEICHERINHALT
c$ v L
D Preis (eingegebener Wert) ;
B - Summe !
H Prazentsatz
[ Y
N | Anzahl
CH(36)%k10 | Postennams
0{3a) Einzelpreis
C(@) Cade-Nr

JIWILPRINT - "1 LSING
R 1 0410;

'?; USIND "ttt a8 iH
24 HE‘T I
ZEMILPRINT ““:1LPRINT *To
TRL *3 USIHG *#
1% &3 i 0 g
Z5BIEND
571 bytes




BB . e e e e e 82
A e 83
BNZEIGE . o o o e o e e e e e 22
Arithmetische FURKTIONEN . . . . v vt e 71
BTN o o e s e e e e 8b
AUSSCRAIEN © o o v v oo e e e e 15
BETFIBDSAIT « « « o v o e e e e e e 23
CLEAR . et e e 86
CLOAD . s e et e s 87
CLOADT .t et it e 88
CONT . et s et e e e e e 29
LS . e e 80
COAVE .« o e et e e e e 91
CUR . o o e e e et e e e 03
D AT A . o o e e e e e o4
DatenspPeIChBIUNG .« - - o v vt o e e a e 28
DEGREE/GRAD/RADIAN. . . .. .o 2]5]
DEG . ot e e a5
11 T I I 97
DS . o . o e e e e 101
Definable KBYS . . v oo oo e e 152
DEUEKEE .« o e e e e e e e 25
END . o o e e e e 102
Einfache Variable . . v o oo v oo oo e e e 65
EINSCRATEN © o o v oot e e e e e e 16
EXP o e e e s e 103
EACT & o o et e e e 104
Fehlermeldung/Fehlersuche, . ... ..ot i e 79
FaldvariaDle . . v o et e e e e e 67
FOR...TO ...STEP/NEXT. . .« o i e e e e e e 106
GOSUR . o . 0 e e e 108
GOTO . e e 110
T =S 1 =1 S T I 111
Indiziarte Variable. « - v v v vt o oo e e e 65
INKEY S & v o et e e e e et e et e e e s 114
INPUT oo e e e e e e e e e e 115
INPUT . o e e e e e e e e e e e e 118
ENT L . Lt e e e e e e e e s 119
Kassetten-InTerface . . v v v v e i e e e e e e 27
LEN & o o ot e e 120
LET o o e e e 121
LIST . o e e e e e 122
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LPRINT . 124
LN 127
LOG . o 128
Léschen einer Zeile 78
MDE . 48
MEM. . e 129
MIDS . . 130
NEW. 131
NEWB. ..o 132
Numerlsche Feldvariable. .. ........... ... e ... 68
PASS .. ......... e e e e e e e e 133
Bl e 135
POL L 136
PRINT . 137
PRINT# ............................................... 142
Programmautbau. . .. ... o L 75
Programmausfihrung. . .. ..o oo 78
Programmeingabe . . .. ... .. L 76
Programmerstellung. . ... .. ... .. L 74
RANDOM .......... e oL, 44
RO 145
READ. . 146
REC ..... 147
Rechenbereich ........................................... .42
RENI .................................................. 148
F{ESTORE ......................................... e 148
RETURN. ... .. e e, a0 180
RUN/GOTO ...................................... e e e 152
SGN . .. T T L 154
SIN. A A 1151
SQR. . B S I 111
SQU. . .57
Statlst!sche Berechnungen. . ... ... ... . ... .. .. ... ... . ... i, 38
STOP L ... 158
Stromversorgu ng ..................................... e 10
TAN. - 1180
Tastaturabdeckung ....................................... So13
Tastenfunktionen . ... ... L L 17
TEN oo 161
Textausdrucke ................................... “e.i.... bB
Textfunktmnen ........................................... 72
Textfeldvaraable .......................................... G9
TBON ................................................. 162
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USING © v e e e et e e e e e e 164
Vergleichsausdriicke, logische . . ... oo 61
AL L o e e e e e e e e e 167
N P oA - N I 66
LY T o 1] T R B3
Y O I I IR 168
Wissenschaftliche Schreibweise. . . . - . oo o vt 52
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